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înjunghiere

deasupra, Ipe

Nicolae Roșu

hidoașă dintre aceste primej- 
Cu atât mai intolerabilă șl 
copleșitoare, — cu cât acea- 
primejdie nu poate fi anulată 
atenuată prin efortul nostru

inundat de comunism, co
și țara noastră sub lespezile 
ale anarhiei.
pentru ce este providențial

nici pe de- 
rămâne o ce-'

București 
servitori, 
face sta-

t

Recidiviști ai „cinismului nostru 
Ieftin”, — cum orăcăia deunăzi în 
„Drep'tatea“ (fără să aibă curajul 
să semneze) analfabetul grepubli- 
kan Pavel-Și-Iar-Pavel, ultimul 
țârcovnic al „principiului discuțio- 
nist“, — ne vom fricționa încân
tați mâinile în fața superbelor 
grămezi de milioane pe cari de
moniacul Hitler le-a agonisit la 
scrutinul german de Duminecă. 
Afuriseniile democraților și hare
murile civilizaților de pe la noi, 
- închipuiți-vă !..„ — au fost in
capabile să răvășească maldărele 
de voturi polarizate de cazaca 
național-socialistă: călăii comu
nismului au avut astfel lipsa de 
tact do a contraria sensibilitățile 
„acționiștilor“ dela Sărmășel, și 
^delicateța de a desminți pronos
ticurile talleyranzilor dela Apa- 
Jiida. Ninsoare de voturi a curs în 
poala execratului condottier Adolf 
Hitler, — identificat de-acum de 
democrați cu Lucifer, »1 ca el ur
sit beznei eterne a Tartarului.

Mica noastră fanfară participă 
Insă la despuierea scrutinului, cu 
modesta ei cootribuțlune de trom
pete, numai pentrucă involuntar 
pram pomenit convocați la cere
monie da lamentațhinile sinistra- 
țflor de stânga. Altfel, — am măr
turisi că nu ne prea interesează ci- 
triLria scrutinului imperial de alal
tăieri. Și M ne interesează, — 
pentrucă rezultatul votului na in- 
tffgsaasă, scurt și sumar.
: Când un partid își afirmă ho
tărârea do a pune integral stăpâ- 
llre pe artfoulațiunile vitale ale 
Statului, astfel cum de ani in- 
blungati 'tace partidul național- 
șoctalist, mal interesează oare 
facă guvernul constituit de acest 
țtrtid totalitar a dobândit în par- 
hnent câteva mandata mal mult 
la« mai puțin?«

Când un om temerar și lntre- 
prid ca Adolf Hitler a ajuns să 
purii stăpânire și pe frână și pe 
looderator, ce mal importă 
Bacă esto aprobat în alegeri de 17 
Nu de 34 milioane de adepți?...

Coeaoo importă într’o equațiune 
politică, — mal mult decât numă
rul, — oaie sensul general al 
Orientării spiritului public: este 
Bria do ascendență sau de des
cendență a curentelor de opinii 
Mui de revendicări. Este amă
nuntul că hitlerismul înregistrează 
astăzi ta Germania un spor de 
popularitate evaluat la aproape 50 
la sută, — ta vreme ce comunis
mul pierde peste 30 la sută. Este 
detaliul (capital) că Adolf Hitler 
It&pânește șl comandă. Așa cum 
ide o săptămână știe el să că
inând« : ocupând fără ezitări 
toate bastioanele autorității pu
blice, identificând brigăzile națio- 
nal-socialismuluî cu unitățile de 
conservare a ordinei sociale, — 
ți măcelărind metodic trupele co
munismului însfârșit hărăzit 
{treangului șl pumnalului

Trăim clipele unui leat memo
rabil, — suntem astăzi spectatorii 
unui tragic și exaltant duel între 
disciplinele unei civilizațluni labo
rios desăvârșite, șl instigațiunlle 
de distrugere ale vagabonzilor 
Sindicalizați în pactul de brigan
daj al comunismului prădalnic; Ca 
atlet al tradițiunilor de petma- 
nență etnică, — în calitatea iui de 
campion al uneî civilizațiuni pân
dite de bandiții sovietismului mos
covit, ne este prețios șl drag as
tăzi Adolf Hitler. Prin el ,— prin 
acest David, a cărui praștie ne-ar 
putea desigur sparge și nouă 
mâine scumpe cristaluri la casă, 

este astăzi călcat și culcat Go- 
liathul pustiirilor asiatice.

Mâine, — astfel cum vedem că 
k pornit-o pe itinerariul restaură
rilor pangermaniste — Adolf Hit
ler ni se va ivi desigur ca vrăj
maș în drum : ca apologet al 
tasei lui dornice de expansiune și 
de revanșă, — și prin aceasta ca 
adversar al hotarelor noastre con
solidate prin tratatele de el repu
diate. In politică, însă, este ade
sea imprudent și inoportun să 
prevezi nenorocirile și conflictele 
dela prea mare distanță s ,Je ne

Citiți in pag. 8-a
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Lovitura de stat 
din Grecia

Generalul Plastiras 
institue dêctaïura 

tais pas prévoir log malheurs da 
si loin“, — răspundea Pyrrhus, 
cândva, într’o tragedie clasică, 
zămislită în veacul prevăzătorului 
Richelieu.

Mai mult decât eventualitățile 
hipotetice de mâine, importă as
tăzi amenințările patente ale mo
mentului prezent

Comunismul este, pentru Statul 
românesc actual, principala și cea 
mal 
dii. 
mai 
stă 
sau
Izolat : problemă de ansamblu a 
continentului, ea nu poate fi re
zolvată decât prin svâcnirea soli
dară a compartimentelor etnice a- 
menințate. Chiar cu o țară inte
gral purificată de comunism, ră
mânem încă expuși catastrofei, 
dacă mistica banditismului de Stat 
izbândește în vreuna din marile 
țări ale Europei centrale ; cu un 
Reich 
boară 
negre

Iată 
Adolf Hitler ,omul care înjunghie 
marxismul în chiar patria lui de 
incubațiune, în principalul său fo
car de prestigiu.

Iată la ce este Hitler bun.
Bun șl salubru, — binevenit și 

demn de aclamațiunL
JieU Hitler!*. -
Peste precarele bariere ale de

mocraților, cari se canoneau să 
combată comunismul cu fumigații 
și cu predici, — pășește masiv 
chirurgul care știe că împotriva 
bolșevismului nu pot fl națiunile 
vaccinate decât cu junghiul.

înjunghierea comunismului, —să 
fie prologul desmetlcîrii europene.

Ion Dimitresoși

D. Titulescu
și Statutul Micei Antante

Guvernul a fost informat că d. N. 
Titulescu nu va veni in țară decât 
peste două săptămâni. Deaceea și re
întoarcerea d-lui Mihalache mai în
târzie. Democratul delà Topoloveni 
vrea cu orice chip să se fotografieze 
nd.ll. Titulescu pe peronul Gării 
de Nordl E o pasiune scuzabilă și 
înduioșătoare, căreia opinia publică îi 
va da tot concursul.

Aceleași cercuri bine informate 
știu însă de acum că Statutul nou al 
Micei Antante NU va fi supus spre 
ratificare Parlamentului. Ministrul 
nostru de externe va face în Cameră 
o expunere a principiilor cardinale 
care au dictat necesitatea Statutului. 
Convins că a lucrat pentru binele 
țării, pentru siguranța hotarelor noas
tre, pentru consolidarea hărții ac
tuale a Europei, „harta cea mai puțin 
rea din câte se puteau face’*, cum 
spune Maurras, d. N. Titulescu nu va 
supune scrutinului partidelor o operă 
de importanța noului Statut. Geniul 
acestui om politic cată a fi scutit de 
halucinarea colectivistă a acestui vo- 
devilesc spectacol parlamentar.

Statutul Micei Antante, ivit dintr’o 
colaborare de capete reci și realiste, 
dupăce s’a dovedit ineficacitatea pa
cifismului discursiv, delà Geneva, 
pune sfârșit frumos unei iluzii. Socie
tatea Națiunilor alunecată pe planul 
abstracțiunilor briandine, după retra
gerea Japoniei, trece printr'o criză de 
prestigiu.

Intre națiuni nu există „un spirit 
de corp“, nici o solidaritate alta de
cât a intereselor comune. Aceasta 
este ideea care a poruncit domnului 
N. Titulescu constituirea unui front 
antlrevizionist, care să facă față fron
tului, nu mai puțin real, nici mai pu
țin primejdios, al celor trei fanatici 
agenți ai revizionismului: Mussolini, 
Hitler, Goemboes.

Noul Statut al Micei Antante mută 
într’o ordine nouă, de solidaritate 
efectivă, în fața riscurilor comune, 
sentimentele cordiale ce unesc Iugos
lavia, Cehoslovacia și România. Bi
ruința repurtată de d. N. Titulescu 
împotriva anestezicului democrat și 
pacifist, e concretizată în Pactul sub
scris, de d-nii Jeftici și Beneș, alături 
de d-sa.

Cum ar putea acest lucru să facă 
obiectul unor deliberări parlamentare, 
când știm ce obor de vanități este 
parlamentul nostru, când știm cu ce 
voluptate se oferă otice muscă pen
tru a fi eternizată într’un chihlimbar? 
D. N. Titulescu are beneficiul cir
cumstanțelor politice actuale din Eu
ropa întreagă. Evenimentele ce se 
desfășoară în jurul nostru dau drep
tate acțiunii sale, și-l scutesc de tai
fasul cu Pausamas Șperțarul, cu 
Cleon Demagogul și cu Mitică Spi
ritualul la Camera Deputaților.

Romulus pianu

Am pomenit nu de mult, tot 
aci despre cele 25.000 soluții ale 
crizei mondiale, înregistrate de-o 
statistică publicată la Berlin. Sem
nalam atunci cea a douăzeci și 
cincea mie una soluție, propusă de 
Francesco Nitti, fostul președinte 
de consiliu al Italiei. De atunci 
vor mai fi apărut câteva mii. Nu 
încape îndoială că nici românii nu 
s’au lăsat mai prejos și au mai 
lungit și dânșii coloanele statisti
cei din Berlin.

Lipsea dela această numără
toare H. Q. Wells. Tocmai H. G. 
Wells, autorul faimoaselor romane 
utopice și al unei nu mai puțin 
faimoase istorii universale, alcă
tuită pe-un plan schismatic față 
de istoria oficială. Wells însfârșit 
și-a spus cuvântul. E vrednic de

PĂSTRAT!

Ce-i halul ăsta pe tine, bre? 
— Ce să fie, draga? Ceasul ră 

Madgearu și din șef de birou am fi

Convertirea la realitățile țării
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încercări de profilaxie socială
Prefectura poliției din Capitală, 

a prelungit termenul de scoatere a 
ivretului pentru personalul de 
serviciu până la 1 Aprilie. Nu de o 
prelungire se simțea nevoe pentru 
a rândul cum se cuvine vagabon
dajul servitorilor, ci de o înăsprire 
a condițiunilor cerute de contro
lul sever al siguranței și al ser
viciului de identificare judiciară.

Mica publicitate a ziarelor este 
plină la rubrica cereri și oferte de 
servicii, de pretențiile cele mai 
jizare, care merg dela umorul co
mun stârnit de greșala de tipar sau 
de ignoranța în închegarea unei 
traze, până ia ridicola supta valo
rificarea a bucătăresei în dauna șo
merului titrat. Dacă birourile de 
plasare și-ar îndeplini conștiincios 
datoria și dacă, mai ales dacă, di
recția muncii din Ministerul Sănă
tății n’ar fi o instituție cu scopuri 
budgetivore, atunci personalul de 
serviciu n’ar hoinări dela un pa
tron la altul în căutarea unei apro
ximative ocupațiuni ce poate e 
volua dela o zi la alt

Fără să exagerăm, în 
credem că există mii de 
o armată întreagă, ce’și
giul la halele centrale în gradinele 
publice sau pe maidanele mahala
lelor. Numărul exact nu-1 știm, și 
nici nu credem că existtă cineva 
care ne poate informa precis, cu 
toate că birourile de plasare, poli
ția și percepțiile fiscale dacă și-ar 
pune la contribuție statistică dosa
rele — ar putea îndeplini și acest 
oficiu. Incăodată suntem nevoiți să 
consemnăm, până la proba contra
rie, complecta dezorientare a- 
tunci când se ridica problema or
ganizării muncii.

înregistrarea și trlarea persona
lului de serviciu prin trecerea în li
vrete a tuturor datelor care pot 
interesa controlul poliției vor pu 
tea remedia acest neajuns, dar nu 
atât încât să nu mai fie nevoie de 
un control suplimentar și totuși 
destul de important.

Serviciul de identificare judiciară, 
și pare-mi-se și biroul poliției știin 
țifice dela siguranță, au cerut ca 
tot personalul de 
triat prin filiera de 
nală și civilă.

Cine se opune?
cineva interesat în vagabondajul 
servitorilor dela un patron la altul, 
în hoinăreala fără căpătâi a șome
rilor care se dau „bon ă tout 
faire” și totuși nu se îndeletnicesc 
cu nici o ocupațiune. In imensa ma 
joritate a cazurilor, personalul de 
serviciu sau nu are livretul com
plect, sau îl pierde regulat, sap 
nu-1 are de loc. Aceste livrete ai 
trebui să fie oglinda fidelă a acti
vității fiecărui individ, să i se con
semneze orice abatere 
deapsă suferită 
circumscripțiilor 
tru moralizarea 
pentru înlesnirea 
tiei. și mai ales 
patronilor jefuiți 
trolul n’ar trebui
o simplă înregistrare sau chiar la 
eliberarea unui livret nou.

Vor trebui păstrate copiile ace
stor livrete, vor trebui complec
tate cazierele, pentru a preîntâm 
pina vagabondajul, furtul și col
portajul, care dau atât de mult 
de lucru poliției de moravuri sau 
celeia însărcinată cu urmărirea 
delicvenților.

Problema personalului de servi
ciu ridică un semn de între-

bare care interesează salubritatea 
socială. Birourile de plasare știm 
că nu-și îndeplinesc 
parte datoria. Dar 
rere nerezolvată a biurourilor de; 
poliție judiciară, și pe l___ ,
un control absent până acum, al j 
ministerului muncii.

reședinței e 
Restriște!

Realitățile își fac drum în con
știința partidelor desmeticite oa
recum din beția retoricei electo
rale. Experiența făcută sub atâtea 
guverne, experiența totalizată în 
cel mai sumbru bilanț, desorganl- 
zarea țării, stă ca o strivitoare 
acuzație asupra tuturor celor 
ce-au trecut prin posturile de co
mandă.

Prinși In vârtejul luptelor elec
torale, nevoiți adesea să plătea
scă chiar împotriva conștiinții tri
butul demagogiei, partidele s’au 
văzut rând pe rând deviate din li
nia dreptei judecăți, alunecate pe 
povârnișul dezastruoaselor făgă- 

dueli.
Programele n’au mai fost rezul

tanta unei îndelungate cercetări a 
realităților, unei serioase soluțio
nări a diferitelor equații politice, 
financiare și economice^ progra
mele au fost alterate, continuu 
desfigurate, — sub constrângerea 
tot mai imperioasă a necesităților 
electorale s’a cedat, grija de chi
verniseala unei popularități 
mat corectivul blestemat al 
rel bune, cuminți judecăți 
ce.

Preocuparea dominantă, 
dantă. a oricărui om politic nu a 
fost în toți acești ani de cata
clisme economice, decât să găsea
scă, pipăind pulsul unei erori po
pulare, tema cea mai ispititoere. 
Nimeni nu s’a așezat în curmeziș 
șui unei rătăciri să se proptească 
dârj, înfruntând năuceala, afir
mând cu tărie prerogativele drep
tei judecăți. Și tot cedând, tot fă
când mătănii în fața idolului de 
lemn, urna, s’a ajuns la o gravă 
discreditare a partidelor, rând pe 
rând pedepsite de realitățile ul
tragiate de toate făgăduelile ne- 
roade ale demagogiei.

Cine putea să-și țină intacte an
gajamentele luate in opoziție ? 
Rând pe rând exaltați! opoziției, 
se converteau trecând la guvern, 
la toate realitățile cu aspra lor 
rezistentă față de orice utopie po
pulară. Mulți oameni politici nici 

a for- 
orlcă- 
politi-

obse-

însemnări pe marginea actualității

încă un pian pentru salvarea lumii

nu se mai osteneau să cerceteze 
probiemete, să formuleze soluții, 
totul fiind doar o chestie de arit
metică electorala.

Demagogia este pedepsită însă 
șl de demagogie, IHndcă nimeni 
nu poate sg hotărnicească, fie 
spre extremâ tfreaptă, fie spre ex
trema stângă, unde sfârșește acei 
sumum de demagogie; peste o- 
ferta seducătoare a unei grupări 
oricând se poate beregata! un alt 
grupmai darnic in mincinoase fă- 
gădueli. De aici necesitatea unei 
frânări a simțului critic, de aici 
sănătoasa convertire la realități 
care nu pot fi satisfăcute numai 
retoric, ci printr’o migăloasa cer
cetare, prin acea examinare se
rioasă in chiar cadrul acele! rea
lități.

: Romantismului electoral este fi
resc să-i urmeze un robust rea
lism. In linia acestei mântuitoare 
convertiri socotim și seria de a- 
dunări profesionale inaugurate de 
partidul liberal. Complexul pro
blemelor agrare a fost desbătut cu 
o deosebită grijă de a împiedica 
orice influență pe care ar putea-o 
s*o exercite preocupările pur elec- 
torale. Problema exploatărilor a- 
gricole, cu grija de a tămădui toa
te gravele scăderi cantitative și 
Calitative ale producției, fără a 
Ignora o gospodărească grijă de 
rentabilitate se pune pe primul 
plan. Ministerul de Agricultură să 
înceteze de a mai funcționa ca un 
vast șl complicat birou de petiții, 
de hârtii prăfuite de inutilitate. 
Toți agronomii să fie mobilizați 
pe ogoare, să devină șefi de cul
tură -*■ presupunând că au cu- 
aoștințt, sunt pregătiți pentru o a- 
grlcultură mai intensă.

’ Organizarea serviciului sanitar 
veterinar este un capitol impor
tant, mereu neglijat, a cărei com
plectă absență se resimte în pier
derile ruinătoare ale crescătorilor 
de vite. Serviciul sanitar veterinar 
este aproape inexistent, redus nu
mai la o existență pur formală, 
de vagă poliție aproximativ sa-

luat în considerație numai ca do
cument al vremii, ca o dovadă a 
nebuloasei incapacități de a lua 
contact cu realitățile cele vii, 
care constituie una din infirmită
țile cele mai ciudate ale celor mai 
indiscutabile inteiigenți contimpo
rane. Istoricul, sociologul, mora
listul și romancierul englez nu e 
cel din urmă venit. Studiul său nu 
e o improvizație ușuratecă. E 
fructul unei munci de câteva luni. 
„De câteva luni — spune Wells 
— am studiat tot soiul de planuri 
progresive șl revoluționare și am 
redijat o cantitate de proecre 
pentru a expune succint dar clar, 
și într’un chip bine definit, In 
ce ar trebui să consiste efortul 
ceasului de față. Am supus o se 
rie de proecte numeroaselor per

uitară, Insuficient ca număr, fără 
o pregătire specifică pentru pro
blemele medicinei veterinare fn 
legătură cu nevoile agricultori
lor.

Cam s’ar putea desvolta cre
șterea păsărilor, dacă nu poți pre- 
venl acete boli ce distrug in câ
teva zile tot ce s’a trudit să crea
scă un gospodar de vrednică ini
țiativă? Câți crescători de porci 
s*au ruinat fiindcă n*au putut să 
albă o reală asistență veterinară? 
Școlile noastre sunt tributare tu
turor generalităților, dar nu sunt 
încadrate realităților românești.

Tot astfel se prezintă șl Învăță
mântul agricol, in deosebi cel ele
mentar șl practic. Din proprie ex
periență pot afirma, fără nici o 
tendință de exagerare^ că rezul
tatele acestor școli inferioare sunt 
dezastruoase, niște biete capete 
zăpăcite, cu apucături de pnturo- 
șenie, oftând după un loc de func
ționar. Nu știu să Înhame un cai, 
nu știu să iacă o grădină de zar
zavat, nu știu să înalte o căpiță 
de fân, niște nefericiți desrădăcl- 
nați al satelor, Incapabili să dea o 
rodnicie pământului. De aceia am 
regăsit cu o firească mulțumire 
ecoul acestor preocupări in moțiu
nea primei adunări profesionale a 
liberalilor, ceiace dovedește fe
cunditatea politică a convertirilor 
la realitățile Ignorate ale țării.

Aceste adunări profesionale, I- 
naugurate de partidul liberai vor 
fi imitate și de celelalte partide; 
treptat își va face drum in con
știința politică o concepție reali
stă, o fereală tot mal accentuată 
de rătăcirile demagogiei electora
le, un respect al cuvântului pe ca
re nu-1 vor mal svârli cu o vino
vată ușurință ca o momeală de 
voturi in undița programelor.

însăși asprimea vremurilor în
cepe să determine o terapeutică a 
exaltărilor de opoziție ce uită ne
indurata scadență ispășitoare a 
guvernării.

8*amfil Șeioaru Gr. Moldovana

sonalități calificate, am ținut so
coteli de critici, am corijat Și re- 
corijat textul meu de câte ori am 
găsit ceva imprecis, slab sau rău. 
Și am ajuns la următorul rezultat”,

Să vedem acum și rezultatul 1 
Iată ceiace crede Welles că 

sunt țintele comune ale unei miș
cări mondiale „progresite“.

„1®. A utiliza progresele științi
fice șl isvoarele efective și poten
țiale ale lumii care rezultă de aci, 
pentru a asigura o repartiție echi
tabilă a prosperității și a da viață 
mai bună întregei specii umane*’. 
(Nimic de zis! E aspirația comună 
a omenire!, indiferent de naționa
litate, de latitudine, de categorie 
socială).

Șl pentru a ajunge la aceasta, 
lată ce recomandă autorul nou
lui plan pentru salvarea omenlrei:

I. înlocuirea progresivă a pro
ducției destinate nevoilor private 
prin producția pentru colectivitate, 
șt aceasta cu sprijinul unei direc
ții competinte Dentjru a organiza

serviciu să fie 
identificare pe- 

Tăcere! Este

sau pe- 
sub controlul 

polițienești. Pen- 
acestei categorii, 
cercetărilor poli- 
pentru liniștirea 

și înșelați, con 
să se limiteze la

cât se poate mal grabnic o antre
priză colectivă.

II. Stabilirea unui sistem mone
tar și a unui sistem de credit 
mondial care va asigura stabilita
tea efectivă a capacității de cum
părare a banului câștigat de mun
citor $1 care va pune comunitatea 
în gardă împotriva pericolului 
creșterii șl permanenței datoriilor.

Iii, Organizația unei păci mon
diale pentru a pune capăt răz
boiului, asigurând dispariția arma
mentelor, supresiunea complectă 
a manufacturilor de arme private 
și abrogația progresivă a suvera
nității naționale în favoarea unui 
control mondial.

IV. Modernizarea educației în 
lumea întreagă așa ca fiecare om 
să câștige cunoștințile și Ideile 
unei discipline necesare pentru a 
coopera cu toată conștiința, bună
voința și competința, la comu
niunea umană.

V. Stabilirea și asigurarea liber
tății cuvântului, a lib^fiății presei

Când președintele Hoover, care e 
un mare economist și un admirabil 
organizator, și-a luat in primire a- 
cum patru ani funcțiunea, el a de
clarat că se consideră alesul pro:, 
perității americane și ci se va os
teni întru desăvârșirea ei. La ce sfâr
șit au ajuns speranțele lui s’a înve
derat in ziua când și-a părăsit po&, 
tul, căci succesorul lui. Franklin 
Roosevelt, și-a inaugurat magstratu. 
ra sub semnul celui mai cumplit de
zastru economic și fiananciar din câte 
au cercetat Statele Unite.

Douăsprezece milioane de șomeri, 
adică cinci zeci de milioane de guri 
neîncetat flămânde, la care se adau
gă alte zeci de milioane de depună, 
tori deposedați de economiile lor^, 
iată balanța economică a Statelor. 
Unite în ziua instalării președintelui 
Roosevelt, i

Sărăcia și desnădejdea se întind 
pe tot cuprinsul Republicei transo. 
ceanice și situația e atât de cum
plită că noului președinte i-au fost 
deferite în prealabil puteri dictato. 
riale, ca și pe vreme de războiu, 
în fața năvălirii unui dușman.

Că d. Roosevelt își va da toate sr. 
lințele să remedieze răul și că se va 
Înconjura intru acest scop de 
mai luminoase capacități nu încape 
îndoială. Dar eșecul predecesorului 
său, care și el, animat de cele mai 
bune intenții, a luac toate măsurile 
de îndreptare cu putință, îi stă în 
față ca un 
căci nu cu simple dorinți se poate 
înlătura un dezastru ce-și 
bârșia și în zdruncinul intern și 
complexul a tot felul de greutăți dirș 
afară.

O. Roosevelt și colaboratorii săi 
sunt gata să încheie ințelegeri cu 
toate popoarele din lume, să caute, 
un aranjament amical in chestia da
toriilor de război, să facă toate con
cesiile posibile în schimbul unor, 
reduceri tarifare cari să avantajeze 
producția americană, după ce State. 
le-Unite au fost cel mai feroce pro. 
tagonist al prohibițiunilor vamale.

Pășind în fruntea țărilor celoi 
mai puternice și cu tradiții seculare. 
Republica Statelor.Unite va apuca 
drumul unei Canosse economice ff 
nu va mai sfida de pe tronul de aur, 
al monetei sale, căci azi dolarul, pe, 
care deponenții, îl cer cu zadarnică 
stăruință, în timp ce alții, cari îl mal 
posedă, îl oferă cu frenezie, a pier
dut din orbitorul său luciu galben.

Tot fastul instalării președintelui 
Roosevelt, în ziua când rivalul japo
nez și-a atins ținta militară în Chi
na și când șase mit de bănci ameriJ 
cane au tras obloanele, a fost 
mai protocolar.

Ba președinția lui Roosevelt 
ostentativ caracterul sincerității.

memento amenințător,

ar« o* 
în

as»

an
Ï

După magistratura iui Hoover, 
cepută sub magia unei prosperități în. 
șelătoare, Franklin Roosevelt pă
șește pragul Casei Albe sub imperiu! 
unei restriști de toți văzută și de •* 
ceia mărturisită fără reticență.

I

ne- 
de

și dreptul de a circula liber în Iu* 
mea întreagă“. <

— Est« aceasta ori nu, celaca 
voim? întreabă Wells.

Și chiar dac’ar fi, prin ce 
racol s’ar săvârși?

Wells ne dă și aci o soluției
„Sunt profund convins de 

cesitatea urgentă în ceasul 
față a acestui credo compact, 
care poate să fie tradus în toate 
limbile șl poate furniza tuturor o 
bază de acțiune și un cuvânt de 
ordine“.

Așa dar e foarte simplu! Să-i 
traducem și să așteptăm. Iar în 
așteptare să ne delectăm cu cele
lalte traduceri din cealaltă operă, 
a romancierului Wells. Cel puțin 
acele sunt romane, le citești ca 
atare, te desfată ca atare, într’o 
lume unde ficțiunile romancierului 
se supun la arbitrarul capriciu al 
romancierului. Pe când viața cea 
vie, oamenii cei vii, parcă sunt 
cam altceva, cu totul altceva.

Cezar Petrescw



jCUHERTU L Miercuri 8 Martle 1934 <

can doresc sa 
evite decolorarea dinților să întrebuințeze 
Zilnic pasta de dinți ODOl 
Pasta de dinți OBOL împiedică decolorarea 
dinților și mirosul neplăcut al qurel

Marți 7 Martie 1933
ORT.: t S-ții Martiri Efrem, Va

sile și alții.
CAT.: Sf. Toma de Aquino (f 1274).
FROT.: Felix.
ISR.: 9 Adar 5693.
MUS.: 10 Giul-Kade 1351.

TEATRE
ora 8.30 seara:

co

co

seara: „Titanic

ora 9 seara:

Datorita conținutului sau de însemnate 
părți coloide, pasta de dinți OBOL posedă o 
mare putere de absorbire, ea curăță deci 
dinții radical, îndepărtând astfel mirosul 
neplăcut materiile colorante și impurită

țile de tot feluL

OPERA ROMANA 
„Lohengrin“.

NATIONAL ora .30
Vals“.

REGINA MARIA
„WhUe parents sleep“.

VENTURA ora 9 seara: „Veninul“.
ALHAMBRA ora 9 seara: Alham- 

bra’n Carnaval“.
13 și 1, ora 9 seara: „George Dan- 

din descătușat“.

CINEMATOGRAFE 
„Femeia de azi“ cu Lee 
Betty Amann, Harold 
Paul Hörbiger.
„Fără mamă“ cu Marie

PRODUSELE VICHY-ETAT

Carrielufji
Baloane de săpun perele pe cari le-a acumulat ș| Im 

magnificat, încât în clipa în care con. 
$imte să se despartă de ele pentru 
Încântarea noastră a tuturor, nu K 
poete împiedica de a nu căuta măcar 
chezășia că aceste creațiuni vor fi 
demn conservate și prezentate pu
blicului. In acest efort de impeca
bilă găzduire a colecțiunii, nu se «■ 
primă astfel decât o nouă dorință d» 
cinstire a artei românești.

Va fi Municipiul nostru la înăl
țimea acestui admirabil gest?«. Ști- 
vor oare numeroșii și obscurii noștri 
edilj să prețuiască valoarea incom
parabilei ofrande? Ocaziuni ca acea, 
stă donațiune Zambaccian nu se mar 
apucă decât după sferturi și jumătăți 
de veac, — de obiceiu... D. Dem. 
Dobrescu, — căruia i s’au putut pă- 
nă astăzi reproșa atâtea trăzneli con
testabile, — are de rândul acesta 0« 
cazrunea unei fecunde și lăudabile 
extravaganțe: să treacă deci peste 
obstacole și peste obiecțiuni, — și să 
ne zidească prețioasa catedrală des
tinată să întâmpine comorile colec
țiunii Zambaccian: cea mai neaștep
tată și maj regească pomană căzut! 
vreodată în poala acestei jegoase fi 
vitregite Capitale.

Corbul alt»

SPLENDID: „Un vis sub cer alba
stru“ cu Martha Eggerth, jurnal 
și complectare.

AMERICAN : „Arsène Lupin“ 
John Barrymore și Maleo în 
mântui de carton“.

TOM1S: „Noroc peste noapte“
Magda Schneider, Thimmig, Szoke 
Szakall; jurnal și Miki Maus.

MILANO: „Semnul crucii“ cu Fré
déric March, Charles Langhton, 
Claudette Colbert; jurnal și co
medie.

ILEANA: „Biletul Galben“ « „Stan 
și Bran aventurieri“.

RAHOVA: „CongoriUa“, film sonor 
din jungla africană și „Melodia 
inimei“ cu Willy Fritsch și Dita 
Par lo.

ISBANDA: „Așa fată nu se uită“ 
cu Dolly Haas și Willy Forst; jur
nal și complectare.

LYRA: „Dragoste demonică“ cu 
Frédéric March și „Două inimi 
intr'un vals“ cu Gretl Theimer.

MAGIC: „Chemarea dragostei** șl 
„El și sora lui“ cu Anny Ondra și 
trupă de reviste.

KISELEFF: „Trup și suflet" eu E- 
lissa Landi și ,Valsul dragostei" 
Willy Fritsch.

MARAȘEȘll: 
surâsului“.

BARCELONA:
Husar“ cu Ivan Petrovici, Ernest 
Verebes, Gretl Theimer, jurnal și 
comedie.

(Scenetă)
rată pe gât): Porumbița mea, cea 
dulce U

D-NA No. 2 (înapoinâdu-i săru
tarea) : Porumbelul meu, cel u. 
ricios J...

D.NA No. 1 (care a ascultat toata 
conversația) : Mtșulel„,

D-L No. 1 (tresărind) : Ce-i, dra. 
gă?..

D.NA No. 1; Uită-te și t», la 
masa de-aiâturi, ca să înveți cum tre. 
bue să se poarte un bărbat cu neva- 
stă-sa î Domnul de lângă noi, i-a 
luat neveste-sei cercei, mărțișor de 
platină și o duce și la Paris, de 
Paști.„

D.L No. 1 (pricepând aluzia): 
Treaba lui J..

D.NA No. 1 : Prin urmare, veri 
că tot mai există bărbați cumsecade, 
cari își iubesc nevestele 1..

D.L No. 1 (plictisit): Or fi e- 
sistând, dragă, dar aceia sunt" vor
ba aia... corbi albi.

D-NA No. 1 ; Vasăzică domnul 
de-alături e un corb alb ?„

D.L No. 1 (sarcastic): Te credl..
(In timpul acesta, un domn deșirat 

și cu părul cărunt, intră în restau. 
runt).

D-NA No. 2 (leșinând) : Ah J..
D-L No. 2 (apucând-o de braț): 

Ce-i, scumpa mea
D-NA No. 2 (împingându«l, cu a. 

mândouă mâinile): Jenică, fugi
D-L No. 2 (crezând că n’a auzit 

bine) ; Cum ?..
D-NA No. 2 (urmărind cu ochii 

pe domnul cel cărunt, care își caută 
o masă, ca să se așeze) : Bărbatu- 
meu ! A venit bărbatu.meu ’ Fugi, 
nenorocitule!...

Geer Patrîck

Intr’un restaurant. Ora t după a- 
miaaă. N’au mai rămas, ocupate, da. 
cit două 
blond și 
laltă, un domn brun și o cuconiță 
blondăM

Perechea No. 1 mănâncă, fn tl- 
cere. (Dela începutul mesiit nu știu 
dacă au schimbat dou&arei cuvinte)., 
Perechea No. 2 bea vin de Malaga. 
tn pahare de cristal, cu piciorul înalt.

Dela masa No. 2, se aude foarte 
bine, până la masa No. 1...

DOMNUL No. 2 (mângâind, a- 
fectuos, mâna doamnei No. 2) : 
Cine-i porumbița mea, cea dulce ?-

D-NA No. 2 (lăsând ochii In jos):

D.L No. 2 (continuând să-i mân. 
gâe mâna) : Cine are cercei, cu 
liante

D-NA No. 2 : Xu/..
D.L No. 2s Dar „mărțișor? 

platină
D-NA No. 2Tot ou I..
D.L No. 2 : IȘi cine are să meargă, 

de Paști, la Pana
D-NA No. 2 (zâmbind, șiret) : 

Asta nu știul
D.L No. 2 (vexat) : Cum nu șttif 

N’sre să meargă tot», porumbița 
mea, cea dulce

D-NA No. 2 (cochetă) : Porum
bița cea dulce, vrea si vadă mal în. 
tâi, ca si creadă^.

D-L No. 2: Se poate să vorbești 
ata f Odată ce ți-am promis^

D-NA No 2 (strângându.i mâna): 
Glumesc și eu, așa iȘtiu bine că, 
odată ce-ai promis, e ca și făcut...

D-L No. 2 (prefăcându-se c& se 
apleacă, să-fi ridice șervetul, o sa.

mese : la una, un domn 
o cucoană brună ; la cea-

CAPITOL:
Parry,
Faulsen, 

TRIANON:
Dressler și Mirna Loy. 

VOA: „Cruci de lemn1. 
SELECT: „Suzana Lenox" cu Greta

Garbo și Clark Gabie.
REGAL: „Pijamaua doamnei” cu 

Renate Mueller și Georg Alexan- 
der.

RIO: „Violettes Imperiaies“ cii Ra- 
quel Meller.

ROXY: „Cântecul nopții“ cu Jan 
Kiepura.

BD. PAL ACE: „Suzana Lenox” cu 
Greta Garbo și Clark Gabie.

FEMINA: „Fetița din Provincie“
cu Ralph Arthur Roberto și Lucie 
Engllsch.

FORUM; „Hotelul Studenților“ și 
„Charley erou sentimental“.

LIDO: „Nu vreau să știu cine ești“ 
jurnal și comedie.

FRANKLIN A. R. P. A.: „Numai un 
sărut“ cu Nicolas Rimsky și „Cora
bia Dragostei“

EPISCOPIEI A. R. P. A.:
dragoste prima diurere“
Hardt; „Vei fi ducesă“ 
nand Gravey, M. Glory.

TERRA: „Cursa cea mare“ cu
Gibson și
seara trupa Mateesciu Vally. 

OMNIA: „Hotelul Studenților“ și 
„Charly erou sentimental“. 

MARCONI: „Semnul crucii“ cu Fre- 
deric March, Elissa Landi și tru
pa Titi Mihăilescu.

VOLTA BUZEȘTI: „Carcera femei
lor“ cu Silvia Sidney și Malec in 
.Amanul de carton“.

MARNA: „Tu ori niciuna“ cu GHa 
Alpar și Max Hansen și program 
artistic.

MODEL: „Biletul galben” cu Lionel 
Barrymore și Elissa Landi și „Pri
zonierul 912“ (Axelle) cu War- 
ner Baxter și artiști.

LIA (Lux): „Semnul crucii cu Fre- 
cleric March și Claudette Col- 

GRIVIȚA: „Quo Vadis“ cu Emil 
Jannings și complectări.

TRIUMF: „Misterele deșertului“ cu 
Tom Mix.
bert; jurnal

DICH1U: „Semnul crucii“ cm Frede- 
ric March și Elissa Landi; com
plectare.

„Bestia“ și „In țara

„Victoria și al ei bri.

SAREA ViCHY-ETAT I
PASTILE VICHY-ETAT «Âf&af 
COMPRIMATE VICHY-ETAT^S

A SE FERI DE CONTRAFACERI ȘI SUBS’IîTUȚTOm

3 sau

cu Lupe Velez.
.Prima 

Hary 
Fer-

cu 
cu

de

VITE ALTOITE 
POMI FRUCTIFERI
țl alte produse de pepiniere furnizeazfi 

In calitate superioară

Ambros’-Fischer & Co. s. a. Cereți eatalogul

Cereți la loale librăriile și la 

toate cbio^curile «Ie klare

ï A M
LRSUl POLAR

Ihdufoșâtor roman pentru copii din viafa animalelor 
de circ și din viata ghefurilor polare, scrise de: 
]i84 pa^inî, F CEZAR PETRESCU 

copertă in 
colori

50 LEI

Marele premiu national de literatură, 
cu 100 ilustraflunl de marele pictor 

N. N. TONITZA

DU R E RILE 
3e cap, nevralgii, gripă, reumatism, 

se vindecă numai prin

Antinevra.gic
Or. Nanu Hocel
in cutii originale conținând 2 buline 

și cu semnătura doctorului 
Depozit: Farmacia N. POPOVICI 

București, Calea Rahovei 237

COVOARE PERS1ANE și cubiste 
orice dimensiune, gata și de co

mandă confecționează

„KUBĂ"
Str. loan Ghica 5 (prin str. Busei)

Pubîicâiiune

Hoot
„Patimi încătușate“;

A apărut;

An. m, No. 90 
cu următorul sumar:

Intr’o zi din Postul Mare 
D-RA ELLA NEGRUZZI 
IN HALAT Șl PAPUCI 

PATRU ANI DE RODNIC 
PRIMARIAT« 

MARȚIȘOARE... MARȚIȘOARE 
MIC DICȚIONAR DE CUVINTE 

UZUALE
Svonori. — Fapte. — Răiueli. — 

Culise. — Polemici. — Răutăți 
Redactori; Victor Rodan, Tudor 

Șoimaru, L. G. Legrel
12 pagini ilustrate de Dragoș șl 

L Val 7 lei

Cadran

Statuia Libertății de a nu plăti da
toriile, — la intrarea în New-York...

Cuvinte încrucișate

Dezlegarea Jocurilor

In curând va apare 
ediția II-a 

din admirabilul roman modern 

GRETA GARBO 
de CEZAR PETRESCU

230 pagini cu numeroase desene 
fn text de pictorul TONITZA

Teatrul din sala Sin
dicatul Ziariștilor

Transformări și amenajări impor
tante, vor face din sala Sindicatului 
Ziariștilor din B-dul Carol 7, o ade
vărată și bine utilată sală de teatru, 
de care se va folosi cel dintâi, gru
pul de regisori și actori, care a proe- 
tat un ciclu de spectacole de artă, cu 
piesele: „Vrei să te joci cu eu", co
medie în 3 acte, de Marcel Achardf 
>,In larg“, piesă în 3 acte (4 tablouri)! 
de Sutton Vane, în românește de Vie 
tor Ion Popa; „Quadratura Cercului“ 
comedie în 3 acte, de Valentin Kata- 
jev, în românește de Radu Ciocules- 
cu: ,,Scandalul dela casa de coreo- 
ție", piesă în 3 acte de Martin Lam- 
pel și „Capra cu trei iezi, spectacol 
pentru copii, de Adrian Pascu-

Premierele vor avea loc succesiv 
între prima și a doua jumătate » 
lunei Martie a- c-

Conferința 
d-lui I. Nister

Se aduce la cunoștința celor in
teresați că in ziua de 31 Martie a. 
c. ora 11 a. m. se va ține licitație 
publică la sediul soc. O. O. R. Re
giunea I Iași din strada Kogălni- 
?eanu No. 11, pentru aproviziona
rea în cursul anului 1933 cu pâinea 

carnea necesară orfelinatelor din 
Iași inclusiv Școala de îndreptare 
din corn. Copou și școala de agri
cultură din Miroslava. Licitația se 
va ține în conformitate cu art. 88— 
110 din legea contabilității publice 
și Regulamentul oficiului 
ae licitații.

Pentru orice 
dierea. caietului 
dresa la sediul 
Regiunea I Iași din str. Kogălnicea- 
nu No. 11 în orice zi de lucru între 
orele 8—13 la serviciul ad-tiv.

central

informații
de sarcini 
societății O. O. R.

și stu- 
a se a-

D-nii medici și farmaciști arătați 
mai jos sunt rugați a comunica ur
gent adresele Cercului de recrutare 
Prahova ,spre a Ji se comunica, or
dine.

Medici: col. Vasilescu N. Constan
tin, col. Brucar Osias, col. Leonte 
Constantin, col. Mendelsohn I. Ber- 
nand, col. Nedelcu Petre, col. Pă- 
dureanu Iulian; lt. col. Mezincescu 
I. Dumitru, It. col. Munteann A- 
c.olf, lt. col. Nicoiescu oan, lt. col. 
Nicolescu Z. Vasile; maior Șerbâ- 
nescu Mihail, maior Conovici Aristi
de, maior Popescu C. Dumitru; că
pitan Sturm Moise, căp. Lazarovici 
H. Haim; locot. Ionescu A. Ioan, 
locot. Goldemberg Mendel, locot. 
Baroncea I. Gheorghe, locot. Spei- 
tah Meer, locot. Cuten N. Saul, lt. 
Schmidtt Iosef, locot. Zapasnic Zu- 
si, locot. Goldhagen Herman, locot. 
Vasilescu I. Mihail; subit. Strul Moi
se Antal; farmacist lt. cot Stroie- 
scu I. Marin.

13. (Aviație)
Chlrlță C-tln (Loco), Vasile Ve- 

lican (Cluj), Viorica Tomescu (R.- 
Vâlcea), loan Aurel Gheorghiu 
(Ploești), Marta Alexandrescu (Târ 
govlște), Alexandru Carfarin (Si
biu), Mișu C. Antonescu (Loco), 
Alex. Andreescu (Loco), Dorin Sco- 
țeanu (Slatina), Puiu Mircea C. 
Popescu (Loco), Virgil C Diculescu 
fLoco), Paula D. Raicea elevă (Cra 
iova), D-tru T. Pipescu (Craiova), 
Dornu Bardeni (Ploești), Izi Cogan 
elev (Loco), Papp Emerik stud. 
(Loco), Constantinescu A. Ilie 
(Loco), Lizica și Jenica Diculescu 
(Loco), Davidescu (Loco), Auraș 
Jean Grigoriu (V. Domei), C. Hâr
jeu elev (Pitești), Aurora Caram- 
wulescu (Loco), Charles P. Lorentz 
‘Loco), Odese M. Teohari (Buzău), 
Vkswoniov Răzol (Ochiuri Târgov.) 
Eliza Gh. Alexandrescu (Loco), Re
nata Tlntaru (T. Severin), I. G. 
Artin Mogoșești (Ilfov), 
Predescu (Loco), Const, 
nescu (Loco), Veronica 
Rusca (Huși), Paula D.
leva (Craiova), Drăgicescu (Loco), 
A. Râmniceanu (Loco). Dan Titus 
Sochian (Someș), Lisette I. Filotti 
(Loco), Ionel Stănculescu (Loco), 
Gh. Ion Institutor (Tecuci), L V. 
Berbescu-Cristian (Loco), Ionel 
tstrate student, O. Gheorghiu 
(Loco), Traian Tomoiagă (Covas- 
naj, Nicu M. Cimpaies Stud. (Arad) 
Maria Orâșanu (Ploești.

14. (Spania)

Editura „Cugetare a“ a pus în vânzare 
ediția 11-a din romanul de mare succes

Halegereii 
stareța[|

AL D-LUI

D A M I A N S T A N O I U

Astăzi la ora 6 p- m-, se va țin« 
la Fundația Dalles, a șaptea confe
rință din ciclul organizat sub aus
piciile Consiliului Central Biseri
cesc Va vorbi d- Ion Nistor, profe
sor universitar, fost ministru, tra
tând subiectul „Rostul politic șl «o- 
r.ial al Bisericii în trecut și pre
zent”.

Intrarea liberă.

a 
se- 
că-

O revizuire și o complectare 
programei analitice a cursului 
cundar, a îost pusă la cale de 
tre ministerul instrucțiunii.

Pentru fiecare materie în parte, 
s'a alcătuit câte o comisie compusă 
din cei mai destoinici și savanți 
profesori universitari și secundari, 
care ținând seamă de nevoile școa- 
lei secundare, de buna pregătire 
necesară intrării în universități șl 
de puterea de percepere a liceului 
nostru de astăzi, să dozeze astfel 
materiile de învățământ ca fără a-1 
itsovi intr'un interval de ani, cari 
s'au fixat la opt, să poată bate la 
porțile universităților cu un cuan
tum de cunoștințe pe cari să le po
sede și să-i folosească realmente.

S‘a fixat mai dinainte un cadru 
de ore pentru fiecare materie și cla
să. Credit suficient s'a acordat e- 
ducației morale și religioase, lim- 
bel materne, limbilor moderna din

D-tru M. 
M. Stă- 

Tlmircan 
Ralcea e-

Virgil C. Dlcuiescu (Loco), Papp 
M Emerick stud. (Loco), Pulu Mir
cea C. Popescu (Loco), Llzette și 
Jenica C. Diculescu (Loco), Dr. O- 
sias Schacman (Loco), Viorica 
Tomescu (R. Vâlcea), Suzette Ara- 
bu (Bacău). Paula D. Ralcea elevă 
(Craiova), D-tru Th. Pipescu (Cra
iova), Constantinescu A. Ule (Loco) 
Davidescu (Loco), Auraș Jean Gri- 
goriu (V. Domei), Andreescu Dem. 
Mircea (Loco), Eliza Gh. Alexan- 
drescu (Loco), Bunea Augustin 
Gherla (Someș), Nlcolae T. Nico- 
lau (Focșani), I. G. Artin Mogo- 
șești (Ilfov), C. Hârjeu elev (Pi
tești), Caramzuelscu Aurora (Loco), 
A. Bonciu (Loco), Const. M. Stănes- 
cu (Loco), D. M. Predescu (Loco), 
Charles P. Lorentz (Loco), I. Veli- 
can (Cluj), I. M. loan institutor 
(Tecuci), Odese M. Teohari (Buzău) 
Ykswoniov Răzal (Târgov.), Vero
nica Timircan (Huși), Drăghice- 
scu (Loco), Theodor Carțian con

tabil (Loco), Ionel Stănculescu 
(Loco), A. Râmniceanu (Loco), Ică 
Angelescu (Loco), Dan Titu (Of. 
Someș), Ion Istratle (Gherla), D-ra 
Marta Alex. (Ochiuri Târgov.), L 
V. Berbescu-Cristian (Loco), Lisette 
I. Fllottl (Loco), O. Gheorghiu 
(Loco), Traian Tomolagă (Oovas- 
na), Nicu M. Cimpaies stud. (Arad) 
Maria Orâșanu (Ploești).

Donaflunea zambaccian
Ceeace nu a fost în stare timp de 
jumătate de veac Statul românesc, 
indiferent și ingrat cu artiștii noș

tri de talent, incapabil să selecteze 
din operele și din expozițiunjle ace« 
stor artiști lucrările destinate unei 
pinacoteci naționale, — a realizat în 
Capjtala noastră un amator pasionat 
de culori și de contururi, unul din 
rarii cunoscători la cari instinctul 
frumosului se înfrățea cu perspica
citatea critică și cu posibilitatea a- 
chizițiunilor de preț. După câteva 
decenii de rodnică veghe prin expo- 
zițiuni și ateliere, — la maturitatea 
unei vieți integral dedicate armonii
lor sculpturale și picturale, cunoscă
torul de reputată faimă și de mai re
putată discrețiune care este d. K- 

‘Zambaccian, alinează în colecțiunea 
sa faimoasă cea mai superbă galerie 
de pânze și de bronzuri, pe cari ci« 
neva le-a acumulat vreodată în țara 
noastră: o adevărată pinacotecă pri
vată, — o neprețuită comoară de 
plăsmuiri minuțios și scrupulos se
lectate, la a căror înmănunchere a 
prezidat simțul artistic al unui ama
tor înzestrat cu excepționale facul
tăți de a privi, de a contempla, de

O

Conferințe 
despre „Freud“

In ciclul de conferințe despr« 
,,FREUD", organizat de societatea u- 
niversitară de psihologie aplicată, vs 
avea loc astăzi, Marți, ora 6 (18), 1« 
fundația Carol 1, conferința d-lui 
conferențiar universitar Mihail Mol
dovan, despre Freudismul în viața 
practică**-

Publicul este rugat a-și reține bi
lete și dela agenția Feder.

înțeles. Șl dacă muzica în acest 
strâmt cadru de ore ce 1 s‘au a- 
cordat se poate achita ceva mal 
ușor, fiind obligată a da cetățea
nului de mâine numai o cultură su
mară în această direcție. Bine în
țeles dacă nu vrem să-i pregătim 
pentru rentabila meserie en vogue 
de „diseuri”, ci numai atât cât îi 
trebue să poată să descifreze și să 
fredoneze o melidie, să deosebea
scă o muzică bună de una proastă, 
să cunoască unele erori muzicale, 
să deosebească un marș funebru de 
un tango și o doină de o rumbă.

Cu caligrafia și desenul lucrurile 
stau la feL

Scrisul trebue să-1 posede dacă 
se poate Ia perfecție, și cel ce va 
rămâne în cadrul unei ocupațiuni 
mai modeste ca șt cel căruia li va 
fi sortit să facă știință.

Cum vreți însă să se scrie bine 
când acest mod de exprimare (scri
sul) se învață în învățământul no-

cari se învață vreo patru, ca șl ce
lor clasice.

Partea științifică și-a reclamat șl 
ea drepturile, și i-au fost recuno
scute.

Educația fizică, care preocupă cu 
drept cuvânt tineretul nostru de 
astăzi, scăpând de a mai fi soco
tită ca până acum materie perife
rică, i s'a dat dreptul la viață, a- 
cordându-i-se două ore săptămâ
nal de fiecare clasă.

și lucrului manual, socotit ca o 
digresiune dela munca intelectua
lă, i s‘a făcut loc în această pro
gramă.

De izbeliște, _  ca niște cenușă-
rese — au rămas doară muzica și 
desemnul. Care sâ fi fost motivul 
acestei vitregii, ignorării acelui spri
jin pe care l'ar putea da celorlalte 
materii — ca obiect repauzant șl j stru secundar, numai doui ani, în 
colaborator al lor in acelaș timp — elasa I-a d a H-a și numai câte o 

ISfAe foarte greu și de explicat și de'oră pe săptămână

Desemnulul Insă, care trebue să 
fie din prima $ până in ultima cla
să un colaborator continuu al tutu
ror celorlalte materii (geometrie, fi
zică, naturale, Istorie, și chiar lu
cru manual) 1 se acordă cu foarte 
multă sgârcenie numai o oră pe 
săptămână.

Să presupunem că in liceu, nici 
profesorul de matematică nu va 
reclama dela școlarii săi, un de
semn geometric prea corect, nici 
cel de fizică desemnarea unor a- 
parate din care să se poată înțelege 
ceva.

Cel de geografie se va mulțumi 
cu hărți în cari, râurile întretâin- 
du-se vor isvorî din câmpie, văr- 
sându-se în munți, — iar la natu
rale, patrupedele vor semăna cu 
tramvaele electrice, sau cu tancu
rile și reptilele cu tuburi de canat 
Ce ne vom face însă cu acești e- 
l'uvi, atunci când absolvind liceul, 
vor fi nevoiți în școlile superioare 
și de specialitate să-și facă teme 
grafice în sprijinul cursurilor ce vor

Bieții medicinlști vor plânge cu 
lacrimi de crocodil la examenele a- 
tât de pretențioase de osteologie șl 
miologie, unde sunt obligați să pre
zinte caete cu desene după natu
ra pieselor studiate. Cei dela fa
cultatea de științe vor transpira ne
putincioși, neputându-se achita de 
obligațiile ce vor avea. Cel al școa- 
lelor cu caracter technic (politech- 
nloă șl arhitectură) își vor plăti 
planșele, diverșilor desenatori din 
serviciile publice pentru a-și trece 
examenele, înșelându-și șl profeso
rii șî chiar pe el.

Astfel va fi situația, cu toată re
vizuirea și complectarea programei 
analitice, dacă nu se vor acorda nu
mărul suficient de ore — pentru 
fiecare materie socotită necesară 
complectărei educației unul individ.

Gh. Zamfiropol Dall
Inspector al desemnulul

citiți

Mica Publicitate

a alege.
Din aristocraticul patriciat al ar

tei autentice, — sunt reprezentați în 
colecțiunea Zambaccian cei mai mulț) 
dintre prinții argilei și cei mai repu« 
tați dintre inspirații contimporani ai 
culorii: magii artei străine, în frunte 
cu Delacroix, Corot, Courbet, Re. 
noir. Derain, Utrillo, Signac, Dufy,
— iar în fruntea echipei de pictori 
autohtoni, Grigorescu, Andreescu, 
Luchian, etc. Operele acestor artiști.
— surprinse în epoca de mal darnică
strălucire a creatorilor, _  sunt în
colecțiunea Zambaccjan dintre cele 
mai reprezentative și mai intens ex
presive: sunt plăsmuirile In cari s’au 
condensat reliefurile esențiale ale 
talentelor făurare, — sunt pânzele șl 
bronzurile în cari s’au ivit mai im
petuos la graiul culorilor năzuințele 
fundamentale ale acestor inspirați a) 
paletei.

Colecțiunea Zambaccian, — urnea 
în care sunt reprezentate curentele 
plastice contimporane din Românja, 
singura în care artiștii români de as
tăzi sunt prezentați prin lucrările 
lor cele mai de preț, — a fost aceea 
care a asigurat artei noastre toate 
succesele ei din ultimii anj la expo- 
z’.țiuiiîle internaționale de pe conti
nent, grație ei, — în nenumărate și 
celebre ocaziuni,— obrazul țării noa« 
stre a fost în ultimul moment salvat, 
străinătatea putându-ne privi și pre
țui în pânzele și bronzurile împru
mutate acestei providențiale colecții 
în ultimul moment.

Și iată că astăzi, — 
care această comoară 
plastice a devenit cea
dintre galeriile private ale țării, — 
generosul ei posesor are gestul dar. 
nic al adevăratului Mecena: răs
punzând spontan sugestiunilor d-luj 
primar Dem. I, Dobrescu, — de da« 
ta aceasta fericit inspirat, — con
simte să doneze magnanim Munici. 
piuluj București întreaga sa colec- 
țiune. Repetăm: să doneze această 
superbă comoară, — cu singura con. 
dițiune ca Primăria să construiască 
un local propriu pentru găzduirea și 
decenta prezentare a operelor atât 
de nobil oferjte. O condițiune în ca
re se destăinuește și mai vibrant in
curabila pasiune de frumos a d«lui 
Zambaccian, — atât de înfrățit cu o-

în clipa în 
de creațjunl 

mai pizmuită

Radio
Marți 7 Martie 1933

394 m. BUCUREȘTI
12.50: Bursa de cereale, bursa fl« 

efecte, cota apelor Dunării- 13: Mu. 
zică instrumentală (plăci de gramo
fon). 13-145: Muzică românească 
(plăci de gramofon). 18: Otchestra 
Moțoi: Muzică ușoară și românească 
19: Informați uni, meteorul și sem
nal orar- 19.10: D. B- Varvara: Bar* 
bu Nemțeanu- 19-25: Orchestra Mo- 
țoi: Continuarea concertului.

20: D- prof- Otin: Industrii chi
mice și alimentare (66). 20.20: D< 
Ion Buzdugan: Versuri-

20.40: D- J. Seba> ministrul Ceho
slovaciei: Cuvânt despre Masaryk-

20.50: Orchestra Radio: Imnurile 
cehoslovace; Novack: Suită

21- 15: D. Gaby Popescu, 
riton-

21>25: Orchestra Radio: 
dirijat de d. C- C. Nottara. 
ven: Uvertură Coriolan. C- i 
ra: Arie din Fiorillo și Siciliana pe» 
tru violină și orchestră (solist: d- 
Teodora). G. Ștefănescu-Nottara: 1- 
dilă pentru violină și orchestră (so
list: d- Teodora)- Stan Golestan: In
timitate.

22,10: D. dr- V. Voicuiescu: Apa 
la plămâni-

22.25: Orchestra Radio: Continua
rea concertului. Haydn: Simfonia tș 
re major (Londoneză).

22- 50: Informațiuni.
i

slovacă, 
bas-ba-

Concert 
Beetho* 

C. Noii*

STRAINATATEA
MUHLACKER 20-30: Concert da 

balalaici. 21: Salon berlinez în anul 
1830, reportaj. 22: Muzică din ope- 
iote- 23: Ora, meteorul, știri, pro
gramul următor. 23.20: Concert noc
turn,1 capea de dans din Stuttgart.

VARȘOVIA
Conf.
Conf. 19.20: Știri. 19-25: Muzică u- 
șoară.
20-30: Feuilleton Intitulat „Beetii®- 
ven educator“. 20-45: Jurnalul radio 
21: Concert popuar. 22: Inf. sportiva 
22-05: Supliment la jurnalul radi«- 
22.10: Continuarea concertului- 

22-40: Conf- muzicală. 23-15: Un 
sfert de oră literară. 23.30: Muzici 
de dans- 23-55: Comunicat met- 24: 
Muzicăl de dans.

17-20: Conî- «7-40:
18: Concert simfonic- 19:

20: Diverse- 20-20: font
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Așezarea taxei de consumație
pe zahăr și glucoză

Ieri a fost depus la Cameră un 
proect de lege cu titlul de mai sus, 
pe care îl redăm în rezumat.

Capitolul 1 este consacrat dispozi- 
țiunilor generale și precizează că 
taxa de consumație pe zahărul din 
sfeclă și amidon se plătește de fabri
cant. Zahărul exportat este scutit de 
Bceastă taxă. Deschiderea unei noul 
fabrici este condiționată în afară de 
îndeplinirea obligațiunilor speciale 
Impune de Ministerul de industrie și 
Comerț, de obținerea unei autoriza
și de funcționare aprobate de Con
siliul de Miniștri. Nici o fabrică nu 
Va putea păstra această autorizație 
dacă nu lucrează efectiv. Dacă o fa
brică e inactivă 3 ani de-a rândul 
fără nici un motiv valabil i se re
trage definitiv autorizația de funcțio
nare. Fiecare fabrică este obligată la 
plata unei taxe de licență anuală 
care sporește în caz când fabrica 
stă inactivă.

In capitolul II se vorbește despre 
taxa de consumație. Se păstrează ta
xa de 10 lei pe gr, de zahăr ca și până 
acum. Se introduce însă un sistem 
nou menit să favorizeze desvoltarea 
consumului de zahăr anume; pentru 
cantitățile de zahăr desfăcute anual 
!n plus peste media consumului pe 
ultimii trei ani, taxa de consumație 
se reduce progresiv pentru fiecare 
mie de vagoane desfăcute în plus.

Glucoza pusă în consumație sub 

formă granulată sau de sirop va plă
ti 5 lei de kg.

In capitolul III se .vorbește de con
trol. Fabricanți sunt sever obligați 
să furnizeze agenților fiscului toate 
declarațiunile. Operațiunile de con
trol vor fi conduse de-un controlor 
technic cu răspundere efectivă. Cir» 
culația zahărului va fi deasemeni su- 
proveghiată de garda financiară 
căreia îi revine sarcina deosebită de 
a controla contravențiile în afară de 
incinta fabrice!.

Capitolul IV se ocupă de contra
venții și penalități. Se introduc două 
principii noui; 1) Că amenzile fixate 
de Minister sunt ireductibile de ins
tanțele de Apel care nu pot hotărî 
decât dacă ele au fost sau nu bine a- 
plicate, 2) Că instanțele judecătorești 
nu pot anula procesele verbale 
pentru vicii de formă. Amenzile pre
văzute de proect merg până la suma 
de un milion șl chiar mai mult când 
frauda este indiscutabilă.

Pentru cazurile mai grave se pre
vede închisoarea până la trei ani, șl 
închiderea provizorie sau definitivă 
a fabricii.

V’AȚI ÎNTREBAT dece vecinul 
D-voastră întrebuințează casa de 
înregistrat „Național1’ ? Pentru a 
servi mai bine clienții atrași dela 
Dvs.

Răcelilor, ReumatismuluiJ3ciaticei, 
Lumbago, Nevralgiilor si durerilor 
de cap. Togalul se vinde numai în 
ambalajul original a 14 sau 42 ta
blete. Insistați asupra Togaiului, 

nu există ceva mai bun.

ACEST A este 
exteriorul tabletelor TOGAL 
a medicamentului contra 

GRIPEI

...acelaș serviciu vă stă la dispoziție
pentru propriile Dv. tranzacții

Moratoriul bancar 
din Statele Unite

ședința Camerei de comerț din Capitală
Alaltăeri, noul președinte al Sta

telor Unite a preluat dela predece
sorul său, cu solemnitatea tradițio
nală, masa prezidențială de lucru 
goală, absolut goală.

Obiceiul acesta tradițional de
monstrează in iața iumei că pre
ședintele care pleacă lasă in urma 
sa totul în cea mai bună ordine. In 
condițiunile de astăzi insă, simbo
lul „biroului gol” nu corespunde 
conținuttului pe care are a-1 repre
zenta. Moștenirea rămasă dela 
Hoover este o sarcină colosală pe 
umerii noului președinte.

Criza economică bântue astăzi 
mai puternic ca oricând, deficitele 
bugetare ating cifre gigantice, fer
mierii șl producătorii de materii 
prime sunt ruinați din pricina pră* 
bușire! prețurilor, Farm Boardul a 
risipit sute de milioane de dolari 
fără nici un rezultat pozitiv, agri
cultorii au ajuns în imposibilitate 
de plată, iar deponenții asaltează 
băncile.

Nici unul din aspectele crizei, 
n’a căpătat însă proporțiile cata
strofale ale crizei bancare care a 
zguduit, în ultima vreme întregul 
așezământ de credit al Statelor 
Unite. Formidabilul institut „Re- 
construction Finance Corporation”, 
creat de Hoover pentru mobiliza
rea creditului și-a măcinat aproape 
In întregime, cele două miliarde 
dolari cu care a fost înzestrat 
Complect sleit, acest institut se 
găsește în imposibilitate de a in
terveni, iar o acțiune directă de 
sprijin din partea Statului e dease
meni cu neputință, din lipsa de 
mijloace.

De aci nevoia unul moratoriu 
pentru a salva dela prăbușire băn
cile care ar mai putea fi salvate.

Căci, cum scria o revistă de spe
cialitate, situația băncilor ameri
cane este, in acelaș timp, tragică 
șl paradoxală. Valul crahurilor 
bancare se întinde vertiginos dela 
oapătul agrar din vestul Stateloi 
Unite până la estul industrial. Se 
poate ca marile bănci să fie, in a- 
devăr, rezistente și înarmate con
tra oricăror eventualități. Dar tra
gicul institutelor expuse asaltului 
dcponenților constă tocmai în a- 
ceea că lichiditatea și solvabilita
tea nu sunt tocmai identice, în sen. 
sul, că nici cele mai active bănel 
din lume nu's în stare să iacă față 
tuturor creditorilor, în eventualita- 
tea unui asalt asupra lor. Solvabi
litatea este în funcțiune de încre
dere. Și tocmai încrederea lipsește 
astăzi în America.

Situația este in acelaș timp șl 
paradoxală, fiindcă măsura decre
tată de guvern pentru a feri băn
cile de un run al deponenților — 
adică moratoriile, — sunt, prin 
esența lor, măsuri menite să spo
rească această neîncredere.

Ceeace se petrece astăzi în Sta
tele Unite este o dovadă evidentă 
că și cele mai puternice sisteme 
sunt sortite să dea greș, dacă nu 
sunt aplicate la t<mp și în mod ra
dical pentru stârpirea răului. De 
unde provine neîncrederea, acea
stă nenorocire care după un an de 
liniște relativă, frământă din nou 
Statele Unite? Răspunsul este 
lesne de găsit, el treime căutat în 
faptul că încrederea n’a putut fi 
restabilită încă și cu toate sacrifi
ciile tăcute, sistemul bancar ame
rican n’a iJutist ii rehioh. Lumea 
dela noi nici nu-și poate tace o 
idee despre starea haotică în care 
se găsește sistemul innear al Sta- 
le'tr Unite și de piedicele enorme 
care se opun unei asanări generale 
l așezământului de credit deacoio. 
te nrhm't rfrnd, numârul extraor

dinar de mare de bând, îngreuia
ză găsirea unei soluții. Cu toate 
că dela războia încoace au dat fa
liment 11.000 bănci, America mai 
are șl azi încă 18.000 de instituții 
de credit. Un număr foarte mare, 
chiar dacă am ține socoteală de 
cota mare ce reprezintă acele 
băncuțe mici care au răsărit pre
tutindeni în perioada post belică. 
Și cu toate acestea, 50 Ia sută din 
totalul tranzacțiunilor ce se în- 
chee în tot cuprinsul Statelor 
Unite, sunt efectuate numai de un 
număr infim de mic de bănci, re
prezentând o jumătate la sută din 
totalul întreprinderilor bancare. 
Zadarnic au atras experțli atenția 
asupra acestei stări ce datează de 
40 ani, reforma nu s’a înfăptuit, i

O altă cauză rezidă în lipsa unui 
pian general de control al activită
ții bancare. Fiecare din cele 4b de 
state americane, are legi speciale 
care reglementează comerțul ban
car. Există apoi băncile naționale, 
șl ele foarte variat constituite, su- 
praveghlate de un „controlor mo
netar”, deși se găsesc sub condu
cerea Băncii Centrale a Statelor 
Unite. (Federal Reserve Bank). 
Dualitatea acestui sistem a dat loo 
Ia foarte multe abuzuri și greșeli. 
La toate aceste cauze, s’a mal a- 
dăogat agravarea crizei economice 
care s’a tradus printr’o alarmantă 
compresiune a volumului de tran- 
zacțiuni.

Și astfel s’a ajuns la propagarea 
Ideilor inflaționiste care au prins în 
massele largi ale populației ame
ricane. Până în momentul de față, 
cercurile conducătoare ale State
lor Unite s’au arătat hotărit ostile 
oricăror experimente monetare.

Circulația totală a instrumente
lor de plată, a crescut în ultimii 
patru ani, adică dela începutul cri
zei, cu 1,1 miliarde dolari, (din 
care 300 milioane în ultimele trei 
luni). Socotit pe cap de locuitor, 
circulația s’a urcat dela 38 la 47 
dolari, dela Izbucnirea crizei. In 
acest timp depunerile bancare, au 
scăzut dela 55 miliarde (în anul 
1929) la 42 miliarde, adică aproape 
cu un sfert. Publicul neîncrezător 
a început să tezaurizeze valutele 
forte, să preschimbe dolarii hârtie 
în aur.

Șl cu toate că acoperirea bile
telor de bancă mai e șl ari 50 Ia 
sută, Iar stocul de aur 500 miliarde 
Iei, decretarea moratoriului gene
ral a devenit totuși Inevitabilă. Din 
48 de state americane, patruzeci șl 
patru au declarat moratoriu.

Criza bancară din Statele Unite 
mai are însă șl alte aspecte, asupra 
cărora vom stărui într*un articol 
viitor.

Mercator

Eri seară, Consiliul de administra
ție al Camerei de industrie și co
merț din Capitală a ținut ședință sub 
președinția d-lui Th. V. Orghidan, 
asistat de d. prof. V- Stoicovici, se
cretar general.

D. Til. V- ORGHIDAN aduce Ia 
cunoștință Camerei. Încetarea din 
viață a d-lui Dinnermann, directorul 
Băncei „Moldova"’ și membru activ 
ai Camerei de comerț.

D. T. ALEXANDRESCU protestea
ză Împotriva impozitelor pe automo
bile.

D. TH. ORGHIDAN e de acord să 
se impună taxe fixe pe automobile.

D-nii Petzescu, ing. Lozentz, Axen 
feld, Butculescu, arată că taxele pe 
automobile sunt exagerate.

In chestiunea proectului de lege 
pentru așezarea de noui taxe pe spec 
tacole, d- T- ALEXANDRESCÜ crede 
că sistemul de perceperea taxelor pe 
spectacole—anticipativ—constitue o 

procedură greșită și dăunătoare co
merțului cinematografic.

D- LAZAR critică economia proeç- 
tului de lege pentru modificarea u- 
nor dispozițiuni din legea drumuri
lor.

D. M. MANOILESCU: Am propus—

spune d-sa — modificări de ordin 
tehnic. Ministrul a refuzat modifica
rea patentei fixe deoarece ea a fost 
dorită de comercianți- înțeleg ca d- 
ministru de finanțe să respecte pa
tenta fixă, dar să corecteze greșelile 
de ordin tehnic și practic- Sistemul 
patentei fixe e bun. E prost aplicat 
Insă-

Mai fac propuneri d-nii: RADU
LESCU și BARASCH.

Vadul comercial
Se trece, apoi, la legiferarea vadu

lui comercial. Iau cuvântul d-nii T. 
ALEXANDRESCU care cere reduce
rea chiriilor pentru comercianți, pro
fesor G. Roșianu, L Tețw Gh< lo- 
nesou, Laxftr Rădulescu, Frieâeiann, 
etc.

D. TH. ORGHIDAN: Chestiunea 
vadului este de ordin social. In si- 
situația actuală, mimai soluțiile me
dii pot fi operantei

In ceeace privește contractele 
vechi, d-sa preconizează arbitrajul 
în caz de litigiu, în ce privește con
tractele mai noui propune prelungi
rea contractelor existente.

După ce se mai fac câteva comuni 
cări, ședința a luat sfârșit la ora 10.

Sâmbătă 4 Martie 1933

Paris (necotat)
Zurich 3,08,—

■ Londra *80
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Stabilizării 89%, 34«
Renta Desvoltării 48%.
Renta Expropr. 28%, 29, 29%, %. 
Urbane București 5% 31 %» %• 
Urbane București 10%, 52%. 
Urbane Iași b% 25%.
Banca Națională 4050, 25, 40, 50. 
Credit- Industrial 209*
Astra Română 485, 80.
Cred. Minier 161, 60, 61.
I. R. D. P. 38-
Letea 290-
Reșița 170.
CURSUL DEVIZELOR

New-York aeootat
Milano 8,53 8,62
Londra 570,— 580,-
Olanda 67.45 67,65
Elveția 82.60 3280

cumpără șl vinde numai Banca Na
țională a României*

Paria 3.58% 6.59
Fraga 4,95 4,97
Berlin 39,85 40,15
Belgia 23,45 23,55

CURSUL MONEDELOR
STRĂINE

Rmk> 39.90 41—
Dolari 160-— 167-50
Lire italiene 8,50

565
8,90

Lire sterline 620
Lire otomane 78— 81.-
Franci francezi 659 600
Franci elveției 32-45 33—
Belgas 33-35 28.80
Coroane ceha 4.95 5—
Zloți 18,50 18,50
Pengoe 21 — 23.—
SohiUingi 21. 23.—
Fiorini olandezi 6730 70—
Lire sterline auz 811— —
Napoleon aur 643.— —

Valutele efective de mal sus, le

ridecâteorî sunt în curs negocieri im- 
portante cu guverne străine sau cu 

grupuri financiare — indiferent dacă tra
tativele au loc la Paris sau Geneva — 
telefonul joacă un rol vital. Dece? Pen
tru simplul motiv că după o întrevedere 
personală, convorbirea telefonică este cel 
mai bun mijloc de a negocia.

Delegații noștri fac o propunere, cei
lalți vin cu o contra-propunere, care tre
buie raportată guvernului din București. 
Telefonul intră imediat în acțiune, par-

Fie că dorifi să știți costul 
unei convorbiri de 5 mi
nute cu Chicago sau Che
mnitz, fie că vreți să aflafi 
cum se face un preaviz, 
această broșură va va fur
niza orice informafiuni 
privind serviciul telefonic 
internațional. La cerere, vi 
se trimite un exemplar In 

mod gratuit.

curgând în câteva minute distanțe de 
mii de kilometri; alte instrucțiuni sunt 
date și condițiunile acceptate.

. Deosebit că accelerează mersul nego
cierilor, telefonul economisește Statului 
sume importante. In loc de a trimite co- 
misiuni și misiuni noui, câteva convor
biri telefonice sunt deajuns pentru a re
zolva multe chestiuni.

Nu numai negocierile statului se pot 
trata cu ajutorul acestui minunat servi
ciu. El stă la dispoziția oricărei persoane.

Puteți vorbi cu Paris, Londra, New- 
York chemând numai „Comanda” sau for
mând „09“.

SOCIETATEA ANONIMĂ 
RONIANÄ DE TELEFOANE

Despre heleșlee de crap și rentabilitatea lor
4

Plata furnizorilor
Regiei Autonome C.F.R.

In urma dispozițiunilor luate de 

comitetul financiar al Regiei au

tonome C. F. R., plata furnituri

lor făcute în tară și în străină

tate se va face săptămânal, pe 

baza tablourilor aprobate de a- 

cest comitet.

Aceste plăți au început să se 

facă încă de săptămâna trecută. 

Numai în curs de câteva zile, di

recțiunea generală a căilor ferate, 

a ordonanțat și plătit furnizori

lor, o sumă de aproape 100 mi

lioane.

Asupra angajamentelor ce tre- 

buesc plătite în valute, ele se 

efectuiază de Banca Națională, pe 

baza încasărilor zilnice ale Re

giei autonome C. F. R.

Piața cerealelor 
la Brăila

BRAILA, 5. — Navigația pe Du
năre fiind reluată normal, ccgner- 
cianții cerealiști din port au început 
negocierile în vederea campaniei ex
portului.

Transacțiile sunt reduse însă, de 
oarece știrile sosite din străinătate 
în privința situației pieței sunt foar
te proaste. Se remarcă în deosebi o 
complectă dezinteresare din partea 
exportatorilor străini pentru toate
produsele noastre agricole afară de 
porumb care este cerut, dar în can
tități foarte mici.

Piederile cauzate cerealiștilor prin 
scăderea enormă a prețurilor produ
selor agricole sunt mari.

In docuri au sosit pe linie numai 
șease vagoane cu cereale.

S’a vândut porumb dinte de cal 
cu 15750 linie doc-

In obor s’au vândut 40 care po
rumb cu 150—157 lei suta de kgr.; 
cinci care orz cu 190—195 lei suta 
kgr.; cinci care ovăz cu 2-60—2.80 
lei kgr. și două care de. fasole cu 3 
lei kgr.

Ce rezervă de aur 
are America

NEW-YOHK, 6 (Rfldor). — Se 
subliniază că Statele Unite dețin 
încă apro&mattv o treime dtn re
zerva mondială de aur, adică 4300 
milioane dolari în aur.

In consecință, bancherii relevă că 
aunci când încrederea va fi resta
bilită, Statele Unite vor avea aur 
mai mult decât suficient pentru a 
funcționa ca și în trecut pe baza e- 
talonului aur.

— Dictăm o telegramă de felicitări 
lui Hitler?...

— S’așteptăm întâi să aflăm dacă 
riau fost fraude la urne, sau violări 
de-ale sfintei morale umanitaristei...

Un teren indiguit în mod natural 
sau prin intervenția omului și care 
poate ține apă. având o pantă care 
tsă-i dea la nevoie putința secăru 
complecte, este un heleșteu. Umple
rea cu apă a unui astfel de bazin se 
poate face din precipitații, din is- 
voare sau din râu, cu condiția să a- 
vem apă la un anume nivel tot tim
pul verii- Adâncimea unui astfel d» 
basin nu este uniformă ea crește 
spre punctul de scurgere cum este 
firesc.

Este un principiu biologic că o 
apă stagnantă pe un teren fertil ex
pusă luminii și căldurii soarelui, cu 
cât are o adâncime mai mică și su
prafață mai întinsă, cu atât prezintă 
condiții de vieață vegetală și ani
mală mai bune« Apă stagnantă pe te
ren fertil, înseamnă că nu trebuie 
să facem heleștee în cursul râurilor 
stăvilind apa și nici nu vom săpa te
renuri pentru a le transforma în 
heleștee. Respectând legile biologice, 
apa râului o vom abate printr’un ca
nal pentru alimentarea heleșteului 
iar pământul pentru ridicarea digu
rilor îl vom lua de preferință din a- 
fara lor sau din nivelarea terenului 
în cazul când este accidentat sau 
din rețeaua de drenuri ce o facem In 
interior pentru înlesnirea scurgerii.

Un heleșteu poate fi format din- 
tr’un singur basin sau din mai multe, 
împărțirea terenului In mai multe 
basine se face când avem suprafețe 
mai mari la dispoziție (deobicei peste 
10 ha.) din următorele necesități; 
prima și cea mai însemnată este 
pentru a da posibilitatea ca basinele 
cari nu stat vara cu apă să fie go
lite pe timpul iernii în vederea re
generării fundului iar conținutul lor 
dacă nu se vinde să se treacă in 
basine speciale de iernat. Al doilea, 
pentru reproducere, care trebuie fă
cută în basine anume construite. Nu
mărul basinelor se poate înmulți du
pă caracterul exploatării și întinde 
rea terenului pentru a 3e putea se
para vârstele, rasele etc., în vede
rea îmbunătățirii condițiilor de creș
tere. Forma basinului este de pre
ferință dreptunghiulară, mărimea și 
adâncimea ne-o indică însușirile to
pografice ale terenului.

Pe terenuri cu suprafață de câte
va ba. numai» nu se recomandă să 
se facă decât unul sau două basine 
cari se umplu primăvara cu apă, 
se aduce crăpcean de una sau două 
se hrănește intens până toamna 
c&nd se scoate în vânzare. Aceasta 
se cheamă creștere parțială. Pentru 
cazul când voim să amenajăm pen
tru piscicultura terenuri mari, de 
zeci sau sute de ha>, este nevoie de 
un plan sistematic pentru care se va 
consulta un cunoscător.

Acestea spuse abordăm chestiu
nea foarte însemnată a rentabilității 
heleșteelor de crap.

Intre dferitele feluri de folosire a 
pământului, cultura artificială a peș
telui este pentru anumite regiuni la 
noi în țară cultura indicată ca cea 
mai rentabilă. Ea este insă o cultură 
mai gingașă pentru care este nece
sar un capital de cunoștințe, înainte 
de a porni Ia treabă. Sunt multe ca
zurile unde din lipsă de cunoștințe și 
mai ales de interes se fac exploatări 
piscicole primitive cu rezultate foar
te elabe* Astfel de cazuri sunt de 
natură să compromită o ramură de 
producție și să paralizeze inițiati
vele, fiindcă lipsește convingerea că

în alte condții de exploatare pisci
cultura este rentabilă. Și pentru în
tărirea unei astfel de convingeri este 
rostul acestui articol- Mai întâi con
dițiile economice dela noi dm țară 
sunt foarte favorabile pentru extin
derea pisciculturii și o producție de 
trei ori mai mare decât aceia pe 
care o dau bălțile și apele noastre 
naturale, găsește piață bună de des
facere. Dar adaptarea unui teren — 
cate N» află în condiții naturale 
pnelniffe— ia piscicultura se face 
prin anumite lucrări, cari intră în 
cadrul îmbunătățirilor funciare. Lu
crările mai frequente din acest do
meniu cum sunt cele de irigațium, 
de drenaj și îndiguiri pentru adapta
rea terenurilor la cultura plantelor 
sau creșterea vitelor sunt de regulă 
mai puțin remuneratoare și cer un 
timp mai îndelungat pentru amorti
zarea lor. Pe de altă parte amenajă
rile piscicole fac terenul apt și pen
tru cultura plantelor care poate să 
alterneze cu creșterea peștelui, dând 
astfel un dublu profit.

Experiențe foarte interesante se fac 
în alte părți pentru ridicarea renta
bilității terenurilor. In exemplul ce 
vreau să citez ’) este vorba de o su
prafață de 11.4 ha., teren de calitate 
foarte slabă care a fost transformată 
în heleșteu de crap. Anume se face 
cultură parțială de crap, adică se 
cumpără pui de crap și se crește in 
heleșteu deobicei timp de o vară și 
toamna se vinde producția obținută- 
In primul an de exploatare, acest 
heleșteu a dat 3-553 kg., adică 311 
kg. de crap la ha. Este o producție 
foarte frumoasă pentru un teren 
slab dar aceasta se întâmplă de re
gulă în terenuri luate prima oară 
în astfel de culturi- In anul al doi
lea producția a scăzut la 927 kg., a- 
dică 81 kg. la ha.

Pentru prevenirea unei scăderi 
mai mari în anii următori s’a încer
cat îmbunătățirea terenului prin cul
tura de plante. Astfel în al 3-lea an, 
heleșteul a fost arat, îngrășat cu bă
legar și cultivat cu cartofi dând la 
recoltă 18000 kg. cartofi la ha. In al 
4-lea an, s’a revenit la cultura cra
pului. Rezultatul a fost îmbucurător 
căci producția s’a ridicat la 180 kg- 
la ha.» deci îmbunătățirea producției 
a urmat imediat. Prin alternare mai 
departe producția în pește s’a men
ținut frumoasă, dar cultura plantelor 
în anii răi agricoli a dat rezultate in
comparabil d» proaste- Pentru a e- 
vita acest rise, proprietarul s’a limi
tat numai la cultura crapului dând 
îngrășăminte și hrană artificială me
nită să îndeplinească insuficiența 
hranei naturale .(produsă de heleș
teul. Astfel a dat ca hrană artificială 
circa 700 kg. lupin la ha-, obținând 
o producție de 250 kg.» crap la ha. 
In anul următor, heleșteele n'au fost 
umplute cu apă, ci s’a cultivat lupin 
pe care l-a lăsat pe loc ca îngrășă
mânt verde- Rezultatul a fost sur
prinzător când s’a crescut din nou 
crap în primăvara ce a urmat, în 
heleșteele astfel îngrășate- Produc
ția a fost de 440 kg. la ha., ceeace 
pentru un teren sărac este mai mult 
decât se poate aștepta cu toate că 
s’a dat 170 kg-, lupin hrană artifi
cială la ha- Acest exemplu care

*) Dupä Haempel: Land u. T°i- 
chwirtschaft in Wechselbeziehung 
u. vergleichende Rentabilität 1931- 
(Zeitschrift f. Fischerei-Berlin^.

poate sugera și alte încercări ne â- 
rată legătura strânsă în care pot 
sta agricultura și piscicultura-

Fiindcă multe din terenurile inun
dabile din preajma râurilor sau din 
văi ce țin apă, sunt folosite ca pă
șune sau fâneață în timpul când nu 
sunt acoperite cu apă, având o ren-; 
tabilitate foarte slabă în raport cu 
exploatarea piscicolă, pentru care a- 
ceste terenuri sunt foarte potrivite, 
autorul citat ne dă următoarele e- 
xemple comparative:

O suprafață de 67 ha. luncă de 
râu, de bună calitate și tratată in
tensiv cu îngrășăminte naturale și 
artificiale se folosește ca pășune și 
fâneață dând un beneficiu net de 
2858 lei la ha- (anul 1925). In ace- 
laș an o exploatare piscicolă a ace- 
luiaș proprietar în suprafață de 34-4 
ha, având caracter intensiv, produce 
beneficiu net de 22.148 lei la ha., 
deci de opt ori mai mult. Cheltuelile 
de producție sunt astfel împărțite:

La pășuni și fânețe, 11.584 lei la 
ha-, la heleșteu 36-428 lei adică ve
nitul net la creșterea vitelor repre
zintă 19 la sută din capitalul inve
stit, pe când la heleșteu venitul net 
se ridică la 37 la sută din acelaș 
capital.

O cultură intensivă de grâu din 
anul 1929 dă venit brut la ha- 16894 
lei, din cari scăzând cheltuelile în 
valoare de 11-950 lei, rămâne veni
tul net de 4.944 lei la ha. Compa
rând cu un heleșteu din acelaș an 
și aceeaș proprietate exploatat exce
siv — pești n’au primit hrană artifi
cială — care a dat:

venit brut la ha 
Cheltueli la ha 
venitul net

Rezultă că heleșteul a produs eu 
cheltueli mai mici, 7-883 lei venit 
net — în timp ce cultura intensivă 
de grâu, cu 11-950 cheltueli la ha. 
a dat câștig 4.944-

Exemple foarte multe se pot cita 
din nefericire luate de pe alte me
leaguri unde problema ridicării ren
tabilității pământului este pe planul 
întâi al preocupărilor și din care 
reiese că piscicultura este una din 
exploatările cel mai sigure și mai 
rentabile-

O instituție care să se preocupe de 
o mai bună și mai rentabilă valorifi
care a pământului țării ne-a lipsit 
nouă până la crearea Institutului de 
Cercetări Agronomice. Acestuia ț 
revine și sarcina de a iniția și sti
mula cultura artificială a peștelui 
care fiind un mod de exploatare a 
pământului se încadrează între ra
murile agriculturei.

In învățământul agronomic tre
buie să se prevadă și să se încura
jeze specializarea în piscicultură. Ța
ra noastră posedă întinse domenii de 
apă și terenuri inundabile încredin
țate unor oameni fără pregătire 91 la 
numirea cărora politician» sunt cei 
cari decid. Aproape fiecare agent de 
pescărie are potentatul politic care U 
susține peste capul șefilor lui firești- 
Rostul învățământului agronomic 
este să dea pregătirea economică și 
biologică și a viitorilor administra
tori de bălți sau moșii adaptabile Ia 
cultura peștelui căci este în interesul 
general ridicarea rentabilității apeloj 
și terenurilor inundabile» /

. M. DumHrfc

9.855»— 
1-972—» 
7.888.—
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RÉGAL

După celebra pies* de teatru a lul C. SHERIF*

i mî
REGAL Cel mal bun film al 

marelui traagdlan

Foot - ball

campionatul monniai
•.. Dep desfășurarea celui de al doui- 
lea campionat mondial de foot-ball 
nu va avea loc deeât în vara anu
lui 1934, organizarea sa, minuțios 
pregătită de italieni, face ca la scur
te intervale, încă depe acum, să se 
vorbească mereu de această competi 
țiune- ,

Am publicat acum câtva timp, 
lista înscrierilor, asupra căreia vom 
revent tn numărul de față, dat fiind 
câ ea cuprinde acum, și adeziunile 
primite în ultimele zile.

Înainte de a publica numele eelor 
26 țări participante, credem totuși 
interesant a reda competitorii primu
lui turneu mondial, petrecut în 1930, 
'a Montevideo (Uruguay).

EUROPA: Belgia, Franța, RomA- 
aia, Jugoslavia.

AMEPJOA DE NORD: Statete- 
Unite, Mexic-

AMERICA DE SUD: Bftc^tel 
Peru, Argentina, Chili, Bolivia, U- 
tuguay și Paraguay-

Actuala tablă a participanților, 
cunoaște numele următoarelor țări;

EUROPA: Germania, Austria, Bel
gia, Spania, Franța, Olanda, Ungaria,

Irhnda, Italia, Letonia, Luxemburf, 
Polonia, Portugalia, România, Sue
dia, Elveția, Cehoslovaola, Turcia șt 
Iugoslavia.

AFRICA: ESipt.
AMERICA: Statele-Unite, Mexic, 

Cuba, Haiti, Brazilia și Chili-
In total, 26 națiuni, ai d&ror repre-

ORSI (Italia)

aontanți vor evolua — după itinera- 
riul Axat de organizatori, în opt orașe 
ale Italiei, Roma, Milano, Neapole, 
Florența, Como, Bari, Genova și Bo- 
logna, urmând să susțină finala la 
Roma.

Programul matchurilor de Duminică
In ședința sa de aseară, oomisin- 

nea distriotuali do foot-baU, a decis 
începerea campionatului regional, 
care, din cansa impraeticabilității 
terenurilor de joc, va comporta nu
mai proba de onoare, partidele cate
goriilor inferioara, arnănându-so din 
oiicio.

Programul, ara deci, următorul as
pect:
OFICIALE

Divizia de onoare-
Sportul Studențeao—Voavodul Mi- 

hai, teren Voavodul Mlhai, ora 16;
JuventU—Olympia, teren Olym- 

ț'ftia, ora 1«;
Maeabi—Belvedere, teren Belve

dere, era 18;
, Divizia națională-

Șoimii (Sibiu)—C. F- R., teren Rom 
comit, ora 16*

( AMICALE
Divizia Națională-
A. G. E. R—Venus, teren Venus, 

ora țSO;
Turda—Unirea Tricolor, teran U- 

nirea, ora 10;

Matchul de divizie, Șoimii (Sibiu) 
—C- F- R., va ii arbitrat de către A 
Ion Ceaureanu (București).

Partidele de categorii inferioara, 
amânate din oficiu, se vor disputa 
ta sfârșitul campionatului-
Ședința biroului federal

Biuroul federal s*a întrunit aseară, 
sub președinția d-lui av- Paul Nfttel- 
covici.

S‘au discutat chestiuni admini
strative, calendarul internațional și 
organizarea Cupei Balcanice.

Deegradsky ia București
De Paști, urma să joace în Capi

tală; contra Venus și Unirea Trico
lor, excelenta; formație de foot-ball, 
Waker din Viena.

Din motive încă necunoscute, e 
probabil ca aceste matchuri să aibe 
loc două săptămâni mai târziu, iar 
în locul lor, la 16 și 17 Aprilie, Beo- 
gradsky Ș- K- din Belgrad p veche 
cunoștință a bucureștenilor, să întâl
nească pe Venus și Unirea Tricolor-

Cross-country

0 competiție interfcaiGan ca
Se știe că in fiecare an, în toam

nă, au loc la Athena, campionatele 
interbalcanice , do atletism, la cari
participă echipele naționale de spe
cialitate, ale. României, Turciei, Iu
goslaviei, Bulgariei și Greciei-

: Asemănător acestor probe, se dis
pută și un turneu de foot-ball, con
tând pentru ,,Cupa Balcanică'*, la 
care. au aderat echipele României, 
prima deținătoare a cupei, Bulgaria, 
în a cărei posesie se a,flă acum tro
feul, Grecia și Iugoslavia.

Această, competițiune a soceerului 
pențnsuar, se dispută în acest an la 
București, în cursul verii, consti
tuind- cea de a treia organizare a- 
nuală.

Potrivit unui acord intervenit în
tre federațiile țărilor respective, ur
mează ca în acest an, să se organi
zeze pentru prima oară, un campio
nat de cross-country, la al cărui sta- 
să.fie reprezentate țările balcanice.

Proba se va consuma pe echipe 
de câte șase, și va furniza echipa 
campioană inter-balcanică și totoda. 
tă, și pe campionul individual-

Desfășurarea acestei excelente 
curșe,' a fost sorocită pentru acest 
an, într’una din zilele sărbătorilor 
pascale, organizarea revenind fede-

rațiunii iugoslave, care a domici
liat-o la Belgrad.

România, și-a și trimis adeziunea,

MAGAZIN INTERN
CAMPIONUL României la catego

ria pană, boxeurul Lucian Popescu 
și managerul său, d- Ion Popescu, au 
revenit din Bruxelles.

_•
ERI după amiază au revenit la 

Oradea, din turneul de foot-ball pe 
cure l-au întreprins în străinătate, 
echipierii Cercului Atletic Oradea.

. •
Primim :
In adunarea generală recentă, gru 

parea (L. P. N-*' Și-a ales următorîil 
comitet:

C. Săbăreanu președinte, P. Pe- 
trescu vice-președinte, Troian Si- 
mionescu secretar, C- lonescu casier, 
Virgil Matei căpitan, I. Mateescu- 
Matei consilier technic, P- lonescu. 
G- Eftimescu, membri consilieri, V- 
Vasilescu, Ștefan Lazăr . cenzori, N. 
Căciulescu consilier.

•
CLUBUL SPORTIV „Socec" con

voacă pentru Joi 9 Martie a. &, ora 
8 seara la ședința de foot-ball toți 
jucătorii- Ședința se va ține în sala 
da mese a atelierelor Socec și pre
zența este obligatorie-»

GHEORGHE COVACI, fostul cam
pion al României, Ia categoria ușoa
ră, boxează la 19 Martie a* c. contra 
francezului Heintz, la Lille, în Fran
ța,

Covaci, care fusese în managea- 
montul d-lui Loubin Schoenfeld, a 
semnat acum, pentru d- Robert Dla- 
mand.

•
NICI Axioti nu șomează- El a re- 

reluat antrenamentul, și urmează ca 
in scurt timp sg plece din nou la 
Paris, pentru a boxa la }7 cit, 
eontra cehului Franța Nekolny.

Ringul internațional
Forurile respective aprobând rea

pari fi a Ini Camera pe ringul smeri-

JACK SHARKEY

can> și în altă categorie decât cea 
,«dread-nought'*, el va fi opus în 
Iunie, la Naw-York, americanului 
Jack Sharkey, care va pune în joc 
titlul mondial al tuturor categorii, 
lor, pe care-1 deține actualmente.

♦
Italianul Riccardo Bertazzolo l-a 

provocat .- telegrafic, pe Primo Car-

MARIN LJ MARIN
recrutarea elementelor pentru echipa 
națională, urmând ?ă se facă prin- 
tr’un cross de selecțiune, deschis tu
turor eoncurenților din țară-

Pine-pong

După campionatele naționale
. Din partea Federației Romane d? 
Tennis de Masă, primim, eu .rugă
mintea de a publica, următoare,» 
date :

Campionii oficiali pe 
amfl 1933

Echipe: „Hakaoh”—Arad (Pop V 
Fonta, Szanto-

Simplu domni eaf. I-a; Pop Vik
tor ,,Haioah"—Arad-

Simplu doamna cat. I-a: Piso Lia
na ,, Hellas*'—Arad.
I Dublu domni cat- I-a: Sțeinei—- 
Goldstein C. A. O-, Oradea-Mare*

Dublu mixt cat- I-a: D-na Kiss—
Goldstein CA- O., Oradea-Mare.

Dublu doamne eai- I-a: D-șoara 
Piso-—d-na dr- Salamon, Arad-
... Siujplu demn eat. H-ai Pop Viktor 
«jTakoah'*. Arad.

a. Simplu doșoB oat- IM-âi .Rqp Ionși

„Viktoria**, Cluj.
Juniori: P op V iktor ..Uakoan . 

Arad.
Și pe această cate, Federația trans 

mite mulțumirile sale d-lui dr- Sala* 
mon, președintele Clubului organi
zator „Hakoah‘‘ din Arad, căruia î* 
atribue în mare parte succesul de
săvârșit de care s'a bucurat cel ma’ 
»»cent Campionat Național- >

Campionatul național 
pe anul 1934

In această, privință congresul din 
Arad a hotărât ca pe anul 1934 cam
pionatul național să se ție astfel:

a) Concursul Inter Echipe la Cluj, 
iar

b) Concursul Individual'la Ura- 
deă-Mare-

Data acestor concursuri se va fixa 
ulterior-
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SA PftEVII BOALA $| RÂUL ESTE MULT MAI UȘOR

E probabil ca Moți Spakow să nu 
mai boxeze la Londra, Joi, ci Luni-

■ V > *
ASOCIAȚIA- sportivă a Uniunii ge

nerale de funcționari particulari, con 
voacă pe absolut, toți membrii săi 
la ședința ce va' avea ■ loc' Miercuri 
seara, ora 7'jum- seara» la sediul său 
din Str> Blărtarf 14, când se vor dis
cuta chestiuni urgente și importante- 
Membrii ce nu vor participa la a- 
ceastă ședință vor fi excluși din a- 
sociație- - ,

'**•
C- F. R-, secțiunea, de foot-ball, ne 

roagă să-i convocă»^,Jfiercuri pe ..te
renul Romcomit pe toți jucătorii în 
vederea antrenamentului general ce 
se va ține. . . - /

B0X

Reuniunea dela Ringul
Mâine seară are Ioc la „Construc- 

tori’', bulevardul Maria 28, o gală 
de box, cu următorul program:

Vasile Stoian: Gh- Teișanu, Pe
tru? lonescu, matoh de antrenament.

Marin Marinescu—Mitică. Teodo- 
rescu, ,10. repr. a 3 vinin-

Iancsi Bardi (Herdan)—D-tru Vâr 
tolaș (L. Pop.)- >

Victor Lanțianui (Ringul)—-Bukes, 
(campionul Ardealului). '

Traian PetreScu (Ringul)—C- Si- 
mionescu (L- Pop-)-

Grigqre Galiga (Ringul)—Tofan Pe 
tre (Luc. Pop*),,

D-tru lonescu (L-P-)—Florescu 
(Herdan), .

. Raitz Florian . (Ringul)—I. Nemeș 
(Herdan)- . ■ ■ - - ■ >

Petre- lonescu (Ringul):—Al. Ne
meș. (Herdan).* îî

Marin» Iogatu -(Ringul).—D-tru Ve
re? (L- Pop-)- > • -i .:

nera, actualmente *, pe: bordul trans
atlanticului: „Conte di Savoia", în 
vederea .unui match.-pe care să-1 sus 
țină pe ringul mi-lanez-

In cursul celei de a treia reprize a* 
; disputei «de a cvtytMft? la», New-York, 
B^nny Levine * 1-4 Jknoek-outat pe 
germanul Hans* Mulrer-

■ ;
Deși fusese kndck-down pentru 

nouă secunde, în cursul celei de a 
patra reprize a măfchului susținut Ia* 
Saint-Louis, contra lui Stielmann, 
campionul mondial de categorie 
semi-grea> americanul Maxie Rosen- 
bloom, a dobândit deczia la puncte- 

»
Mult așteptata revanșă dintre mij

lociu Kid Țurn.ero și Marcel Thil, cam 
pionul lumii, se va petrece la 20 ale 
acestei luni, pe ringul dela Palaiș 
des Sports din Paris-

Se știe că” în prima lor întâlnire, 
Kid Turriero a fost cel care a termi
nat învingător. - "

IN JURUL CIOCNIRII 
OIN GARA DE NORD 
Judele instructor al cab. VII 

d-1 Stratulat judecând eri cererile 
de eliberare făcute de Ștefan Cre- 
țu și Ilie Păduraru, primul șef al 
trenului personal 110 iar cel de 
a! doilea conductor (eroi ai acci
dentului de cale ferată din Gară 
de Nord) a hotărât eliberarea a- 
cestora, pe câte o cauțiune de 
.3.000 lei, de acord cu concluziunile 
reprezentantului ministerului pu
blic d-1 procuror Tretinescu.

ARESTAREA UNEI 
MOAȘE

Moașa Clementina Cârjan din 
str. Romană 136, fusese trimisă în 
judecata Curții cu Juri pentru pro
vocare de avort cauzator de 
moarte. Camera de acuzare a 
schimbat calificarea în lovituri 
cauzatoare, hotărând tot odată a-r 
restarea acuzatei.
PROCESUL CURCIOGLU

In fața Înaltei Curți de Casație 
au continuat eri desbaterile în pro
cesul Curcioglu-Plavschi. A pledat 
d, avocat Brânză pentru Plavschi, 
iar din partea d-lui Curcioglu d-nii 
Chiseliță și I. Th. Florescu,

Curtea a dat termen pentru 
ziua de 23 Martie pentru conti
nuareadesbaterilor.

JURISPRUDENTE
Primarul șect. III Albastru dă

duse delegație unui consilier al 
municipiului, drlui Anastasescu de 
a supraveghea lucrările percepții
lor 6 și 7, fapt care, intra în atribu- 
țiunile sale de conducător ah pri
măriei sectorului. împotriva ace
stei * delegațiuni un consilier mu
nicipal d-1 avocat George Slama a 
făcut acțiune în fața cdmitetului 
central de revizuire (cerând, anu
larea delegației, dată susținea d-sa 
cil călcarea art. 159 din legea ad
ministrativă care prevede că pri- 

. mărul nu-și .poate delega din atri?

ZHnlc 2—3 lingurițe cu Ovomal- 
tlne, tn laptele .de dimineață șl 

dela 4.

\ ' ' . 5 -r-

Tânir și bătrâiî, sănătos și bolnav, femeie șl băr
bat, trebue să se gândească mereu la sănătatea luL 

lavórul sănătăfei și puterei este

trunits
UA FÄRMÄCII si PPOftUBail CU W,țu SI 208 W CUTIA f^a

Ședința-se deschide la ora 4’și un. sfert, sub, președinția d-lui Șt, Cicto Pop.D. EM. SOCOR, luând cuvântul la proectul pentru complectarea legii M&rzescu, începe prin a reaminti declarațiile făcute de d. D. R. Ioani- țescu, în 1924. Spunea atunci actualul ministru al muncii, că numai un guvern slab are nevoe de represiuni.Istoria șe repeți. Azi veniți cu legea stării de asediu șl cu complectarea legii M&fzescu.Guvernele n’au înțeles si reprime dela început, cu mijloace legale mișcările, fie de dreapta, fie de stânga.Dvs. aveați textul pentru a reprima orice agitație și în codul penal.D. ARMAND CALINESCU: Recunoașteți deci că nu creem delicte noul. Avem dreptul însă si majorăm pedeapsa.D. SOCOR: Veniți acum cu dispoziții, , prin care condamnați chiar intențile netraduse în fapt.La Atelierele C. F. R. fuseseră tur burați cu puți® mal înainte de-a se institui starea de asediu, și na fost vărsare de sânge.
D. ARMAND CALINESCU: Ina -inte de starea de asediu, n* aveam textele cari să. permită condamnarea infractorilor.D. SOCOR: Prin nouile texte dv.

. clarație din partea grupării ma- 
ghjar.e, prin care combate proectul. 
CRITICILE IUNIANIȘTI-

LOR
D. HORIA TALPEANU (iunia- 

nist): înainte de a fi venit cu o le
ge de represiune, guvernul trebuia 
să fi luat măsuri pentru prevenirea 
răului. Când această lege va fj pro
mulgată, starea de asediu trebue con 
siderată ridicată de drept.

Legea Mârzescu a fost făcută > 
guvernul de atunci drept instrument, 
împotriva adversarilor politici. Dvs. 
înăspriți legea în «celaș scop.

D. IUNIAN arată că sub. liberali 
a fost arestat un deputat național- 
țărănist, pentru că a îndemnat la re
zistență. Cu mare greutate l’am pu. 
tut scăpa atunci.

D. TALPEANU încheie, d*ecla- 
rând că gruparea d-lui Iunian nu 
va vota proectul.
OBIECȚII MAJORITARE

D. POMPILIU IONIȚESU (ma
joritar) : Legea Mârzescu, așa cum 
o complectați dvs., constitue o mon. 
struozjtate juridică, pe care Parla
mentul nu poate și nu trebue s’o vo
teze (aplauze la opoziție). Suferim 
de boala legiferării. Nici noi, paria.

öum/k: rm.DOUue xexce ,ay. J r1 dațf‘posibilitatea subalternilor Dvs. 'S*™1’ ™Ä vadă* pericol chiar acolo'unâe mu -tod» votate* ?t publicate în
ejte ■ „Monitorul OficiM**. Trebue să se

>

buțiunil.e sale personale. .Comitetul 
Central de revizuire a admis ac
țiunea d-lui Slama.

De aici, recurs în fața înaltei 
Curți de Casație din partea pri
măriei ca și din partea consilieru
lui Anastasescu. > Ia fața înaltei 
Curți s’a desbătut- chestiunea — 
și asupra acestui fapt înalta Curte 
a făcut divergență •— dacă poate 
d consilier municipal Slama să fa
că o atare acțiune fără a justifica 
un interes direct și personal.

înalta Curte, de Casație secția 
II a avut să. judecă, un interesant 
recurs împotriva unei deciziuni a 
Curții de Apel prin care consta 
tându-se că împricinatul care cău
ta să se judece era dement și in
ternat 1a un spital de boli nervoa
se s’a hotărât suspendarea proce
sului (împotriva voinței apelantu
lui) până la vindecarea celui îm
pricinat. înalta Curte a consfințit 
conținutul acestei deciziuni.

. Curtea de Apel V-a a făcut 
divergentă cu privire la. interpre
tarea art. 69 lit. j din legea burse
lor, — punându-se chestiunea da
că agenții oficiali de bursă pot fa
ce, afaceri și de altă natură de cât 
acele de. bursă. Majoritatea a fost 
de părere oă da. Pronunțarea' a 
fost amânată pe z’ua de 15 Martie;

DIVERSE
Trib. Ilfov sec. II ’C. C. a con

damnat la 3 luni închisoare corec- 
țională în lipsă pe M. Tahorian.

*— Sec. III Casație a amânat eri 
pentru 20 Martie procesul soc. 
„Calculator” împotriva hotărâre! 
trib. Ilfov sec. I Corn, ca instanță 
de apel la ordonanță prezidențială

— Trib. Ilfov sec. I, C. C. a 
.condamnai la 2 luni închisoare-în 
lipsă pe Ilie Agate di» .com. Tutu- 
rești pentru că a. lovit mortal cu 
căruța pe r care o .-conducea, un 
copil -de trei ani. ,

este.Însăși d. Valda a declarat că nu există pericol comunist la noi în țară.Dacă vreți să combateți un rău social, să- combateți acolo de unde el derivă.
D. SOCOR: In opt ani de zile, 

fruntașii național.țărăniști au avut 
tot tjmpul să evolueze...

D. MADGEARU: Nu se poate 
compara situația din 1924 cu cea din 
1933.

D. SOCOR: Situația din 1924 era 
nui gravă decât cea de acum.

D. MADGEARU: De unde au a- 
tâtea fonduri comuniștii?

D. SOCOR: Șț cei de extremă 
dreaptă și cei de extremă stângă sunt 
stipendiați

Î). CORNELIU ZELEA CO- 
DREANU, protestează: Noi nu sun. 
tem etipendiații nimănui. Trăim din 
sărăcia noastră.

D. SOCOR arată <-ă legea Mârze- 
scu a fost combătută ți de d. G. Mi- 
ionescu la 1927.

1) VIRGIL MADGEARU depune 
ptoectul pentru așezarea și adminis
trarea taxelor asupra zahărului

D SOCOR, în continuare, cere 
mai multe lămuriri asupra textelor 

'neclare din iegea Mârzescu, „Legile, 
spune d.sa, tretjue să' fie atât de pre 
cise, în< ât să nu dea loc la nici un 
echivoc. Cu delicte inventate, se pot 
trimite mii de oameni lâ închisoare 
pe hedrăpt. Citește declarațiile fă
cute în 1928 de d. G. Mironescu.

D. G. G. MIRONESCU: Am spus 
că declarațiile făcute erau privitoare 
la legea care interzicea să se vor
bească despre Prințul Carol. Sun
tem gata și astăzi să suprimăm ime
diat acea lege.

D. SOCOR; Prin măsurile care le 
iuați, dvs. stânjeniți libertățile ga
rantate de Constituție. Este deci o 
lege anticonstituțională și antiso
cială. Dacă legea Mârzescu a fost o 
lege rea, să nu vă legați numele d< 
o lege și mai rea.

D. WILLER (maghiar) declară 
că proectul de lege va da naștere la 
abuzuri și nedreptăți. Citește o de.

; vină, eu o lege care să garanteze li-' 
bertățile-cetățenești.

Combate ințerzjcerea ■ manifesta
țiilor de stradă și a procesiunilor. 
Pentru * a combate comunismul tre. 
bue să facem unirea tuturor forțe. 
lc>r naționale, spre a da lupta jn co
mun. Revoluțiile sunt făcute, din 
cauza, . mizeriei. Să înlăturăm deci 
mizerja printr*un sistem economic 
și financiar bine precizat.

Legea de astăzi este inspirată din 
ordonanțele militare date în 1928.

D. IUNIAN: Faceți o impruden
ță: guvernul va introduce în lege, 
toate delictele din acele ordonanțe, 
(râsete).

D. POMPJLIU IONIȚESCU : 
Guvernul este perfect armat cu sta
rea de asediu pe 6 luni. Ce mai era 
nevoe de o nouă sperietoare: com- 
plectarea legii Mârzescu? Qne știe 
ce va aduce ziua de mâine? Cine 
știe dacă noi singuri nu vom suferi 
rigorile acestej legi? Trebue ca în

clipa de față să uităm injurii!«, ți 
să aducem cu toții prinosul nostru 
de bine pentru țară. Declară că vo* 
tează contra proectuluj.

COMUNICĂRI
Se trece la comunjcări și anunțări 

de interpelări.
D. FOMFIL1U IONIȚESCU ara- 

tă că la 1 Aprilie expiră termenul 
pentru suspendarea vânzărilor silita. 
Cum data aceasta este apropiată, 
rog guvernul să vină cât mai-ur
gent cu un nou proect de lege.' Da 
asemenea este necesară și o lege.ge
nerală a conversiunei, deoarece ve
chea lege a fost declarată an ti-con
stituțională de Casație.

D. G. G. MIRONESCU ( Guvernul 
este preocupat de această proble
mă și in curând va depttiie.. pe bi
roul Parlamentului un proect In 
acest sens.

D. CONSTANTIN ESQU -.. BOR. 
DENI (georgist) arață că și d-s* 
a fost înscris la cuvânt ,tot pentru 
aceeași chestiune.

D. col. NECULCE (indep.) arad 
că de către comandamentele mili
tare a fost interzisă publicarea 1 în 
broșură a comunicărilor făcute de 
d„sa în Cameră.

D. G. G. MIRONESCU: Conform 
stării de asediu,M orice publicația Jre 
bue aprobată de comandamentul mi
litar. . .’

D. ISAC (lupjst) . adresează o .co
municare d.lui ministru de instruc, 
•ție, privitoare la desființarea șeo- 
Iilor.

D. RANG (maj.) face o comuni
care cu privire la unele nereguE fL 
cute cu conitrucțile dela GFR.

D. C. GHIMBAȘEANU (íupjit), 
cere ca în incinta Camerii să fie 
puse și bus tur [lg marilor luptători 
Hona, Cloșca și Crișan, Avram lán
cú, precum și ale luptătorilor pentru 
Unire; Iuliu Maniu, Vaida-Voevbd, 
Cicio Pop, Vasile Goldjș.

D. MODREANU (lupist) adre. 
sează o comunicare cu privire ■ 
cursele de autobuze ce se fac pe -ia. 
seul București-Pitești.

D. ADONIS POPOV (lupist» 
rată că „Banca Centrală Cooperați. 
vă‘ duce campanie la sate, pentru ci 
debitorii să renunțe ia avantágiik 
legii conversiunii.
- Ședința se ridică la ora 8 jumătate. 

Astăzi ședjnță la ora S Jum. (t-a.

Japonezii la

teamă să nu ne înv-

— Au ajuns 
nostru!...

— Mie mi-e . 
ptngS și-pe noi la zidj.^

Accidente de tramvai
Săteanul Niculae Negoiță, de 

40 ani,, din comuna Otopeni (Ilfov) 
trecea cu faetonul pe calea Doro
banți. Prin dreptui străzei Mana, 
faetonul a fost tramponut de vago 
nul de tramvai No. 141, depe linia 
5, condus de manipulantul Alexán 
dru Popescu.

Lovitura a fost atât de puter
nică încât faetonul a fost complect 
sfărâmat, iar săteanul aruncat pe 
acoperișul vagonului șl apoi pe 
caldarâm. Nefericitul s’a ales cu 
răni grave1 și a fost internat la 
spitalul Colentina. Manipulantul a 
fost arestat. S’a stabilit că vmo- 
vâtul este manipulantul

— Sculptorul Vasile Gheorghe, 
de 35 anh din strada Șiret 58, 
afiat în stare de ebrietate trecea 
pe calea Griviței, prifn mijlocul 
străzei. Prin dreptul Gărei de 

‘ Nord sculptorul a'főst lovit de un 
vagon de tramvai. El s’a ales cu 
măi multe leziuni’ și a fost pansat 
la Salvare.

— Vagpnul .de tramvai No. 237, 
depe. ținja 16, trecând cu . viteză pe 
b-dul Pațce, a ■ lovit ,pe tâmplarul 
Arpad Ghid, de 30 ani, din str. 

. general Dragalina, care traversa 
strada. In stare gravă — având o 
plagă profundă ’ia cap — * victima 
a fost, internată la spitalul Colțea.

Moartea unei victime
La spitalul Witting, a încetat 

din, viață în groaznice chinuri ne
cunoscutul care Duminică dimi
neață a fost călcat de tren în 
timp ce traversa linia ferată din 
comuna Bogdana. Cadavrul a fost 
transportat la Mdrgă.

A căzut dela 12 metri
Alexandru Neamtu, de -29 ani, 

din strada Mihai Bravu 12, pe 
când lucra la o schelă depe ace
iași stradă a făcut o mișcare gre
șită căzând dela o înălțime de .12 
metri. Cu ambulanța Sajvărei 
rănitul a fost dus la spitalul,Fi
lantropia. . .

Un student moare subit
Studentul Popa Miron, din str. 

Sfinții Voevozi 52. dela Academia 
regală de muzică, pe când se afla in 
sala de audiții a\ încetat subit ■ din 
viață.

Un comunicat 
al Ligii Aerochimice

Față de unele procedee descope
rite în ultimul timp, Liga aerochimi- 
că. aduce la-cunoștința instituțiilor 
publice și particulare că ,n‘a emis'-ni- 
cicdată vignete sau timbre sau alte 
contribuțiuni impuse iar indivizii ce 
s*er prezenta în numele ei inducând 
lumea în eroare să fie dați pe nta 
organelor de politie și parchetului...

Nici un act emanat de la Liga ae- 
rochimică nu este valabil decât daci 
poartă' semnătura originală a PW1 
dintelui și Directorului general (ie 
poate verifica la sediul Ligei- Telefon 
24701 și 21323)-

Singura revistă care reprezintă * 
pera de propagandă a Ligef aftroraj. 
mice este ,,România Aeriană^ (t 
sub înaltul palronaj al M< S^RMfefeÎ, 

Comitetul central de dhwți . «ms :
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Poli deveni orice tacâ
Publicăm, mai jos, un rezumat din 

ultima parte a proectului de lege pen
tru organizarea ministerului, cu men
țiunea că acest proect este rezulta
tul abracadabrantului teoretic ce 
se numește oficiul de studii dela a- 
cest departament' și cu credința că d. 
ministru Madgearu îl va revizui, pen
tru a ptine la locul ce se cuvine, și 
ca vârstă și ca experiență, pe băeța
șii oficiului de studii.
Déspre oficiul de studii

Membrii oficiului de studii — spâ
ne art. sunt următorii.

Referent asimilat cu referendar 
cl. III delà Înalta Curie de Conturi; 
referendar (Hatâr cl. I și II, asimilați 
cu referendari cl. I și II dela Curtea 
de Conturi; referent șef; asimilat cu 
referendștrul șef dela Curtea de Con
turi

Referenți în oficiul de studii _
spune art. 31/— pot fi numiți numai 
doctori in științele economico-finan
ciare sau comerciale pe baza unui 
examen conform regulamentului de

Concedierile de muncitori delà minele Petroșeni au lost amânate
Anunțându-se noul concedieri de 

muncitori dela minele din Valea 
Jiului, din cauza scăderii cotei de 
cărțuni ce societatea „Petroșani“ 
furnizează căilor ferate, d-nii Mir- 
țo șj Ioanițescu Împreună cu s d. 
Ing. St. Cunescu, directorul general 
al muncii, miniștri comunica- 
♦iilor și muncei, au fost Sâmbătă 

Duminică in anchetă personală 
pe Valea Jiului, pentru a examina 
situația la fața locului și a infor
ma'guvernul despre constatările ce 
vor, face. întrucât nouile conce
peri fusese anunțate pe ziua de 6 
Martie, societatea, la Intervenția 
autorităților centrale, a amânat 
concedierile până când cei In drept 
vor da dispozițiuni noul. .

1 D-nii miniștri Mirto șl Ioanfte- 
«cu au sosit ia Petroșani Sâmbătă 
«hnlneață la ora 8.

La mina Petrila 
îndată după sosire d-nii Mirto 

ă ioanițescu »’au îndreptat direct 
lă mina Petrila, situată lângă Pe- 
troseni, unde au vizitat cu deamâ- 
puntul, până la ora 13, instalațiile 
societății, explicațiile flindu-le* date 
de d. ing. Bujoiu, directorul gene- 
mi, și de inginerii minei, d-nii Mo- 
țet. Colev $1 Panaitescu.

D-nii Mirto și Ioanițescu au »co
borât apoi in mină, s’au interesat 
de salariile lucrătorilor, de timpul 
cât lucrează, au vizitat baia, etc.
Vizitarea minei Lonea
După mina Petrila, d-nii Mirto 

|i Ioanițescu, au fost transportați 
5U trenul electric la Lonea, unde 
au vizitat mina statului din aceas
tă localitate, administrată tot de 
mcietatea „Petroșani“.

După amiază, d-nii Mirto șl Ioa- 
Mtescu au fost ia Lupenl, unde au 
ebborât în mina Ștefan, una din 
rtle două mine unde se mai lu
crează in această localitate.

Ia eșirea din mina, d-nii Mirto 
0 Ioanițescu au vizitat teatrul mi
nerilor. Tot aci se găsește șl oi- 
Nioteva, pusă gratuit la dispoziția 
muncitorilor.;,
‘ Au primit apoi plângerile dele- 

lațllor șomerilor șl pensionarilor.
Ziua II

1 Duminică dimineață d-nii Mirto 
d Ioanițescu au vizitat marea u- 
Ună electrică dela Vulcan de 14.400 
k». (in acțiune; numai 6 mii kw. 
om cauza reducerii producției), 
care. furnizează energia necesară 
tuturor minelor depe . Valea Jiului 
străzilor orașelor Fetroșenl, Vulcan 
ți Lupenl.

Mlnăle din această iocalltate sunt 
toate închise. Lucrează numai 60 
muncitori la lucrările interioare și 
exterioare ale uzinei electrice.

r«a mai mare jale țn rândurile 
minerilor șomeri a font constatată 
H* Vulcan. Din 21M locuințe pen
tru pi unei tor 1, aant locuite numai 
iîo. Restul a fost părăsit din eau- 

mineior.
aci

că preocupare* sa de căpetenie e 
plasarea la muncă a oamenilor de 
ordine care sunt muncitorii mineri, 
pi orice parte a țării chiar.

S’a vișitat apoi baia, după care d. 
Ioanițescu a plecat la Deva, însoțit 
de prefectul județului, pentru a vi
zita casa asigurărilor și spitalul din 
localitate. -

La ora 13 d. ministru Eduard 
Mirto, conducătorii societății, ingine
rii acesteia și reprezentanții lucră
torilor au luat masa împreună la ca 
rinoul, societății.
Răspunsul d-lui ministru 

Ed. Mirto
D. Eduard Mirto mulțumind pen. 

trn cuvintele ce i.au fost adresate, 
a răspuns:

An venit aci cu credința el vom 
preca liniștiți. Societatea trebue si 
lucrase eu maximum de capacitate.

Din lipsă de trafie, e lipsă de com
bustibil, deci, un număr de lucrători 
în mine, mai redus. Vă asigur însă.

ci plecând dela cumințenia muncite- 
i.or ți dela conduita societății, vom 
merge la maximum posibl de pro. 
ducție. Ceeace vi se cere e, maximum 
de înțelegere Și din partea dv. so
cietatea să înțeleagă statui ; lucră, 
tării să înțeleagă societatea și tie. 
care înțelegând aceasta, va stabili 
iegătura sufletească de înțelegere de 
la român la român.

*
D. Gârbovan, în numele muncitori, 

lor, a exponat recunoștința acestora 
către d. Mirto și Ioanițescu pentru 
atenția manifestată întâi față de de
legații lor veniți la București pentru 
a arăta suferințele șomeurilor de pe 
Valea Jiului, apoi pentru că au ve
nit in aceasrâ regiune să se convingă 
personal de situația lor.

D. Eduard Mirto a părăsit Petro- 
çenii la era 3 juni.

Licitația pentru repartiția coteler.—Conferința 
delà ministerul comunicațiilor

n. închiderii succesive a 
Șuiuerli și familiile lor trăesc 
itftr’o jale de nedescris

La Petroșeni
Dela Lupeni, d. ministru D. _ 

Ioanițescu s’a îndreptat spre Petro- 
șeni, unde a vizitat pe rând: casa 
asigurărilor sociale, spitalul acesteia, 
cazinoul 'și baia muncitorilor, con- 
»țiuite de societatea „Petroșani'’.

Urându-i bun sosit, d. Heubach a 
arătat d-lui minitru al munci greută
țile in care se sbate instituția ‘ din 

,lipsei cotizanților : cu doi ani 
înainte erau aci circa 20.000 asigu
rați-, azi numărul lor . a ecjzut la 
KOO. / .

Soitalul casei, al cărui șef e, d. 
la sala de spectacole a .cazinoul,;; 

ăânc'to'resc,. d. ministru Idanițe, -', 
ost' salutat de câteva sute de 

qtincitofi adunați aci\ > ‘
. 4|i vdrbit. d-nii Simioti Gârbovan, 
nectetarul sindicatului metâiurgiști. 
ițir. Ion Niciu. președintele r-otaistei 

.interimare a orașului și d. Ghermana 
.ștr.ot ca .pensiile muncitorilor să "e 
pitească la timp și in localitățile 
afle sută retrași pensionarii.
^D. miittstru D. R. Ioanițescu a.a- 

.âffltst pe muncitori eă imediat se v^ 
tisiribui șomeurilor de pe Valea 
biihii din partea1 ministerului muticii 
uimS' dé SOO-OOd léi,

A arătat apoi, că ministerul co- 
nunicațiiior caută să stăvilească 
nșipărul, șomerilor oprind reduee- 
rsa căței' ds cărbuni pentru c. f. 
De mra cu guvernul, se va eăuta 
lâse dea de lucruremeiiloi fie spo- 
rpâu-se cota de cărbuni pentru 
i t , fie continuând lucrările liniei 

j’loate Rumbești-PetroȘeni.
Constatând pe Valea Jiului su- 

Igtați mai majd ca in alté, părți, 
ț ministnu Ioanițescu a subliniat

R.

La ministerul comunicațiilor 
s’au întrunit eri, la ora 5 d. a., 
intr’o conferință sub prezidenția 
d-lui ministru Eduard Mirto, re
prezentanții tuturor minelor de 
cărbuni din țară și delegații căi
lor ferate, pentru desăvârșirea li
citației de aprovizionare cu com
bustibil necesar e. f. r. pe anul 
1933.

Au luat parte circa 60 de per
soane, printre care d-nii Spinea- 
nu, deputat de Dâmbovița; Stâvri 
Cunescu, director general la ihi- 
nisterul muncii, Cezar Mereuță, 
director general'c. f. r., Orăscu, di 
rectorul economatului, Panaitopol, 
directorul tracțiunei, Mâcoyei,.di
rectorul mișcării c. f. r., ing. Bu- 
jpi, directorul general,al soc. Pe
troșani, Enachescu, secretar- gene
rai al ministerului comunicațiilor, 
ing. Bejan, etc. ‘ • -

• D. EDUARD MIRTO, , minis
tru! comunicațiilor,' deschizând șe
dința, spune că scopul conferin
ței de azi, este de-a ceti rezul
tând ofertelor prezentate și des»« 
chise în precedenta ședința, pre
cum, și cele două întâmpinări - 
primite din partea societăților Pe
troșani și Lonea — privitoare la 
caLpiul ofertelor.

■ Urmează apoi citirea repartiției 
cotelor, atribuită, în principiu, mi
nelor 1 licitante. ■ ;

Iau parte la discuții, aducând 
unele obiecțiuni întâmpinărei scc. 
Petroșani, d-nii : Pastia, Silvio 
Marino, Grigore Manoilescu, Re- 
jowșky, ing. Woon. Frigură, Șuta 
și Filip, reprezentând minele din 
diverse regiuni - ale țării. ,

Cuvântul cfelegaților
1 I r ; ' '■ î . . J

D. BEJAN, Credițul, Carbonifer.: 
Licitația dela 8 Decembrie anul tre
cut s‘a ținut ’ țn coridițiiini normale, 
pbținându'-se pentru Căile ‘ferate b 
reducere ;importantă- de '17 la sută' 
diii bugetul combustibiliului său. 
Ar.trebui.însă să se stabilească, da
că cantitativ; minelfe. pot livra co
tele ce-au oferit. Creditul Carbo
nifer a obțjnut la produsele sale; o 
medie de vaporizare/<je 4,9 și chiar 
peste '5,' în urma ameliorărilor im
portante introduse pentru inobila- 
rea cărbunelui! Ar fi neeesar ,'un 
control al probelor de" cărbuni pen
tru vaporizare și să se Întocmească 
un .proces. verbal care să fie1 sem
nat, și să.fie răspunzător st c..f. de 
exactitatea cifrelor obținute la 
probă. A relevat apoi, că normele 
de calculare a vaporizărei nu sunt 
reale nici la amestecul cărbunelui 
cu păcură, nici la. aplicarea canti
tăților.

D. ED. MIRTO: V‘ar conveni un 
tarif progresiv potrivit cu distanță?

D. BEJAN: Desigur.
D-sa a cerut apoi o anchetă la 

mină Lapoș, care n‘ar putea pro
duce cota oferită la licitație.
- La întrebările d-lui ministru 
Mirto cu privire ia tratamentul lu
crătorilor, d. Bejan a răspuns că 
garantează lucrătorilor 30 la sută 
din prețul obținut pe cărbunele li
vrat, c. f. pentrjj mân* de lucra.

' D. ,ing. BUJ.OJ, țjirectonți g»-

afirmațiile d-lui ing. Bejan, ară
tând netemeinicia lor.

Societatea Petroșani este în 
măsură să livreze cantitatea ga
rantată șl " cu vaporizarea indi
cată.

Prezintă, date și statistice după 
care, calea ferată poate face cal
culele necesare.

Expunerea d-lui ministru 
Ed. Mirto

D. ministru EDUARD MIRTO. 
tnchee desbaterile conferinței, ară 
tând că, capacitatea de produc
ție a minelor, este mult superi
oară capacității de consum a că
ilor ferate.

Noi vom face repartiția la toate 
minele, pentru a le da putința să 
iși continue lucrul.
, Eu nu vreau să vă concurați în 
sensul de-a vă distruge umil 
altul. Cer m concurență leală,
dică mulțumindu-vă cu un bene
ficiu mai mic. Doresc ca să re- 
vedeți prețurile și să faceți scă
derile ce se mai pot face.

Prin aceasta, dați posibilii alea 
de-a încheia contractele și vă pro 
mit reducerea cotei de păcură, 
mărind cota de cărbuni.

Prin rezolvarea , , problemei, 
vreau să asigur, pe. timpul înche
iat. situația unui număr de lucră
tori. ■ ,

- Examinând sub raportul- produc 
ției vom. .tace calculele după da
tele furnizate.

examen conform regulamentului 
aplicare al prezentei \egi.

Referen. i titulari vot fi numiți 
mai referenții cu vechime de 
puțin doi âni In grțul.

. Înaintări dela.clasă la clasă se fac 
conform stâtiohlui funcționarilor pu
blici.

Referenții șefi pot fi numiți numai 
referenții titulari cu o vechime de 
doi ani în grad.

Referenții cu o vechtíne de cel pu
țin doi ani în grad se pot prezenta 
la examenul de subdirector.

Referenții titulari cl. I. și II cu o 
vechime de cel puțin doi ani în grad 
pot fi delegați. LĂ CERERE, să în
deplinească funcțiunea de subdirec
tor în una din administrațiile centra
le ale ministerului.

După un an ei vor putea fi înain
tați directori in administrația cen
trală.

Aci se termină stipulațiunile legei 
referitoare la băețașii oficiului de 
studii. Probabil că le-a fost rușine 
să meargă cu lipsa de bun simț mai 

j departe.
Ce isprăvi pot face refe

renții
Să analizăm. La 25 de ani, doc

torii în științe economice și finnn- 
. tiare sau comerciale sunt numiți 

referenți, dnpă doi ani devin refe
renți titulari, după alți doi ani re
ferenți șefi, egali in grad eu'refe- 
rendarul șef dela Curtea de conturi. 
Nu trebue decât vacanțe ca să cea
ră să fie consilieri la Curtea de con
turi, egali cu eonslllerii dela Curtea 
de casație. Adică la 31 de ani ea 
vârstă ajung-eeeace consilierilor de 
la Curtea de casație și a celor dela

nu
cet

ești la Bticiul de studii
Curtea de conturi li se permite să 
alungă abia jn 30 ani de carieră și 
de experiență/ Nici principii moș
tenitori nu avansează așa de repe
de.

Referenții se pot prezenta la e- 
xamenul de subdirector, spune pro- 
ietui. Dar băeții care se dovedesc 
din acest proect că au o știință de 
o utilitate personală ce încalcă cea 
mai elementară modestie, nu vor 
rișca acest examen. Căci Ja exame
nul de subdirector trebue să dea do
vadă că au cunoștință de realită
țile ministerului de finanțe, care 
hu se găsese în recenziile revistelor 
economice.

De ce să riște examenul, când de
venind referenți titulari pot fi de
legați, LA CERERE, să fie subdi
rectori.

Dacă au refernții titulari acest 
drept ce prin proect devine ordin 
către minister, nu se închide calea 
șefilor de serviciu?

Mai mult spune art. 32, după un 
an de funcțiune de subdirector, 
prin delegație, ei vor putea fi îna
intați directori in administrația cen
trală.

Ce mai rămâne din legea de a- 
vansare a funcționarilor, când toate 
funcțiunile sunt amenințate a fi a- 
caparate. de acești băețași ai oficiului 
de studii? Dâr ce să' mai insistăm? 
Suhtem mulțumiți că n’au prevăzut 
în lege că Ja cerere, băețașii oficiului 
de studii pot fi obligați să fie coman
danți de armate, șefi de stat major, 
directori generali la calea ferată, la 
poștă, la serviciul sanitar, conducă
tori de grădini de copii, unde se 
pare e nevoe să fie trimiși, dacă bine 
înțeles ministerul de finanțe nu vrea 
să aibă aspectul de grădină de copii 
cu năsbâtii.

CHI CAM* ÎMTWEBUINȚCA2X SL.OAN'9 RâU C>Lf mai SUNI WEFK’MNȚR

„Nu-mi pasă acum
de vremea rea“

„Mă temeam de orice serviciu ce trebuia să fac pe vreme 
ploioasă. Eram udat și răceala se prindea repede și se 
ținea de mine toată iarna. Cineva imi recomandă SLOAbTS 
UNIMENT și a fost un sfat excelent. Pot spune eă acum 
numai imi pasă de vremea rea. De'îndată ce mă Inapoiez 
de la serviciu, pun SLOAN“S LINIMENT pe spate, piept ’ 
și pe picioare și în câteva minut, nu mai rărnine nici o i 
urmă de răceală și simt căldură și bună dispoziție. 'i

Numele și adresa la cerere
PENTRU ORICE DURERI REUMATICE. 
NEVRALGICE Șl MUSCULARE

Ș1OANS
as«*«. . ................ . _____ |

■■ 1 1 < - I "" »■. ' ..............................
PENTRU PUBLIC FLACONUL LEI 7S LA FARMACfl Șl DROGUERli

•—U9--

pe 
a-

Ravagiile tuberculoziî
După ; datele șfațistice centrali 

zate la, ministerul muncii și.săni 
tații, tuberculoza în. anul 1932 
dat 80.000 bolnavi dintre cari cei 
măi mulți cu . legiuni deschise : 
Conjuctîvila granuloasă răspândi 
tă în speclal în Basarabia, a . dat 
20.000 cazuri dintre care peste 10 
mii numai în această provincie ; 
Pelagra a dat-47.872 cazuri cttnos 
eute: în anul trecut. *

Pentru - combaterea și preveni
rea, în măsura posibilităților, a- 
cestor boli, s’a' alocat hi budget 
pe anal 1933 o sumă de douăzeci 
milioane lei.

16 tamilii trec Nistrul
.. In România

CHIȘINAU, 6. — Astănoapte au 
trecui Nistrul, în'• România, 16 fa
milii* de refugiat! dela. soviete.

Membrii * acestor familii * au fost 
înaintați autorităților în drept

Conferințe de poericaltoră
Mâine, Miercuri 8 c„ ora 5 d.a„ 

va fi la asoc. „Casa Femeei”, splaiul 
Imprimeriei 2, a. patra conferință din 
ciclul de conferințe asupra îngrijire! 
copilului ținută de d. docent dr. Ho
ția Sioboăianu.

■ Conferențiarul va vorbi despre;
' D. ,ing. Byjpi, țjirectonțl ga- I „Alimentarea copiilor mai mari dé 6. 
neral ăl soc. Petroșani, spulberă! luni1’.

D. Vaida Voevod va sosi astăzi 
In Capitală, venind delà Cluj.

Conform ordinului d-lui ministru 
de interne din 6 Martie 1933, pro
cesele verbale de contravenție la le
gea repaosului duminical și la legis
lațiile ori deciziunile ministerului 
muncii, nu sunt valabile, decât du
pă ce capătă aprobarea ministerului 
de interne pentru București,7 iar pen- 
trul restul țării, după ce capătă ă- 
probarea prefectului de județ.

Sâmbătă 11 Martie, ora <5 seara, 
școala de menaj Elena Matei Baiarab 
din Capitală va da un festival artis- 

, tic și dansant, la „Casa Ffemeei” sub 
patronajul d-lui prof. D- Guști mi
nistru! instrucțiunei publice.

Partidul țărănesc radical,1 de sub 
președinția d-lui gr. lunian organi 
zația culorii de albastru, convoacă 
adunarea culorii pentru Joi- 9 Mar
tie, ora 8 seara, la sediul central din 
calea Victoriei (pasag. Vilac.).

Constitui de războiu al Corpului
_ Crei i c*am făcut bine votând pe 

Hitler?... M& gândesc cu frică șă nu 
se supere democrații din Rdmânial...

Reacțiuni oiiciaie. înlocuirea prefectului. 0 demisie 
ți apoi

La Tighina vreme de vie-® două 
săptămâni a fost mare furtună în ta
băra guvernamentală.

Conducându-se de o normă stabi
lită încă din opoziție, național-țără- 
niștii veniți la guvern au recomandat 
și’ au susținut la prefectura de Ti- 
gnina pe un localnic, d. Porubin.

D-lui Porubin se vede că i-a părut 
bine de această recomandare și sus
ținere, însă n’a' trecut multă vreme șî 
organizației național-țărăniste locale 
i-a pătut rău că l-a recomandat și 
susținut pe d. Porubin. Pentru mo
tivul că d. Porubin era de o inacti
vitate permanentă și în deobște re
cunoscută, în ce privește interesele 
județului. In schimb, d-sa încercase 
să provoace o disidență în organi
zații:. - 1

Reacțiuni oficiale
Se vede însă că ; această activitate 

în dauna . județului șl < organizației a 
nemulțumit pe. deputății și senatorii 
localnici,. cari au arătat la centru si
tuația și au cerut, nici mai mult nici 
mai puțin: decât capul prefectului.

• ■ ' f. î * ' ii* . ' < « ?• -• ♦.
, înlocuirea

; In fața acestei situații cam traSice, 
d- Pornbta ai căutat aâ-și găsească un 
jalvator-în persoana d-lui deputat Ti- 
muș.

D- Timuș a căutat să reaețisneM, 
însă; Comitelui exeeuțiv al. etganiaa- 
jlej guvernamentale de Tighina a 
procedat sumar, forțâadu-1 să-și dea 
demisia din partid«

Comitetul executiv apoi a proce
dat la acordarea uaui vot de încre
dere îg actuala conducere a- d-lui C. 
Tbianu și a parlamentarilor (cu 37 
voturi pentru, contra 4) -cerând in
sistent demisia prefectului, ceoace 
dâ altfel se și făcuse-de către Mini
sterul de inlesne- > »

Armonie
i Organizația locală a recomandat 
ca prefect în ioctil vacant ție d. Vlad 
Bărbătesc« un tăn&r etiergic, actual
mente avocat al statului.

Prin numirea aceasta și printro ac 
țivitâte ‘cât mai susținută a prlamen- 
țarilor ’ Țighineni, se speră că se vor 
îndrepta Itîcrttrile șl că armonia va 
reveni acolo unde se semănase atâta 
păgubitoare discordie și vrajbă.

Iar pentru că vehi voibâ de o ac
tivitate rodnică și, serioasă, noi am ru 
ga pe parlamentarii din Tighina' să 
se ocupe in deaproape da nenoroci
rea ce li s‘a. tras locuitorilor diptro 
bine ihtenționâtă facere de bine«

E vorba da acel faimoe dig început 
ș| se ©onstrulasol Ia Nistru, chip șt 
seamă ea să-i apere contra năvălirii 
apelor.

Azi la orele 6, se întrunește la 
ministerul de industrie 
economică a guvernului.

Eri urma să aibă loc sub preșe
dinția Suveranului la palatul rșgal 

’dfri cafea Victoriei» o‘ Consfătuire 
pentru a se discuta chestiunea clă- 
direi »jCețăței universitare*’-

Din cauza indispoziției Suveranu
lui consfătuirea* a fost amânată pen
tru o dată ce va fi fixată de M. 3- 
Regele-

armonie
S‘au cheltuit nu știu câte necî de 

milioane, pentru ca .de o dată lucra
rea eă se înpotmoleâacă Ia jumătate 
de drum- Apele Nistrului au distrus 
începutul aeesta de Îndiguire, așa 
că acum a mai rău de c&t era înainte 
când nu era dig- Douăsprezece sate 
sunt în această stare de iaolare și 
nenorociri- Ele cer sau să se dărâme 
ce a mai rămas din digul stricat sau 
să se repare și să se termine restul.

D* ministru Ed- Hirte a făgăduit 
că imedat după buget va face acea
stă operă de salvare, dar oamenii de 
prin partea locului, cu care am stat 
da vorbă și ni s*au plâns, spun că 
trebuie să fie cineva eare să se țină 
mereu de d- ministru Mirto, că ’,&♦ 
rei-mare, dureri sunt multe și dum
nealui făgăduește și mai multe"«

De aceea d-nii parlamentari tighi- 
neni ar iaca mare operă dacă a'ar 
ține de capul d-lui ministru al Co
municațiilor, acum după ce isprăviră 
cu problema prefecturii.

delegația 2 Armată ne trimite spre publicare

Duminică și eri, d. prof- D. Guști, 
ministrul instrucțiunii a lucrat îm
preună cu d-nii I- C- Petrescu, se
cretar general, Petre Ghițescu,1 direc
torul general al învățămârttului pri
mar, D. V- Toni, președintele asocia
ției generale a învățătorilor și Apos
tol Culea, directorul educației popo
rului, la ultimile revizuiri ale proec- 
tului de lege de reorganizare a în
vățământului primar-

Proectul va fi depus în Parlament 
în cursul acestei săptămâni-

S’a acordat titlul definitiv urmă
torilor profesori din învățământul 
secundar: Lucia C. Oprescu-Boto- 
șani, Cleopatra Pintilie și Elena I- 
Niculescu-Piatra Neamț, Ana Ciulei. 
Bacău, Meletina Gheorghe și Euge
nia Toesu, Craiova, Florica Șerban 
și Remus Ionescu, Ploești, Maria Ba
dea, Sf. Gheorghe, Petre Avrigeanu, 
Sibiu și Liviu Patachi, Sighet-

un articol, in. care lăudând fapta 
soldatuluț Râmniceanu Minai din 
tpgirpentul 2 artilerie, acela care cu 
.(icdziunea , mișcărilor : muncitorești 
dela atelierele c. f. r. & se$pqti4in 
mâinile derbedeilor pe căpitanul 
său, aflat în pericol să fie bătut; ar 
rată că pentru aceasta faptă Co-. 
rriandâmentul l-a iertat de pedeap
sa ce i se cuvenea ca dezertor și-l 
dă ca pildă obștească de curaj ds* 
tușesc și devotament față de șefi.

Suveranul a conferit decorația 
Ordinul Ferdinand 1 cu spade, d-lor: 
dr. Octavian C- Pușcariu director ge
neral al Sănătății, dr. Radu Fodor 
avocat și lacob Șfiopu, farmacist-

D. președinte al Cercului studen
țesc ,,Coasta de argint Caliacra“ este 
rugat să se prezinte la Rectoratul U- 
niversității pentru a i se înmâna co
respondență oficială.

Adunarea generală 
a A- R. P. A-ei

D. dr- Belciu a fost numit medic 
școlar al liceului din Călărași Jn lo
cul decedatu’ui dr. Budu-

La noi ca la Londra...
apa-

apa-

In ziarele de dimineață am vă
zut de curând fotografia unui 
rat pentru lnhalațli ca mijloc pre
ventiv contra gripei. Aceste 
rate sunt instalate în diferite car
tiere ale, Londrei pentru a da posi
bilitate cetățenilor a se feri de gri
pă, prin cele mai modeme mijloa
ce technice de higienă ale civiliza
ției.

In gazetele din Capitala noastră 
au apărut articole descriind gravi
tatea ce resldă in răspândirea a- 
cjestei boli, sfaturi cât se poate de 
ample în ce privește higiena și mai 
ales reclama produselor medicale 
specifice acestei maladii, fabricate 
de Înșiși autorii, articolelor. E 
drept; că. epidemia de gripă, cu 
.toate că este destul de întinsă șl la 
noi, sub toate formele el clinice n’a 
luat totuși proporții așa de mari șl 
niei mortalitatea n’a ajuns la ci
fre lrismnațe pntru a fi la înălți
mea Londrei. Dar ca să nu renun
țăm la inhalatorli care vor trebui 
să fie înființate, bunele gospodine 
au grijă să fie la înălțime, scutu
rând din inițiativă proprie bacilii 
pe capul trecătorilor.

Pe B-dul Maria, pe str. Acade
miei, pe str. Edgard Quinet, pe ma
rele Bulevard, mai pe scurt pe toa
te străzile Capitalei, la orice oră 
din zi, indiferent de lă ce etaj se 
scutură covoarele indiferent de ca- 
lțtateâ lor (scoarțe, perriane, rogo
jini eu O ploaie de praf și alte in- 
gredleatâ •

Credemeăua sistem mal ideal 
de inhalație a baedlllor nici nu

mai există, Londra țn privința a- 
ceasta ne este de sigur Inferioară 
căci acolo covoarele nu se mai scu
tură pe capul trecătorilor.

N’ar fi timpul ca autoritatea în
sărcinată cu salubritatea Capitalei 
și higiena publică să fie mai vigi
lentă și sub aplicarea de sancțiuni 
severe, să curme dumpirig-ul de 
baccill oferit cu atâta generozitate 
de gospodinele în complicitate șl 
sub protecția însăsi a autorităților 
respective?

Doctora Ayar

Delà funcționarii 
particulari

Eri a avut ioc la sediul Uniunei 
generale a funcționarilor particu
lari, din strada Blănari 14, o șe
dință a comitetului executiv de 
conducere. Au rostit cuvântări 
d-nii : Ioan Nicolaescti, Marcel 
Melichsohn, Petre Petroviceahu, 
C. Văleanu, D. Mandy, Mihail Al- 
bini, Valeriu Tatu, Cardi Butt- 
man, A. Lazăr și I. Weschler, cari 
au făcut propuneri de felul cum 
trebuește dusă acțiunea în vede
rea alegerilor pentru Camerile de 
muncă.

Citiți
Mica Public ate

Intr'una din sălile Cercului mili
tar din București s‘a ținut Duminică 
dim- adunarea generală ordinar#, 
a Asociației Române pentru Propa-' 
ganda Aviației, care a împlinit șase, 
ani de existență- A prezidat d- ge
neral Popovici« ■'

S’a aporbat — în urma raportu
lui cenzorilor — gestiunea anultti 
trecut, și s’a votat apoi bugetul pe 
cel în curs- La discuțiuni au luat 
parte d-nii generali senator Popovi
ci, senator Rujinsky, Hențiescu, Bă- 
lăcescu-Arad, comandor Bănciulescu 
comandor Negru (Constanța), maioi 
Știubei Cezar; procuror Gerota,' It, 
Dragoș, cpt. aviator Botez, Popescu, 
etc- 1

In legătură cu desăvârșirea fuziu
nii dintre Aero Clubul Regal al Romi 
niei și A.R P.A-, s'âu iscat vii discu
țiuni, cari au determinat redactarea 
unei moțiuni, în care se ajunge, li 
concluzia că fuziunea este conside
rată ca fără utilitate, păstrând mai 
departe cele mai sincere sentimente 
de curtoazie față de Aero Clubul Re* 
gal al României“-

D- senator general Popovici, oma
giază pe M. S. Regele, pe care-1 con
sideră protectorul aviației românești, 
după care, se admite o nouă mo
țiune prin care, pentru completa e- 
lucidare a unor puncte din ordine« 
de zi a acestei adunări, se convoa
că o noua adunare generală, de astă 
dată cu caracter «xtraordinar, pentru 
ziua de 26 Martie 1933, în aceîăș lo

cal-
Ședința luat sfârșit la ora 13-

An tost prinși al]i doi 
porumbei curieri sovietici

CHIȘINAU 0. — La punctul .fora 
din vecinătatea Nistrului, au fost 
uriași azi dimineață «oi ponitnbei- 
curieri ai Sovietelor.

Ei purtau legate de picioare, câte 
un tub in care sc aflau închise mai 
multe scrisori redactate dupâ an 
cifra special.

Porumbeii au fost Înaintați la 
Chișlnăar, unde se faee acum des- 
i-K-are:) acrișorilor.
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MICA PUBLICITATE
inundările se prunes« la Administrația ziarului 
' Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20 

Telefon 375|2S

FERMA moșloară 50-100 pogoane 
situată Împrejurimile Sabarului- 
Copăceni, cumpă urgent. Biroul 
Drăgoi, Popa Tatu 53. 697
DE VANZARE cu preț foarte corn 
venabil casă de raport lângă poștă 
centrală. Adresa Câmpineanu 48 la 
portar. 6645

DIVERSE
_____ I leu cuvântul_____
ROG pe cel ce a găsit o geantă ciu 
acte și abonament purtând numele 
Sabina Schmitzer, să aducă conți
nutul în Șerban-Vodă 35, oprin- 
du-și geanta și banii. 31965

BUATAREASA și la toate se cau
tă casă bună, Ionescu Gion 17 
(fosta Columbelor), Etaj. 6607

DE VANZARE una mașină de bă
tut porumb cu motor 5 cai putere, 
cu patru guri. Preț oarte convena
bil. Adresați Lache Petrescu, coi? 
Sărulești, jud. Ilfov. 300

A SOSIT Vanilină. Backpulver, Apă 
de flori la DROGHERIA SFANȚUL 
GHEORGHE. 31971 Jăcmănirile d-rului Coteanu din Orhei

FUNCȚIONARA, energică, se- 
i > rioasâ posedând toate lucrările 
] [ de birou fostă admhiistra-
1 » toarea unei mari inireprinderi, 
!! referințe excelente, caută post 
j ’ serios durabil, eventual casieră
< > La o instituție mare. Adresați 
] ! ziar pentru „Serioasă A.‘‘
< ________ ______
GERMANĂ cultă intelectuală, pia- 
no. Conservator caută serviciu co
respunzător înaintea prânzului 
damă companie, etc Ziar „Ger
mană“. 31950
CĂu-*.' iucru acasă, cunosc ia pei lec
ție ; Toledij, Filtire, Pi n, Monogra
me. Adresați Elena Uragnea ,Av/>g 
.88 (Piața Miliai Bravu)- 385
FEiîîiCriE tânără cinstită, caută 
loc jupăiieasâ, om de sei viciu cu 
recomandație, str Wiison 11.

31968
DOAMNA caută post menajeră, 
ipersuaiiu serioasă iie și cu copii, ia 
■ziar sub 105 C. 6623
FATA tânără curată caută lec ia
2 persoane la toate sau ca jupâ-
neasă sau la o persoană singură. 
Adresați Str. Vergiliu 39 in fund 
pe stânga, 730
DOAMNA bună condiție pentru 2 
odăi goale fac serviciu după amia
ză. La ziar 27 E. 723.

se-

CAUT femeie muncitoare la toate 
și bucătărie. Adresați între 1-3 str. 
Vintilă 2 (prin Mircea-Vodă). 736

IMOBIL nou 3 apartamente 4 ca
mere, dependințe calorifer 2.400.000 
Măntuleasa vinde Agenția Pascar, 
Filiti 5. Telefon 355/47. 698

FATA tânără fără bărbat caută 
loc la toate. Ziar 32 E. 724
ȘOFER mecanic caut loc soția ju- 
pâneasă avem certificate bune, pri 
mim ofertele până la 1 Martie, ște
fan cel Mare 90 Ștefan. 6612 
CAUT serviciu la toatei casă li
niștită, fată cinstită. ,Vilma, str 
^Bădiței No. 41. 6601
ȘOFER cu soția jupâneasă, fost îa 
case mari, caută serviciu. Ștefănes- 
[cu. Radu dela Afumați 69. 31867

harnică, serioasă, caut 
la toate am bărbat. Jeana 

Calea Victoriei nr. 200.
728

Adresa 
729.

CAUT femeie de mai bună con
diție la toate casă Liniștită trata
ment și leafă convenabile, Ștefă- 
nescu, Dionisie 33. 6619
BAEȚI pricepuți băcănie 16-17 am 
angajează Băcănia știrbey Vodă 
148. 6602
CAUT chelneriță prezentabilă adrs 
la bufet. 6620
CAUT femee la toate, acte in re
gulă, cu bărbat. Str. General An-,- 
ghelescu 48. I. 743
CAUT băeți mici pentru băcănie. 
C. Moșilor 145 744
CAUT iemee fără bărbat la toate 
Viitorului 83.
FARMACIST, caut ocupațiune 
Farmacie, Droguerie sau Birou. Vor 
besc Româna, Germana și Maghia
ra. Ziar sub „serios". 31369
CAUT ucenice cu plată la flori ar
tificiale, Judith, Gabroveni 59.

31963

DOROHOI. Adevărat noroc 190.000. 
Imobil 5 încăperi Grădină 10.000 
m. p Carmen Silva 127. Adresați 
Mitroi Dudești 65 București 
PIANINA „Hoff“ nouă, neintrebuin 
țață, ultraelegantă, placă bronz, 
vând urgent 16 500. Profetului 6. 
__________________________31958 

VÂND casă nouă, 4 apartamente', 
băi instalație 750.000, venit 120.000. 
Agenția Carol Schulder sub „Se
rios“.______________________ 31948
CAUT pentru Griffon veritabil 
premiat o Cățea japoneză maron 
ue cumpărat, la ziar sub „B. A.“ 

31940

BUCATAREASA buna la toate pre
fer nemțoaică, Maria Rosetti 40 par 
ter. 418
BUCATAREASA și j upăneasă~pe? 
fectă fără bărbat se caută Șoseaua 
Bonaparte 4. 6606

ța»
i! TABLOURI H 
! [ splendide, pictori cunoscuți cu re- ( , 
i»putație, vând cu prețuri ex- 
' [ irem de reduau mai convena- 
’' bii ca ori unde, colecție mare,( , 
v bursa cea mal eftinâ» Vizitați' 1 
g spru convingere ' ; ;
Z Vizibil zilnic numai intre 2—4. ( , 
• Duminica, sărbători toată ziua. < 1 

itr. Turturele 3 (prin Labirint). ' 
ib Tramvai 16 (stația Tabacu) < » 
^3—!
DIN cauza mutărei vând cu preț 
ocazie pereche cockeri negri vârsta 
un an, strada Porumbaru 34, Bu
fet. 32802

I

ISTA - Licențiată caută 
pretențiuni modeste. 

T.-Măgurele Albany.

SENZAȚIE DIN TG, MUREȘ. In 
criza aceasta financiară, încă se 
găsesc și astăzi oameni cu curaj 
și ambițioși ca Mendel Abraham, 
Piața Regele Ferdinand 33, care a 
deschis o prăvălie de antichități, 
bijuterii, ceasornice, optician și a- 
fară de aceasta se găsesc la el ta
blouri, covoare cu prețuri foarte ef- 
tine; având ateliere speciale pen
tru reparat ceasornice și bijuterii 
dnipă modul American, unde a fost 
mult timp în Statele-Unite.

| DOCTOR N. Arutinlan spec. < • 
E® Viena, Paris. Boli de femei,! [

Mamoș, boli de copii și piele? ’ 
Consult. 12—2 și 4—6. Pentru! i 
săraci gratis. Buzești 4, ] ’

SPĂL cu ziua Alexandrina Ionescu^ 
Fasteur No. 60

Un Proces la tribunalul Orhei. Dulcea glăsuire a instructillor 
verbale

Nu credem să se practice !a nid 
’ . ‘ . I jăcmăni-

INCIIiRIEZ ur.a-dov.ă camere goale 
%u mobilate, bae, electrică, intra
te absolut separată. Str. Maramu
reș 16 (Periei). 32805
ÎNCHIRIEZ Sft. Giriorghe cameră 
goală, acces bae. intrare separată, 
persoane etate, situate sub- „Ger
mană". 31949
ÎNCHIRIEZ apartamente, mari ~~și 
mici, confortabile, libere imediat, 
prețuri modeste. Trinității 25__27
Alee. Adresați intendent Lewyd.
CAUT apartament cartier centrai 
trei camere, hol. bae, bucătărie, 
calorifer tot confortul. Adresa la 
ziar sub C. D. 32915
CAUT Victoriei, Bd.. Brătianu, Ba
tiște, Bd. Carol. apartament, două 
camere și bucătărie la ziar sub 
„Convenabil 1“.
CAMERA absolut separată mică, 
calorifer, lumină inclusiv 1200. Ba- 
tiștei 16 bis. Adresați etaj II. 
___________________________31987 
CAUT cameră mobilată curată lu
minoasă, cartier între Gara Nord 
și Piața Romană. Chiriță Bd. 
Tache Ionescu 31.___________31970

TAPIȚERIA din Str. Luterană 6 
execută preț convenabil sofale gar
nituri cubiste și reparațiuni To- 
pârceanu.
ĂUTOMOBILIȘTI trimeteți faruri 
la argintat și nichelat precum și 
roțile cu spițe. Enei 16. atelier. 
Craiova Unirii 128. Vladimir Pel- 
gher.
DOMNII OFIȚERI trimeteți săbiîe 
la nichelat la atelierul de nichelat 
și argintat. Str. Biserica Enei 16, 
București. Sucursală Unirii 128. 
Craiova. 31969

ASOCIAȚII
i leu cuvântul

un județ din țară sistemul 
rilor dela serviciul sanitar al jude
țului Orhei.

D-rul Coteanu și-a făcut prozeliți, 
de voie sau de nevoie, care U secon
dează, îi ascultă sugestiile escamo
tează gestiunile spitalelor și împart 
bcnficiile, de bun i seamă și bine în
țeles, șeful, ca șef, luând partea leu
lui.

E un sistem curent și practicat la 
lumina zilei în județul Orhei. El face 
ta prezent subiectul unui foarte in
teresant proces ce se va desbate la 
tribunalul Orhei și de care ne inte
resăm în mod special __  desvăluin-
du-1 pe larg — pentru că, dacă d-rul 
Coteanu a reușit să scape „famili
ar" din ghiarele justiției, procesul în-

să, întreg, este procesai moral al lui 
Coteanu.

Până ce ne vom ocupa pe larg, 
după cum am făgăduit, e destul să 
cităm o singură frază din reclamația 
d-șoarei dr. C. Ferdman (cea căreia 
i s'a aplicat o ventuză de 5000 lei la 
numire, iar alta de 5.000 tatălui său, 
lucru despre care am mai vorbit) 
adresată parchetului de Orhei $1 în
registrată la No. 1511 din 1929;

„In anul 1928 am fost numită me
dic la Telenești și după nouă luni 
de funcționare am fost transferată la 
Susleni, fără nid un motiv, dar sem
nalez ca fapt suspect care coincide 
cu mutarea mea la Susleni, ordonan- 
țarea sumei de lei 100.00o pentru fa
cerea reparațiilor la spitalul din Te
lenești, sumă pe care trebuia să o

CAUT asociat finanțare afacere si
gură A se adresa la ziar sub... „Fi
nanțare“. 31952

LEXfliîNI ș» MEDITA i'H
I leu cuvântul

OCAZIUNE. Vând convenabil Fiat 
turism 520, șase roți, 2 anvelope 
noul, păstrat in bune condițiuni, 
strada Forumbaru 34, Bufet.

30803
TRĂSURĂ „Victoria“ patent, cau- 
ciucuri, perfectă stare, vinde „Re
cord“, Griviței 182 2-31936

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată con
fort, baie, pensiune excelentă 2 per
soane 5000 lei. Str. Chindia 10. 
Prin B-dul Maria. 31694

TANAR absolv, comerț, comptabili- 
tate, coerspondență română, ger
mană, dactilografie, stenografie, 
caută post instituție mare. La ziar 
sub: G. G. 4—10645
TIMPUL ESTE BANL Nu-1 pierdeți 
zadarnic! Asigurați-vă existența!
Numai în 4 săptămâni absolut ori
ce persoană învață „Stenodactilo
grafia“ corespondența comercială 
șl lucrările de birou obținând cer
tificate de absolvire „Școala Cen
trală“ Biserica Enei 10.
VORBIȚI Franceză Engleză, timp 
trei luni. Leçons sérieuses. Duchant 
stradela Nicolae Șelari 9. 32861
STUDENT anul HI meditez conve- 
nabil, dau lecții de probă. Ziar 
12.345. 31938

i. ȘOFER practică referințe caut 
post durabil Costlcă Șoseaua Pan- 
telimon 136 6610
ȘOFEUR tânăr inteligent cau post 
jțTuțu Victoriei 190 la portar.
CAUT serviciu bucătăreasă cunos- 
când bucătăriak ungurească șl ro
mânească perfect, etate 28, poate 
fi provincie, acte în regulă, Stra
da Sfântu Constantin 31 bis.
CAUT post grădinar specialist, po- 
sed certificate, str. Carol 30, Cu- 
luar A. 6621

RADIO cumpăr, maximum 3500 plă 
tibil 500 lunar, garanții suficiente. 
Ziar „500 lunar“. 31934

•Dealul Zorilor, Bulevardul Las-X 
I căr Catargiu No. 28. 31904Î

PARCUL RAHOVEI de vânzare loc 
400 metri patrați, 14 metri fața și 
28 lungimea. Parcela No. 22> lângă 
Bulevard. Adresa Const. Constanti- 
nescu, str- Elena Guza No- 125.

12452
RADIO-aparat, 3 lămpi la priză, cu 
difuzor interior, lei 1900. Maramu
reș 16. 31967

FRAULEIN știe cusutul caut loc 
la copil. iSr. Sapienței 1 Emilie.

726
FATA tânără caut serviciu % zi 
sau toată ziua, fără locuință. Ma
ria Niculescu. Orientului nr. 3.

727
FECIOR 25 ani caut serviciu rân- 
daș. Str. Wilson nr. 9. 725

.1

CAUT, casă 4 camere, holl, depen
dințe, confort. Chiria 55.000. Ofer
te .Gr. Alexandrescu 54. 6630
DE ÎNCHIRIAT imediat, local ele- 
gant, complet montat. Bibescu Vo
dă 9 bis 66321_______________________________

ABSOLV, școala superioară de co
merț, cunoscând corespondența« 
româna, germană, dactilografii, 
stenografia, comptabilitatea, limba 
franceză, caută post instituție se
rioasă. La ziar sub „Activ“.

4—6815

CAMERA mobilată, modestă, cuve- 
tă, domn civil. Râureanu 3, lângă 
Poștă 6631
CAMERA elegant mobilată acces 
baie, pensiune închiriez. Cantacu- 
zino 58, față (Batiște). 710
DE ÎNCHIRIAT în familie bună 
străină un salon-dormitor elegant 
mobilat la domn serios, Matei-Voe- 
vod 10, bul. Pache. 6634

FRENCH or Englisch lessons Ger
man in exchange. Duchant, Sfân
tul Nicolae Șelari 9. 32973

CAMERA goală spațioasă intrare 
separată, parchet, teracotă, elec
trică de Închiriat str. Sălciilor 15, 
etaj II. 711

CASATORII 
I leu cuvântul

CHIRIA#BARASCH, Regală 9, vopsește pă
rul, personal garantat 150. Instan
tanee, Komol. 31966
PUEȚI „Prunus Miroblanus“ 5—7 
cm. grosime de vânzare Iordan Da- 
vld. Valea Călugărească. 31915
PREDAU sau închiriez mobilier fri
zerie, preț convenabil. A se adresa 
Frizeria „Clariss“ Bul. Cuza 9 (Bu
zești) . 2345
PLANTA mare foarte frumoasă 
Agafia spre vânzare Str. Chindia 
10. Prin B-dul Maria 269.

MICA PUBIICITATF

TINERI SĂTENI cari nu șî-au 
putut teimina studiile din crice 
motive și cari doresc să funcțio
neze în comunele lor ca reprezen
tanți oficiali ai Asociației „Ofen
siva Agricolă“ se vor adresa urgent 
Comitetului central din București, 
Bulevardul Brătianu 36. 31952
BUCATĂR perfect arta culinară 
care a servit Legații și mari Insti
tuții, angajăm imediat. Salariu 
3500, plus toată întreținerea. Ofer
te Sanatoriul Toria, județul Trei- 
Scaune. 6605
CAUT femee toate fără bărbat". 
Strada Dr. Sion 6 etaj jos. 740

noniEmi!

jgjggUGWE

CAMERE bine mobilate, bae, pen
siune complectă, convenabil. Plan
telor 45, etj. 712
ÎNCHIRIEZ apartament șî odăi 
mobilate, grădină, Remus 5. 31892 
PROVINCIAL găsește cameră mo- 
bilată, bae, casă liniștită, intrare 
retrasă, B-dul Elisabeta Cișmigiu, 
adresați ziar „Centru". 31899
CAMERA frumos mobilată Come
ta 61 (Cartier Academia comer
cială) de închiriat. 713

CAUT femee singură la toate bu
nă bucătăreasă două persoane. Bo
tez, Militari 8. 741

FERMA 8 pogoane casă, Șoseaua 
București-Ploești, direcția Otopeni 
vând convenabil. Biroul Drăgoi, 
Popa Tatu 53 696
DE VANZARE magazie cereale 3 
ochiuri portul Brăila între 2 linii 
cale feartă, a se adresa Șerbănescu 
strada Bursei 1 București. 691

REVISTA de cultură pentru popor 
„SATUL“, care apare în București 
de 3 ani, caută achizitori cu ga
ranție pentru publicitate Capitală, 
prelungirea Polonă 13. 31924
CAUT femee la roate, fără bărbat 
Aleea Spătar 6, 742
CAUT bucătăreasă bună fără băr- 
bat, știe bine spălat, Bateriilor 33. 

CAUT fată in casă singură, Lute- 
rană 19. 31864
CAUT bucătăreasă șl jupâneosă, 
acte, fără bărbat. Aleia Spătar 4.
CAUT femee la toate fără bărbat 
harnică, curată, știe găti, cu acte. 
120 Calea Victoriei. 745
CAUT femee singură serioasă pri
cepută la toate. Profesorilor 12 E- 
taj. 733

(BUCATAREASA perfectă singură 
jcu spălat angajez imediat Bulev. 
.Ferdinand 11. 6601

„ÎNTÂIUL PALAT AL LUI COTEANU, RIDICAT PRIN „MUNCA’ 
ȘI „ECONOMIE” DUPĂ PATRU ANI DE NAȚIONALISM IN BA

SARABIA 1918—1922”
primească d-na TartacovsdhL La 
Susleni, bănuesc că am fost mutată 
pentru că d. medic primar d-rul Co
teanu a dorit ca aceste reparații să 
fie făcute de protejata d-sale d-na 
dr. Tartacovschf*.

Acuzație mal precisă șl mal cate
gorică na se poate.

Doctorița Ferdman, cea eu dou& 
ventuze de 5000 lei, k dace la Sua- 
leni și găsește acolo «acruri grosa- 
ve: „luând în primire spitalul dela 
Susleni, am descoperit o serie de 
lucruri intolerabile și fraude siste
matice, care au păgubit statul... etc. 
reclamația continuă pe coaie

DOAMNA energică mijlocește căsă 
torii serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Maria”, G-ral Ipă 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București.
CASATORII, prietenii, voiajuri, ser- 
vicii bune, găsiți cereți „GAZETA 
MEA“ chioșcarilor. 81072

— Ea ași fi de părere să ne scăpăm 
și de ciocanul ăsta ți de secerăl După 
victoria lai Hitler, știi, nu le mai pot 
vedea în ochii.,.

Tribunalele militare
Instruirea comuniștilor din Capitală

ÎNCHIRIEZ imobil Bulevardul Ca- 
rol, 16 camere spațioase. Bun insti
tuții, birouri. Avocat Bercovici, 
Brezoianu 4. 31860

CUMPĂR de preferință dela par
ticular automobil închis sau des
chis marcă americană, stare bună. 
Oferte Agenția Carol Schulder 
„Chrysler”. 6650
FERMA 10 pogoane îngrădită a- 
propiere Aviație Pipera vie, pomi 
vând 230.000. Biroul Drăgoi. Popa 
Tatu 53. 695
CUMPĂR cinci pogoane teren a- 
rabil 5—6 km. depărtare București 
prețul detalii, ziar 3 D. 6642
ELEFTERIE!!! Villă 4 camere + 
dependințe. Suprafața 800 - 800.000 
„înlesnirea“ Sfântul Ionică 5.

CAMERA goală, bucătărie, acces 
bae, calorifer, plata lunar. Ro
mană 3. 31902
CAUT cameră mobilată, Parcul 
Bonaparte sau împrejurimi. Adre
sați Demetrescu, Bulevardul Take 
Ionescu 31. 707
CAMERA mobilată încălzit, acces 
bae eventual pensiune Domn sau 
Doamnă. Doctor Sergiu 26 Etaj I.

714
DOUA camere, vestibul, bae sau 
bucătărie, calorifer, ascensor, Bd. 
Carol 43. 6635

DE VANZARE sau de Închiriat 
pivniță mare capacitate cu cramă 
și apartamente: locuință, birouri 
Loo 2500 mp. Sft. Ștefan 14. 692
DE VANZARE cu preț foarte con- 
venabll casă raport lângă poștă 
centrală. Adresa Câmpineanu 48 la 
portar. 690

DE ÎNCHIRIAT apartamente și 
camere goale, pentru birouri, în 
strada Stavropoleos 5 și Lipscani 
14. înL rmațiuni la Carul cu Bere.
CAMERA bine mobilată baie, pen
siune, Brezoianu 60, Vizibil 11-6.

6628
CAMERA mobilată, splendidă, se
parată, calorifer, bae, convenabil. 
Franklin 7. n. (Ascensor). 705
CAMERE goale mari, calorifer băi, 
serviciu telefon. Portarul, 67 Gri- 
vlțeL 706
CAMERA bine mobilată, una două 
persoane baie, Sf-ții Apostoli 3.

380

Eri după amiază, d. căpitan T. A. < 
Bordescu, titularul cab. VIII, de pe 
lângă Consiliul de războiu, s’a 
transportat ia penitenciarul Văcă
rești, procedând la interogarea ce- i 
lor 31 comuniste arestate înainte și 
cu prilejul incidentelor petrecute la 
atelierele c. f. r. Grivita, în 16 Și 
17 Februarie. O parte din preve
nite serveau drept „curier“ între , 
diferite organizațiuni comuniste din 
ară și străinătate, altele au slujit 

drept elemente instigatoare de pri
ma mână.

Magistratul instructor va avea 
de stabilit rolul jucat de fiecare co
munistă în structura nucleelor clan
destine din țară și partea de vină 
la organizarea grevei dela atelie
rele Grivița.

Ca urmare a unor inopinate des
cinderi la domiciliul prevenițllor, 
reprezentanții parchetului militar 
au descoperit o bogată și prețioasă 
corespondență expediată de centra
lele din Berlin și Viena, lucrul care 
ușurează in bună parte mersul cer
cetărilor.

Instruirea muncitorilor
Astăzi, d. căpitan T. A. Bărde- 

scu, raportor al Consiliului de răz
boi, va începe instrucția celor 230 
muncitori, arestați cu prilejul inci
dentelor dela atelierele c. f. r. Gri
vița și depuși în prevenție la închl' 
soarea militară Jilava. Concomi
tent cu cercetările preliminare, se 
va proceda la o nouă triere, dispu- 
nându-se punerea în libertate a ce
lor dovediți a nu fi luat parte acti
vă la grevă.

Tot astăzi începe instrucția av. 
Laurențiu Pătrășcanu, depus de 3 
zile la Jilava și dovedit a fi autorul 

, moral al turburărilor dela 
i rele c. f. r. Grivița.

Condamnați
Secția I de judecată a Consiliu' 

1 lui de războiu, prezidată de d. col.

Al. Corvin, în urma rechizitoriului 
d-lui comisar regal căpitan I. A. 
sador a condamnat pe sold. Vidan 
Gh., dela atelierul de reparații al 
corpului II armată, la un an închi
soare, în lipsă, pentru rănire cu 
voință, pe sold. Nenciu Niculae, din 
reg. 21 infanterie, la doi ani, în lip-* 
să, pentru dezertare și risipire de 
efecte militare, pe fruntașul Pravăt 
C., dela Consiliul de războiu al cor 
pulul II armată, la doi ani, în lipsă, 
pentru abuz de încredere și port i- 
legal de insigne.

Ofițeri condamnați
Aceiași secție a condamnat, în 

lipsă, pe subit, de rezervă Slănicel 
Martn, dela cercul de recrutare 
Brăila șl pe căpitanul de rezervă 
Borș I. Dumitru dela Cercul de re
crutare București, la câte două luni 
închisoare și 100 lei despăgubiri de 
judecată, pentru nevizarea livretu
lui.

Subit Dumitrescu Aristide, dela 
Flotila de luptă, trimis în judecat i 
Consiliului pentru lovirea inferioru
lui a fost achitat cu majoritate de 
voturi

tregi, ca copii legalizate eu decla
rații autentice, despre care ne vom 
ocupa.

Deocamdată am făcut aceste ci
tate și am dat acest exemplu ca să 
inițiem numai in taina nepătrunsă 
a activității d-rului Coteanu.

Protejați și protejate ca Tarta- 
covschi sunt mulți în ținutul Orbeiu 
lui și numai o purificare generală 
ar da de ascunzișul multor milioa
ne furate de banditul tricolor dela 
Orhei, doctorul în hoții Coteaniu.

Ministrul sănătății d. D. R. loa- 
nițescu se ceartă cu colegul său de 
la finanțe d .Vifgil Madgearu pen
tru câteva milioane, ce nu știu a- 
mândoi cum să le dăruiască 
bine 
dela 
ziua 
nare 
el o 
nalistul „care încrezător in forțele 
vii ale nației, și-a clădit încă din 
1922 cel dintâi cămin la Orhei".

Ca să-și dea lumea seama des
pre ce cămin este vorba il înfăți- 
țăm m clișeul alăturat. Era până 
in 1930 cea mal mare și mai fru
moasă casă particulară din Orhei. 
Domnul care a venit la Orhei cu o 
singură pereche de pantaloni pe el 
și dormea pe mesele tribunalului, 
acum și-a clădit — mânat numai 
de naționalism — modestul cămin 
ce vedeți.

Dulcea glăsuire a „ins- 
trucțiilor verbale**

Spuneam la începutul acestui arti
col reportaj că d-rul Coteanu are an 
sistem al său propria de jăcmănire și 
că își are secondănți cu voie sau fără 
voie în subalternii săi medici de spi
tale.

Iată dovada pe care o redăm în în
tregime:

mai 
pentru țară, iar bestii ca cea 
Orhei fură cu cinism, fură 
amiaza mare, fură cu neruși- 
și tot el o face pe eroul, tot 
face pe martirul și pe națio-

Copie
România. Serviciul Sanitar 

al jud. Orheiu
Circ, și spitalul „Ion Incu- 

leț“ Telenești.
No 25 1932 luna Ianuarie 28 

Va fi pas să se strige prin 
târg con|inutul prezentei a- 
drese evreul Strul Vaițer, 

Preș. Comis. Int. (ssj Dimitrin 
Primăria comunei rurale 

Telenești jud. Orheiu, intrarea 
No. 250 din 1932 luna Ianua
rie în 31.

Către Primăria comunei rurale 
Teîenești-târg.

Conform ordinului No. 106 a ser
viciului sanitar Orheiu avem onoa
re a v& ruga să binevoiți a pune in 
vedere tuturor proprietarilor 1) de 
mori de orice fel, 2) fabrici, 3) căr 
ciumi, 4/ prăvălii de băcănii, 5) o- 
loinițe, 6) restaurante, 7) măcelării 
8) brutării și in genere proprietari
lor de orice alte stabilimente su
puse controlului sanitar și situate 
în raza acestei comune, ca să se 
prezinte în ziua de 30 Ianuarie a, 
c. ora 16 la reședința acestui spital 
spre a lua INSTRUCȚIUNI VERBA
LE despre modul de funcționare a 
stabilimentelor arătate mai sus.

In caz contrar, conform ord. Corni 
siunei Igienice vom dresa acte de 
dare in judecată și stabilimentele 
vor fi închise.

Medic Spitalului și circ. Telenești 
L. S. (ssj dr. M. Iadușliver-Tarto- 
covschi.

Prezenta copie fiind conformă eu 
originalul se certifică de noi. 
Președintele comisiunei interimare 

Avocat (ss) C. DIMITRIU
Ori cine poate înțelege lesne ce 

înseamnă această chemare, la spital, 
pentru a lua instrucțiuni verbale des. 
pre modul de funcționare a stabili
mentelor, mai ales când doctorul se 
chiamă dr. M. ladușliver-Tartacov- 
schi, doctorița mutată la Telenești 
ca să facă ea reparații de 200.000 
lei la spital și care acum e la par
chet, tocmai pentru aseste isprăvi.

Se vede însă că cetățenii basara- 
beni nu s'au supus instrucțiunilor 
verbale și de aceea, aceiași doftorită, 
la 12 Martie 1932, cu adresa No. 224 
cere primăriei Telenești ca negustorii 
notați pe verso (8 la număr) în ter
men de sile să obțină dela consiliul.,' 
de higienă, unde președinte e d-tvl 
Coteanu autorizațiile respective, alt
fel li se vor dresa acte de dare în ju
decată.

O adresă la fel, cu No. 230 din 18 
Martie, adică peste 6 zile, trimit» 
inimoasa doctoriță primăriei Tele
nești prin care somează de data t- 
ceasta un număr de 15 negustori, ca 
in termen de cinci zile numai să-și l 
procure „Autorizațiile consiliului de 
higienă“, altfel acte, dare în judecați, 
închiderea industriei, foc și prăpăd.

i $i să ne mai mirăm că prin ase
menea metode naționaliste Șarpele 
boa dela Orhei, numitul Coteanu cri 
cu pielea tricoloră și-a înălțat pai», 
tul din ț922, pentru ca peste zeci 
ani să-și mai înalțe unul și peste alți 
zece ani, cine știe ce să mai facăS 

Sistemul sperțului organizați doc
torița cheamă pentru instrucțiuni vet- 
bale, dacă cetățeanul se supune bine, 
dacă nu, atunci în termen de 7 sft 
să te închini la icoane să deslegi ba- 
erile pungii, că altfel te nenorocesc. 

Și bietul basarabean tace, se su
pune că n'are ce face. In gând în
jură stăpânirea cea nouă care recu
noaștem în adevăr că e vinovată, 
pentrucă nu ia seama și nu apucă de 
de guler pe asemenea ipochimene.

O. I. Atonasiu

Delà ministerul muncii
să se ia după o prealabilă cons
fătuire cu ministerul die comuni* 
cafii.

cu acelaș

atelie-

l^farmadiledeiervKru
In noaptea de 7 Martie
A. Albini Calea Victoriei 86 (teL 

332/63); I. Constantinescu Frunză, 
B-dul Carol 9 (telefon 227/73); Vic
tor Grumberg Calea Dudeștl 58 (te
lefon 315/36); Al. B. Nicolescu Calea 
Șerban Vodă 147; I. Lozinea. Calea 
Călărașilor 300; A. Belcot Calea Gri 
viței 176 (tel. 300/74); I. Repano- 
vici, Calea 13 Septembrie 83, (te
lefon 308/74); I. Alexi șoseaua 
Bulevardul Pache No 137 (Telefon 
253/68); Lelia Nico.aescu. strada 
Maica Domnului 1 (telefon 207/51); 
V. Gheorghiu str. Duiliu Zamfirescu 
2- Hie loanid str. Sfinții ApostpU 
52 (Tel. 306/15).

Suveranul a decorat cu Meri
tul sanitar cl. I pe d. Isac Silber- 
man care în 115 ocazii a dat sân
ge gratuit — prin transfuziune, 
la diferiții pacienji. Deasemenea 
au mai fost decorați
ordin : d-ra dr. chimistă E. Roth, 
d-ra dr. Silvia Stamatescu și 
d-nii dr. Mincu Iliescu, Mișu Ște- 
fănescu și Aurel Olaru.»

Pentru coordonarea și unifica
rea metodelor de vaccinare anti- 
rabică, s’a instituit o comisiune 
care va lucra sub președinția 
drlui secretar general dr. Decu- 
lescu și din care fac parte d-nii 
prof. dr. Mezincescu, prof. dr. 
Proca, dr. Bălteanu, dr. Octavian 
Pușcariu directorul general al să
nătății și dr. Cantemir Anghe- 
lescu.

O delegație de muncitori dela 
minele carbonifere din Doicești 
s’a prezentat ministerului muncii 
cerând ca la stabilirea cotei de 
furnizare a cărbunilor pentru că
ile ferate să fie acceptate și mi
nele Doicești, cu o cotă echiva
lentă capacității lor de producție.

D. director general Stavri Cu- 
nescu a comunicat delegației că 
cererea va fi coordonată cu în
tâmpinările celorlalți muncitori de 
la diferitele centre miniere ur
mând a fi rezolvată odată cu ce
lelalte, prin hotărârea ce urmează

Pentru întreținerea bolnavilor 
din cele 72 instituții de asistenți 
spitalicească cu 11.875 paturi, fn- 
treținute de ministerul mancil să
nătății și ocrotirilor sociale, bol
navi al căror număr trece de 256 
mii anual -' alienați mintali, tibet-, 
coloși, pelagroși leproșii, precum , 
șl cei de boli chirurgicale și me- 
dicale de boU comune, ministerul t 
prevăzut suma minimă de 100 mi
lioane lei pentru anul 1933, repar
tizată astfel: hrană bolnavilor 60 
milioane: combustibil 20 milioane 
lei; hrana personalului 5 milioane 
lei; apă, canal, impozite 5 mili
oane lei; transportul bolnavilor 2 
milioane lei; cheUuelei mărunte 
(licitații, imprimate, cultivarea te
renurilor, obiecte de gospodărie 
măruntă, săpun, var, etc. 8 mili
oane lei.

Moartea lai W. Dinerman
Sâmbătă după amiază a încetai' 

subit din viată la hotelul Imperld , 
din Vio na, W. Dinermann, direc
torul băncii „Moldova", fost ec
uator, o personalitate bine canos- ■ 
cută în lumea finanțelor, corneiu- . 
lui Și industriei. u
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Nu vă mai speria(i 

de guturai!
Gudronul GUYOT e remediul cel 

mai indicat pentru bolile 
CAILOR RMPIXATOBIli

Guturalul—Tușea 
Bronșita—Răceala 

afecțiunile gâtului și ale plămâni* 
lor se vindecă sigur prin

—~C. (

"GUDRON 
WUYOT 
■rlllffififflllfflipillllllllfillfflllffiii 
■r - Cereți numai veritabilul ouoROi

GDxOT și spre a evita orloe erow 
cercetați eticheta ; cea a veritabilului Gf 
dron Guyot poart» numele ..Guyot* im
primat eu litere mari, iar semnătura 

Înclinată In trei culori ; violet, verde și roșu și 
adresa Maison Frère 19 Rue Jacob Paris. Se 
vinde la detail in toate farmaciile șt dro

gheriile

Degradarea șoselelor românești 
prin... modernizarea suedeza

;*
« .

V *

1

Motto: „Reaua executare a lucră- 
liloi, îudrituește rezilierea necon. 
testată a contractului“'.

D. Eduard Mirto, ciad era la o- 
fuiție.
U ministerul de finanțe, o corni, 

ijune financiară discută cu repre- 
tentanții „Societății suedeze** modi. 
ficarea condițiunilor technice ale 
contractului drumurilor.
Nedumerită, opjnia publică nu în

țelege pentruce o chestiune de com
petența oamenilor cu pregătire dela 
ministerul comunicațiilor, se tratea- 
ii fără ca aceștia să fie consultați. 
Am înțelege ca latura financiară a 
contractului să fie cercetată de spe
cialiștii de ia finanțe, dar nu se poa
te concepe ca revizuirea clauzelor 
technice să se facă cu nesocotirea 
forurilor chemate să se pronunți. 
$i utfel, în loc ca cele două mini- 
itere de resort să lucreze de comun 
icord pentru desființarea birului 
treugerian, asistăm la spectacolul 
taolant ca ministerele să se rar.
boiască între ele, cu rezultatul evi
tat că djn cearta lor câștigă bene
ficiarii onerosului contract.
Popă câte știm, tratativele cu 
rupul suedez sunt avansate. Inain- 

de a se lua însă o hotărâre de*
i în această direcție, domnii 
discută revizuirea contractului 
iurilor, ar face bine pentru e-

icarea și documentarea lor, să se 
plaseze până Ia Câmpina, ca să 
i& acuma, după topirea zăpezeL 
înseamnă pavaje suedeze jn țara 
nânească. Mergând acolo, ar ve- 
i că ceeace suedezii denumesc în

act pavaje permanente, în 
ate nu rezistă mai mult de 5 
Căci și lucrările de pavaje e- 
ate în toamna anului 1932 pe 
Ploești-Câmpina, s*au dete-

forst. Șl s‘au deteriorat in așa hal, 
atât pe alocuri sunt impracticabile.
Iste reeditarea fidelă a pățaniei 

& toamna anului 1931, când șose- 
lele s’au degradat, tot după cinci 
tai de exfstență. O comisiune dele- 
pti din sânul Consiliului Technic 
Superior a făcut atunci o descindere 
fi o cercetare amănunțită la fața io. 
ratai Pi a constatat starea dezastru- 
«ui a pavajelor executate. Mal 
mit Pe baza jurnalului Consiliului 
Technic Superior, Casa Autonomă a 
Dramurilor de Stat a introdus o ce. 
rare de anchetă în futurum pentru 
i se stabili judecatorește starea de 
iegradare a lucrărilor și cauzele a- 
cestei stări.

Nu știm din ce motive acea an
chetă n’a fost efectuată.

Astăzi problema se pune din nou. 
Ca circumstanța agravantă că de da. 
ti asta, suedezii nu mai pot invoca 
motivul de acum un an, acela de a 
n fi cunoscut condițiunile climate
rice ale țării noastre. Cu toată expe 
riența dobândită lucrările făcute în 
campania anului |931, nouile pa
vaje se prezjntă la fel de fragile ca 
ți cele de atunci.

Și când vedem ridicolul tratative
lor ce se duc actualmente, credem 
util să reamintim declarația pe care 
i ministru Mirto, un eminent ju. 
nit, a făcut-o în parlamentul guver- 
sului Iorga. D. Mirto a apus clar: 
((rezilierea se poate cere 

pe baza principiului că 
pentru reaua executare a 
lucrărilor operează clau- 
ia rezolutorie, subînțeles» 
ă in contractele sinalag- 
nație. Fiindcă în contrac
tele Obicinuite de antre
priză, o constatare oare 
n* conchide la o rea exe- 
tutare a lucrărilor, îndri- 
iuește administrația res
pectivă să ceară in mod 
necontestat și în mod ab- 
nlut rezilierea contrao 

Ihilui“.
Și totuși, contractul n’a 

fost încă reziliat.
UN MOTIV IN PLUS
Intre multele motive care fac na. 

ttură rezilierea contractului suedez, 
ui există șl motivul rezultat din 
călcarea flagrantă a dispozițiunilor 
tfticolului 8.

I In adevăr, art. 8 prevede pentru 
[pupul suedez obligațiunea de a res- 
Ițecta proporțiile următoare de per. 
mal străin:

I personal administrativ 25 Ia sută: 
IjKțonal technic 25 la sută*, șefi de 
Mipî 25 la sută; lucrători 28 la 

, sută. Acestea sunt, pe categorii, li
mitele maxime de personal străin ce 
pot fi aduși în țară. Or, pentru a 
respecta proporția impusă de art. 8 
ai contractului, ar trebui să avem 
un număr considerabil de elemente 
omânești.

Tată ce ne arată însă datele ofi
ciale, pentru primele două catego
rii :

1. La grupul wdez: Amundsen, 
Berger, Génit, Alstrid, Akent, Grü
newald.

Potrivit art. 8 ar trebui să avem 
un număr de 24 (douăzeci și patru) 
români în posturi echivalente. In 

realitate, „Societatea suedeză”’ a 
avut un singur inginer, concediat și 
acesta in ultimul timp.

2. La grupul fantomă francez cu 
sediul în Elveția d-nii: Masson, Ra
ge, Hatrat, rhibaud. Ar urma să te
vém douăzeci de români in posturi 
echivalente. In realitate nu există 
niciunuL

Toate grupurile kreugerlene au 
concediat personalul românesc in 
timpul iernei, plătind gras numai 
elementele străine. In posturile su
perioare românii nu au loc; acesta 
este rezervat numai compatrioților 
respectivi.

Iată un motiv in plus de rezilia 
onerosul contract de jaf șt spolia* 
țiunc, art. 8 fiind categoric în a- 
ceastă privință.

Banca Naționala
Comunicat

Făcându-se __ pentru luna Fe
bruarie 1933 — repartizarea devi
zelor acordate pentru plăți în Ita
lia, conform acordului încheiat cu 
această țară, toți solicitatorii a- 
cestor devize sunt Înștiințați că se 
pot prezenta imediat la Cass’eria 
Băncii Naționale spre a depune e- 
chivalentul in lei al devizelor ce 
li s’a aprobat.

Vizita directorului general 
al căilor ierate la atelie

rele G. F. B. Gnv.ța
Eri dimineață d. ing. Cezar Me- 

reuță, directorul general al Regiei 
autonome cfr. a vizitat toate sec
țiunile atelierelor Grivița, unde s’a 
reluat lucrul, încă de săptămâna 
trecută. în cea mai deplină ordine.

Directorul general, însoțit de 
cei doi conducători ai atelierelor, 
d-nii ing. Atanasiu și V. Nicoiau, 
s’a întreținut cu lucrătorii, luând 
unele dispozițiuni în legătură cu 
utilajul diferitelor secțiuni aie ate
lierelor.

Inspecția d-lui ing. Mereuță a 
durat patru ore.

Linia Lugoi-Bistrifa 
Întrerupta din cauza 

inundațiilor
Inspecția Cluj a anunțat, că în 

urma inundațiilor, linia Ludoș-Bi- 
strița a fost întreruptă în două 
locuri între stațiile Lechința și 
Chirales, terasamentul fiind luat 
de ape.

In aceasttă porțiune de linie, tre
nurile au circulat cu transbordare.

S’au luat măsuri urgente pentru 
refacerea liniei și restabilirea cir
culației.

Este probabil, că în cursul zilei 
de azi linia să fie redată întregu
lui trafic.

0 elevă de liceu 
căpetenia unei bande 

de hoți
CHIȘINAU 6. — Azi dimineață a 

fost arestată fata Pelaghia Lun
ge aia, elevă in clasa VII de liceu, 
care s’a dovedit a fi șefa unei ban
de de hoațe.

Ea a fost prinsă țn flagrant de
lict de furt la cârciuma d-lui Hird- 
ler, împreună cu alte două fete.

Situația in Germania după alegeri
— —i

Rezultatele definitive. Hitleriștii sunt satisfăcuți
BERLIN, 6. (Rador). — Agenția „Wolffbureau” 

anunță i
Rezultatul oficial al alegerilor pentru Reich

stag este i
Au fost aleși 647 deputați, față de 584 în Reich

stagul precedent.
Național-sociaiiștii au obținut 288 mandate, față 

de 196.
Socialiștii aliați cu partidul de Stat 125, față 

de 123.
Comuniștii 81, față de 100.
Centriștii 73, față de 70.
Frontul de luptă „negru, alb, roșu” (naționai^i- 

germani cu „Stahlhelm”) 52, față de 51.
Populiștii bavarezi 1$, față de 19.
Celelalte partide mici își împart 9 mandate.

Hitleriștii sunt mulțumiți de rezultat
BERLIN, 6 (Rador). — Biroul 

de presă dl partidului național- 
socialist, comentând rezultatele 
alegerilor declară intr'un comuni
cat :

Național-sociaiiștii au repurtai, 
tn Reich și în Prusia, o victorie 
însemnată, hotărîtoare. Poporul u 
dat guvernului Hitler un mandat 
constituțional pentru a aduce la 
îndeplinire marele său program 
național de refacere. In afară de 
aceasta poporul a dat partidului 
naționai-socialist o dovadă gran
dioasă a încrederii sale.

Guvernul are majoritățile parlamentare 
necesare

BERLIN, 6. (Rador). — 
Statistica alegerilor pu
blicată de ministerul de

D. HITLER

Interne al Reichului, ara
tă că participarea la ale
geri a fost de 88 și jumă
tate la sută.

Din 647 mandate, majo

Convocarea nooloi Reichstag
BERLIN, 6 (Rador). __ Guvernul

Reichului are intenția să convoace 
noul Reichstag în fel mai scurt 
timp posibil. Se asigură că Reich
stagul se va întruni încă înainte de 
finele lunei acesteia.

Cintrar informațiunilor apărute 
în unele ziare străine, guvernul 
Reichului n'a decis interzicerea

Hitler In audiență la mareșalul Hindenburg
BERLIN 6 (Rador). — Mareșa

lul Hindenburg, președintele Reich
ului a primit azi dimineață în au
dientă pe cancelarul Hitler, cu care 
s’a întreținut asupra rezultatelor 
alegerilor și a situației politice. A* 
ceasta este prima audiență a can
celarului la președintele Reichului. 
ia care nu a asistat d-1 von Pa 
pen, vicecancelarul Reichului. Se 
știe că până acum vicecancelarul

Se pregătește atacarea unor depozite 
de arme poloneze?

VARȘOVIA, 6 (Rador). 
— Guvernul polonez a fost 
informat că elemente sub 
versive din Danzig ar pre
găti o lovitură împotriva 
peninsulei Westerpiatte, 
pe coasta Danziguiui, un
de se află un depozit po
lonez de arme și muniți- 
uni.

Azi dimineață detașa
mentele militare polone
ze care fac paza depozitu
lui au fost întărite.

este Idealul purgativelor. Cine suferă de 
constipafle. cine are o funcțiune Intesti
nală. neregulată, să ia ceara ciocolata 
purgativă KOPROL

este atunci când omul n’are griji, când 
digestia lui este regulată, când nu-l doare 
»te»* • *

KOPROL

Aceste alegeri, în cursul cărora 
propaganda naționăl-sociălistă s'a 
putut desfășura pentru prima dată 
in mod liber, fără piedici, au per
mis superiorității național-socia- 
liste să se manifeste.

Național-sociaiiștii au adunat 
singuri în Reich peste 17 milioane 
voturi, dovedind astfel că ei con- 
stitue în sânul guvernului mișcă
rii naționale nu una din numeroa
sele coloane, ci însuș blocul pe 
care se întemeiază acest guvern, 
susținut de majoritatea parlamen
tului.

ritatea guvernamentală 
va dispune în Reichstag 
de 340 mandate.

In Dieta Prusiei, din 472 
mandate, guvernul va a- 
vea 254.

Pentru național - socia
liști au votat 3.500.000 
mai mulți decât în Iulie 
trecut, 5.500.000 mai 
muiți decât în Noembrie 
trecut.

Comuniștii au pierdut 
în totul peste i .200.000.

Partidele mici au fost 
sdrobite.

Situația este aproape la 
fel in ceeace privește a- 
legerile pentru Dieta pru
siana, unde social-demo- 
crații au suferit pierderi 
obținând 3.095.000 față 
de 4.067.000 voturi în a- 
legerile trecute.

Cercurile politice oficia
le subliniază că rezulta
tele din Berlin sunt ou 
deosebire remarcabile, 
fiindcă pentru întâia dată 
de 13 ani încoace capitala 
Reichului are o majori
tate burgheză în loc de 
una roșie.

partidului comunist, ”1
Deasemenea se anunță că o e* 

ventuală interzicere n*ar atrage cu 
sine anularea mandatelor comu
niste in noul Reichtag. De altfel,' 
o astfel de măsură ar întâmpina re
zistența grupului haționalgerman, 
căci ar da majoritatea absolută na-

> țional-socialiștilor. j

însoțea totdeauna pe d-1 Hitler îd 
cursul întrevederilor sale cu șeful 
statului.

Întreaga presă a subli
niat în mod deosebit că a- 
cest fapt trebuie inter
pretat în sensul că aliații 
național-germani ai d-lui 
Hitler în guvern, vor fi 
tratați de acum înainte 
ca ,,secundanți valoroși“.

Comisarul general po
lonez a informat pe înal
tul comisar al Societății 
Națiunilor din Danzig.*

VARȘOVIA, 6 (Rador). — Agen
ția telegrafică polonă anunță:

Consiliul Societății Națiunilor! 
printr‘0 decizie din 1924, a pus la 
dispoziție Poloniei peninsula Wes
terplatte situată la intrarea portu
lui Dantzig, pentru a face acolo un 
depozit de munițiuni și materiale 
explosibile. Conform unor deriziuni 

ulterioare ale Societății Națiunilor, 
guvernul polonez fiind singurul re
sponsabil de menținerea ordine! și 
securității în acest teritoriu, a fost 
însărcinat să stabilească și să men
țină acolo un detașament militar.

Față de unele eventuale atacuri 
ale unor elemente iresponsabile din 
Dantzig, guvernul polon s'a văzut 
silit să întărească temporar acest 
detașament.

• ' i

BERLIN, 6 (Rador). — La Altona 
național-sociaiiștii au înălțat dra
pelul hitlerist deasupra palatului 
primăriei. i

Ei an schimbat numele unor stră
zi, precum strada Erzberger, piața 
Republice!, ețc.

Cine este atentatorul 
van ier Luebbe

BERLIN, 6. (Tel. part.). >-» An
cheta polițienească asupra incen
diului din Reichstag a luat sfârșit 
și dosarul anchetei va fi predat 
procurorului general din Verner 
din tribunalul suprem.

După datele anchetei poliției 
Marinus van der Luebbe, autorui 
principal al incendiului dela Rei
chstag s’a născut în orașul Lei- 
den, la 1909. La vârsta de 16 ani 
s’a înscris ca membru în partidul 
comunist El a fost dat în jude
cată în repetate rânduri pentru 
activitatea sa revoluționară. In 
anul 1931 Luebbe intenționa să 
plece în Rusia Sovietică, dar a 
fost oprit și arestat în drum pe 
teritoriul german, pașaportul său 
a fost confiscat și el a fost re- 
trimis în Olanda.

La primul interogatoriu Luebbe 
a declarat textual b ,voi ați de
vastat casa Cari Libknecht, noi 
am incendiat Reichstag-ui. Acum 
suntem chit”.

Sunt indicii că Luebbe a sosit în 
Germania din Moscova, dar acest 
fapt n’a putut fi stabilit până a- 
cum în mod precis.

Pe de altă parte în ce privește 
comunicatul dat de partidul co - 
munist olandez arătând că Luebbe 
a fost exclus din partidul comunist 
ca agent provocator s’a stabilit 
că aceasta vizează pe un alt 
Luebbe și nu pe Marinus Luebbe, 
arestat in timpul incendiului din 
Reichstag.

Adus la Reichstag pentru re
constituirea crimei, Luebbe deși 
susține că el n’a avut complici, 
n’a putut transporta singur bidoa
nele de benzină, cari au fost între
buințate pentru incendierea loca
lului. Deasemenea Luebbe n’a putut 
să pună singur foc în toate locu
rile unde au fost descoperite fo
carele principale ale incendiului.
A putut demonstra numai cum a 
Incendiat sala de ședințe șl o par
te din culuare.

Presa franceză e Îngrijo
rată de progresul hitle- 

rismoini din Germania
PARIS, 6. (Rador). — Ziarele 

urmăresc cu Îngrijorare progresul 
hitlerismului în Germania, dar în
registrează fără surprindere rezul
tatele alegerilor. Presa subliniază 
că date fiind împrejurările campa
niei electorale și ale scrutinului, a- 
ceste rezultate erau lesne de pre
văzut.

Chestiunea pusă prin alegerile 
de eri este aceea a înlăturări] na
ționaliștilor, pentru ca puterea să 
fie exercitată exclusiv de hltleriști.

Ziarele sunt insă mult mai preo
cupate de aspectul extern al ace
stei desfășurări, anume de primej
dia pe care desvoltarea acestui na
tionalism exasperat o constitue 
pentru pacea Europei.
FRANȚA Șl EXPULZA

REA ZIARIȘTILOR
PARIS 5- (Tel* part.).—Dat fiindcă 

demersurile ambasadorului francez 
din Berlin pentru anularea dispozl- 
țiunilor luate de guvernul Reichului 
in privința îndepărtării ziariștilor 
francezi au rămas fără rezultat gu
vernul francez a însărcinat pe amba 
sadorul său din Berlin să aducă la 
cunoștința guvernului german că 
pentru expulzarea din Germania a 
fiecărui ziarist francez» guvernul din 

i Paris va răspunde cu expulzarea a 
I doi ziariști germani din Franța.

Al PIRIN
dar nvmal Tn ambalaje originale, ca orucMI -V *»»—.’ Bayer de 20 ț! 2 tablete.

Moartea primarului din Chicago
MIAMI 6 (Rador). — Priirariil 

Cermak a încetat (tin viată azi di
mineață, de pe urma rănilor sufe
rite în atentatul încercat împotri
va președintelui Roosevelt

Cermak era socotit ca cel mal 
bun primar ße care i’a avut orașul 
Chicago in ultimii 20 ani. Sub : 
minlstrațla sa numărul crimelor tn

Rezultatul alegerilor din Grecia
Ziarul „Ethnos” din Capitală a 

primit următoarea telegramă dela 
corespondentul său din Athena 
expediată la orele 5 dimineața:

Guvernul de coaliție Ven'zelos 
din 250 mandate a obținut apro
ximativ 115 locuri. Listele guver
namentale au fost votate la Pireu, 
Salonic, Epir, Creta, Mytiiene și 
Macedonia. Guvernul a căzut la 
Athena, Peloponez, Thesalia, Insu
lele din Cydade, și insulele Ionice. 
Dintre miniștri u’au fost aleși mi
nistrul de externe d-1 Mîhalakopu- 
los șl ministrul Economiei Națio
nale d-1 Papanastasiu. Guverna

Japonia părăsește definitiv
Liga Națiunilor

TOKIO, 8* (Rador/ — Se anunță 
oă la 20 Martie* consiliul de miniștri 
va notifica oficial la Geneva retrage
rea Japoniei din Societatea Națiuni
lor-

La Ministerul de Externe s'a pre
cizat însă astăzi că Japonia va con
tinua să la pante la conferințele inter 
naționale întrunite snb auspiciile So 
cietățli Națiunilor* la fel ca și repre
zentanții Statelor Unite.

Societatea Najionilor 
asiatice

LONDRA, 6 (Tel. part.) — Din 
Tokio se anunță: Eri a avut loc în. 
ființarea solemnă a Societății Na. 
țiunilor, Asfej celei mari. Societa
tea are ca scop unirea popoarelor 
asiatice. La ședința de constituire a

—......... ... 1111 11
».Studiile Voevodului 

Mlhai
Prin decizia ministerială No. 

28.274 din 1 Martie cor., pentru a 
da Măriei Sale Marelui Voevod de 
Alba lulia prilejul de a-și face stu
diile secundare, s’a înființat o clasă 
I-a licială, care va funcționa la Pa
latul Regal din Calea Victoriei, a- 
vând următorul corp profesoral: Păr. 
N. Popescu profesor universitar pen
tru religie, dr. Enache Ionescu dela 
liceul Matei Basarab, pentru limba 
romănă și istorie; Leo Thevenin, din 
misiunea franceză pentru Hmba 
franceză, I. Bratu, dir. învățământu
lui secundar pentru matematici. Al. 
Mumuianu profesor la liceul Șirtcai, 
pentru naturale și geografie: Lt. col. 
Emil Pălăngeanu pentru educație fi
zică: N. Saxu, inspector general, pen
tru desen, caligrafie și muzică și ma
ior mecanic aviator N. Macoveiu 
pentru lucrul manual (mecanica).

Spargerea geamurilor 
consulatului german 

din Cluj
CLUJ, 6. — Duminică seara două 

grupuri de copii trecând prin țața 
consulatului german au aruncat cu 
pietre spărgând 28 de geamuri. Or
ganele polițienești au putut constata 
că această manifestație a copiilor a 
fost pusă la cale de comuniști ca 
semn de protest contra măsurilor ins
tituite de Hitler contra comuniștilor.

Poliția a identificat pe autorii a- 
cestei demonstrații urmând a opera 
mai multe arestări.

să nu lipsească 
ASPIRihi 

mijloc de vinde
care eficace de 

mii de ori 
dovedit

1. Tabletate AapIriM 

"• bolii, oara provin din . 
râcll. £

3. Durarl de cap, de 
oaaa, reumatica, aripa. 
f luM*
tabletele Aspirin.

3. La Indispoziții sau 
oboseai«, 1-2 tableta 
Aspirin dizolvate tntr'wn 
pahar cu apă au atest 
minunat.

4. Tabletele Asplrta 
eunt un remediu de mil 
de ori încercat eu suc- 
cea.

B. Tabletele Aspirin 
vâ apArA sAnAtatea.

acest oraș, care deținea tristul re-, 
cord al fărădelegilor, s’a micșorat 
considerabil. Cermak a luptat ca 
succes contra gangsterilor, oara te
rorizau orașul. «ni/,-

El fusese ales primar In 1931, 
după ce se făcuse cunosc.it ca a- 
vocat, apoi ca judecător. Cermak 
era de origină cehă.

mentalii au pierdut multe focuri dt 
oarece mulți refugiat! au votat cq 
partidul popular al d-lui Tsalda- 
ris, care le-a promis restul despă
gubirilor de 25 la sută ce au luai, 
pentru averile lăsate tn Aria MicL 
D-1 Tsaldaris este coalizat cu ge
neralul Condylls, amiralul Hadjq. 
klriak șl generalul Metaxas.

«
In localitatea Tripol li 

din Peloponez s’a produț 
o ciocnire sângeroasă iha 
tre adversari politicL 
Șapte persoane au fost u«] 
cise. 3

acestei Societăți au asistat ministrul 
de războiu Araki și peste 100 de oș^ 
meni politici japonezi.

Situația In provincia Jehol
'!

TORIO, 6 (Rador).— Telegramă 
ofidtale arată că in nordul China 
domnește pentru moment liniște, 
japonezii controlează toate trecă* 
torile din Jehol spre nordul Chinei, 
cu excepția uneia singură lăsată 
deschisă pentru ca soldații chinezi 
să se poată retrage din Jehol. j

Telegramele japonexQ 
semnalează că mareșalul 
Ciang-Sue-Liang și-a trh 
mis bagajele personale tn 
concesiunea franceza din 
Tientsin, unde probabil' 
că se va refugia.

Numirea judecătorilor 
la tribunalele de munci

In urma cererii ministerului să> 
nătăței de a se înființa câte o Ju
decătorie de muncă In București, 
Galați, Iași, Timișoara, Cluj, d* 
ministru al justiției a supus ooosL. 
liului superior al magistraturii com- 
plectarea acestor locuri. i

Studiindii-se in consiliu chestiu
nea s’a gărit că legea tăcută du 
ministerul muncii nu este precisă 
așa că nu s’au putut face propuneri 
pentru complectarea susziselor to
curi. i

Agitatia^rhitectilor
Arhitecții români, grupați în col* 

două soci etăți, surprinși de situația 
creiatâ prin dispozițiunfie luate de 
Comisjunea secretarilor generali, ta 
legătură cu bugetul, s’a întrunit ta 
număr covârșitor aseară, la sediul 
din strada Episcopiei nr. 2. J

Au vorbit d-nii arhitect I. Enescu, 
Ciortan, prof. D. Mar cu și Renard, 
d-na Haret, Bolomey, Roșu, Iliescu, 
Traianescu, Băbeanu, etc., hotărân- 
du.se trimiterea unei telegrame de 
omagiu M. S. Regelui și începerea 
unei vii acțiunj pentru obținerea drep 
turilor legale, votând și o moțiune: 
prin care cer guvernului și minstro- 
lui de resort să aplțcc legea de or
ganizare a corpului arhitecților din 
serviciile publce și să modifice ta
bloul de saîarjzare în bugetul 1933.

S'a dat ano» mandat comitetului 
mixt de acțiune să facă intervențiile 
..ecesare și să stărue în îndeplinirea 
dezideratelor de mai sus.

cunosc.it
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Expozeul făcut de d. ministru Madgearu în ședința de cri
Comisianea bug&tară a Camerei sta dat d. I. Cămăr&șescu și au luat par- 

Intrunif ieri în ședință pentru a as
culta expunerea d-lui Virgil Mad
gearu, ministrul de finanțe. A ptezi- nu poate veni.

Expunerea făcută de d. Madgearu

te toți membrii comisiunii afară de 
d. C. Argetoianu care s’a scuzat că

necesităților de stat de astăzi. Aci 
problema reducerilor a fost extrem 
de greu de realizat. Noi am pornit 
dela anumite linii directive: apărarea 
învățământului primar și profesional, 
degrevarea învățământului secundar 
și universitar.

Am apărat complect învățământul 
primar și am redus numai școli nor
male. Părerea mea este că s’au re
dus suficiente. Dece? Pentrucă avem 
5700 de învățători eșiți depe băncile 
școalelor, cari nu pot să fie plasați 
Și cu numărul de școli care au fost

Expunerea de motive a bugetului 
din acest an este foarte largă și cu
prinzătoare, — spune d. Madgearu 
— așa încât crede că nu este nece
sară o discuțiune prea lungă în Co- 
misiunea bugetară, rămânând să se 
facă o discuțiune mai largă atunci 
când Comisiunea bugetară și Comisiu- 
nile speciale ale departamentelor vor 
cerceta și bugetul general și bugetele 
speciale ale departamentelor. Crede 
însă că este necesar să arate în ce 
împrejurări se prezintă noul proect 
de buget. In anul trecut concepțiunea 
care a prezidat la alcătuirea bugetu
lui a fost ca să ofere țării un buget 
adaptat la puterea de plată a Tezau
rului și, prin urmare, la puterea de 
plaită a contribuabilului. Din neferi
cire sistemul și metodele cari s’au 
întrebuințat nu au înlesnit ca; în prac
tică, această intențiune foarte bună 
să se realizeze. D-sa arată greșelile 
ce s’au făcut în aplicarea bugetului 
pe 1932, arată continuările nelogice 
de cheltueli și defectuozitatea buge
tului extraordinar.

Suntem de acord toți — spune 
d-sa —: că trebuie a se face un bu
get de adaptare, dar metoda pentru 
a «e ajunge la acest rezultat nu poate 
să fie aceia aplicată în anul trecut. 
Noi credem să se pornească dela 
simplificarea aparatului de stat și 
In această privință pasul hotărâtor nu 
poate s& fie decât reforma adminis
trativă.
SIMPLIFICAREA APA

RATULUI DE STAT
Ea trebuie să regret, ca ministru 

de finanțe, că împrejurări politice au 
întâniat această reformă, dar numai 
cu o reformă administrativă înteme
iată pe ideia concentrațiunei regio
nale a administrațiilor, adică a cre
ării de unități administrative mai 
mari decât sunt cele 72 județe actu- 
ale, »e poate ajunge la o simplificare 
administrativă reală și la economii 
mai mari decât acelea cari au putut 
H realitate în bugetul anului viitor. 
Numai pe această cale se poate a- 

o scurgere serioasă a sur- 
phumltd de personal din administra- 
țhmSe centrale ale statului. Numai, 
prin urmare, concediind funcționarii 

din administrațiunile lo-
i iear« încarcă aceste adminisfra- 

tdici să aibă întreaga e- 
ți tnlocuindu-i cu funcțio

narii cori sunt de prisos la centru se 
jpoat» realiza maximum de economie 
f’de personal. Orice alte metode s’ar 
llntreboința nu pot să ducă la soluția 
jdefiniiivi în chestiunea reducerii per-l 
eonaMuL

Simplificarea anjumitor organiza- 
țiuni de stat, reducerea structurii 
altora, desființarea unor servicii 
toate acestea nu se pot face, în pri 
mul rând, în așa fel încât să diucă 
la • reducere imediată și sută în 
«utt In bugetele respective, din 
cauza stabilității de care se bucură 
corpul uncționăresc și din cauza 
Imposibilității de a face mai mult 
decât ceeace se încearcă a se face 
prin bugetul nostru, ca funcționarii, 
cari rămân disponibili pe această 
cale, «ă De trecuți întriun cadru 
disponibil și să primească jumătate 
din zalariu. Acesta este maximum 
care se poate face și aceasta în
seamnă că reducerea pe această ca
le nu poate să fie mai mare de 50 
ia sută. Dacă însă am avea posibili
tatea de a plasa surplusul de func
ționari în administrația locală, în 
locurile cari pot să ajungă vacante, 
atunci este ușor de înțeles că am 
putea să ajungem la o economie 
mai mare, mai importantă.
CUM S’AU FĂCUT REDU

CERILE
Rleduceri, însă, s’au făcut, aplicân- 

du-se două metode: metoda simplifi
cării unora din administrațiile noastre 
de stat —- analizarea amănunțită a 
cheltuelilor departamentelor și în a- 
cest scop, a trebuit să trecem dela 
bugetul concentrat la bugetul anali- 
jtic. Și în anul acest, ministerele sunt 
obligate ca pe lângă bugetul concen
trat, să anexeze și bugetul analitic, 

'cu o singură excepțiune, a Ministe- 
■rului Armatei. Aceste bugete militare 
.au pornit In primul rând dela ideea 
de a împidica, ascunderea de chel
tueli; în al doilea rând, să împartă 
bugetul în raport cu organizarea ad- 

J ministrațiunii centrale respective, pe 
direcțiuni, servicii centrale și exteri
oare.

N’am făcut reduceri la întâmplare 
și deaceia bugetul, spre deosebire de 
jbugetul anului trecut, este un buget 
jofganic, un buget care răspunde la 
toate nevoile, ce pot să fie îndepli
nite cu mijloacele pe cari le putem 
aștepta din aplicațiunea lui. Afirm 
că viața Statului este mult mai asi- 
gurată cu acest buget decât cu bu
getul anului trecut.

In distribuirea cheltuelilor, ne-am 
Călăuzit in anul acesta de o grije 
deosebită pentru ministerul apără
rii naționale, care a avut țn anul 
trecut nn buget mutilat.

In direcția Sănătății, am avut o 
grijă deosebită pentru a-i înlesni 
funcționarea normală, în anul viitor, 
cu mijloace reduse, dar administrate 
în scopurile corespunzătoare ale Mi
nisterului Sănătății, ca să asigurăm 
funcționarea organelor de apărare a 
sănătății poporului.

La Ministerul Instrucțiunii publice 
>’a procedat dela ideea de a se sim
plifica aparatul greoi învățământu
lui nostru și de a-1 adapta mai mult

Lichidarea
Ținând socoteală de experiența a- 

nului trecut, în ce privește structura 
bugetului, am menținut împărțirea în 
buget ordinar și buget extraordinar, 
însă a mprevăzut că bugetul extraor
dinar nu va fi decât un buget de li
chidare a trecutului. El nu cuprinde 
decât lichidarea creanțelor mai vechi, 
până la 1931 și creanțele din 1932.

Rămășițele de plată din exerci
țiile până la 1931 inclusiv se ci
frează la 7.464.000.000 iar rămășițele 
de plată din 1932 se cifrează la 5 
miliarde 377.070.000. Și în afară de 
acestea, trebuie să mai adăogăm 
încă 3.764.000.000 lei, care sunt tot 
creanțe ale Statului, pentru care 
însă, după cum am amintit, s'a dat 
în anul trecut recipise de depozit 
provizorii, care formal nu pot să fie 
Înscrise în bugetul extraordinar 
pentrucă, din punct de vedere al 
contabilității siunt lichidate, dar 
care în realitate constitue o crean
ță foarte importantă a statului. Și 
la această sumă trebue să mai adă
ogăm și totalul bonurilor de tezaur 
aflate în circulație, în sumă de 1 
miliard 167.000.000. Deci ajungem 
la un total de 17.774.000.000 lei, 
creanțele statului.

Pentru ca să vă ușurez impresia, 
țin însă să explic că această sumă 
are un caracter indicativ, deoarece 
ea va trebui să fie redusă pe calea 
unor regularizări de fonduri între 
Ministerul de Finanțe, celelalte de
partamente, Regiile publice comer
ciale ș] celelalte autorități din stat, 
redusă cu o sumă care este cores
punzătoare obligațiunilor reciproce 
între departamente.

In administrarea acestui buget 
extraordinar am intredus următoa
rea metodă de lucru: Las în sarcina 
Casei de amortizare, pe care o voiu 
transforma într’o instituție de stat 
și îi voiu da o altă organizare, să 
administreze mijloacele de lichidare 
a creanțelor mai vechi de 3] Decem
brie 1931, în sumă de 7.464.000.000. 
Care vor fi aceste mijloace? Contra
partida acestei sume este constitui
tă din rămășițele de încasat ale sta
tului din exercițiile închise de până 
la 1931, care se ridică la suma de

lăsate, se vot mai crea în fiecare 
an peste 1500. Și aceștia sunt 1500 
de postulanți, cari nu vor putea să 
fie introduși în șdli, deoarece, după 
calculele Ministerului Instrucțiunii 
Publice, numai 350 de locuri libere 
se fac în fiecare an, pe cale de deces 
și pensionare.

In învățământul secundar s’au fă
cut reduceri însemnate. Părerea mea 
este că în învățământul secundar se 
poate merge mai departe, deoarece 
se creară la porțile Universităților, 
în fiecare an, un număr cu mult prea 
mare de cereri de înscriere, față de 
posibilitățile de plasament ale celor 
cari ies din Universitate și cred că 
este o considerațiune de ordin social, 
care necesită o nouă îndrumare a a- 
cestui învățământ

Pentrucă am obiceiul sincerității; 
am ținut să fac aceste obșervațiuni.

trecutului
5.751.000,000, iar mijlocul de reali
zare îl va constitui emisiunea unor 
bonuri de impozit pe baza proiectu
lui de lege care se găsește în d:scu- 
țiunea parlamentului. Aceste bonuri 
de impozit vor purta o dobândă de 
4 la sută, care însă se va înscrie 
prin majorare chiar pe bon și vor fi 
primite în plată la casele statului, 
pentru rămășițele de impozite

din

Când se Închideparlamentul
Astăzi se va ține Ia locuința 

d-lui G. G. Mlronescu, vicepreșe
dintele consiliului, o consfătuire 
ministerială.

Se vor stabili cu această ocazie, 
legile ce urmează a fi votate până 
la 1 Aprilie, când guvernul dorește 
să închidă Corpurile legiuitoare.

Decretarea măsurilor
excepționale în St.-Unite

Exportul anului și argintului a fost complet interzis

D. V. MADGEARU

CLUJ, 6. — Astăzi au avut loc a- 
legerile comunale la Cluj- Au fost 
8753 votanți Împărți}! ta 8 secții de 
votare,

Au obținut:
Cartelul național țărănesc-evreeso- 

maghiar 4684 v-
Blocul românesc (naț. liberali și ou- 

riștij ales
Meseriașii și comercianțil 888 
Liga Românească 880

In urma acestui rezultat, din oale 
36 locuri, blocul românesc Ia 12 iar 
restul, național-țărăniștii.

Numărul voturilor luate de blocul 
românesc a surprins cercurile gu
vernamentale și se vorbește că gu
vernul va face contestație împotriva 
rezultatului acestor alegeri* * 

Alegerile au decurs în liniște.

alte datorți față de stat, preve
nite din aceleași exerciții de până 
la 1931.

Prin aceasta se urmărește să se 
înlesnească procesul de compensați- 
une între stat, regiile publice corner, 
ciale și particulari.

In ce privește creanțele din anul 
1932, acestea, în mod logic și pe 
baza legii contabilității publice, ar 
fi trebuit să revină în sarcina buge. 
tului 1933-1934. Le-am trecut la bu, 
getul extraordinar numai pe motiv 
de oportunitate și înlesnire a exe
cutării bugetului pe 1933-1934 și ele 
vor 0 lichidate prin compensație di. 
rectă și în numerar, jn limita sume
lor pe care statul le va încasa din 
rămășițele, care și acestea sunt 
foarte importante, din anul trecut, 
și care se ridică la o cifră de 4 mi. 
liarde 744.000.000.
In orice caz, țin să afirm 

ca atâta vreme cât situa
ția creditului statului și 
creditului privat nu se va 
îndrepta, pentru a înlesni 
o vastă operațiune de îm
prumut intern, într’o for
mă sau alta» nu se poate 
proceda la rezolvarea de
plină a chestiunii ariera. 
telor.

Procesul unor toții
deputațl croați

BELGRAD 6 (Rador). _ Azi a
început înaintea Tribunalului pentru 
apărarea statului procesul intentat 
foștilor deputațl croați Pemar și 
Kemfelj. Ei sunt acuzați, împreună 
cu patru complici că au răspândit la 
Zagreb și la Split manifeste subersi- 
ve, tipărite la Viena de organizația 
ilegală a tineretului croat.

WASHINGTON, 6. (Rador). — 
lată textul proclamației prin oare 
președintei« Rooooyelt anunță mă
surii« excepționale In vederea reme- 
dierei crizei-

„Date fiind retragerile considera
bile și nejustificate de aur și da de
vine oare s’au produs la iutituțiu- 
nile bancare în eoopuri de tezauri
zare.

Dată fiind activitatea speculativă 
crescândă în străinătate care s'a tra
dus printr’o gravă epuizare a stocu
rilor naționale de aur.

Dat fiind oă acești factori au creat 
o stare ds criză națională șl oă este 
In interesul tuturor olienților bănci
lor ca să se acorde o perioadă de res
pirație pentru a se Împiedeca noul 
tezaurizări do devize sub forma de 
monetă, lingouri, hârtie sau de a se 
opri speculațiunea eu devizele străi
ne, In virtutea legai din Octombrie 
1817 oare dă președintelui puterea 
da a interzice tranzaoțiunile cu de
vize străine și exportul, tezauriza
rea, topirea sau punerea tn rezervă 
a aurului și argintului sub orice for-

Roosevelt, președin
tele Statelor Unite ale A- 
mericei, proclam, ordon 
și declar prin aceastai

Dela 6 la 9 Martie o va
canța bancară va fi obser
vată de toate instituțiuni- 
le bancare și pe durata 
căreia orice fel de tran- 
zacțiuni de bancă sunt 
suspendate“«

SUPRAVEGHEREA 
SITUAȚIEI

NEW-^ORK 6 (Rador). — Con
ducători] bursei din New-York s’au 
întrunit azi dimineață și au Insti
tuit un comitet special care să su
pravegheze situația actuală.

Acest comitet are depline puteri 
pentru a lua orice măsură va crede 
de trebuință.

Operațiile de bursă ți 
tranzacțiile de devii« 
străine au fost suspend» 
te pentru toată durata 
moratoriului proclamația 
insula Cuba.

La Tokio
TOKIO, 6. (Rador). - 

Toate bursele de valori 
de aci au fost închise. Mă* 
sura s’a luat provizoriu ți 
redeschiderea lor depin* 
de de desfășurarea eveni 
mentelor din Statele-U* 
nite.

Dolarul necotat la bursele europene
VARȘOVIA 6 (Rador). — Do

larul ria mal fost astăzi cotat in 
bursă.

In operațiunile private, dolarul a 
fost cotat la 8.80 zloți.

Suspendarea tranzacțiilor 
in dolari

LONDRA, 6 (Rador), — 
Comitetul bancherilor de 
pe lângă Bursa din Lon
dra a decis să suspende 
transacțiunile in dolari.

LONDRA 6 (Rador). — Sucursa
lele băncilor americane la Londra 
continuă a fi deschise.

In City a domnit azi o animație 
toarte vie.

La Bursă au fost cotate toate de
vizele, cu excepția dolarului.

Nici la bursa din Paris dolarul 
n’a fost astăzi cotat

•
LONDRA, 6 (Radei). — La închi

derea buresi au cotat francul Iran-

Lovitura de statdin Grecia
— " W MIS îl

In urma insuccesului In alegeri al guvernului Venizelos, 
gen. Plastiras a Instituit dictatura

PARIS, 6 (Rador). - Se 
telegraf iază din Atena câ 
după rezultatele cunoscu 
te azi dimineața, coaliția 
guvernamentală venize- 
Iistă nu a oținuț decât 
115 locuri din 248.

Generalul Plastiras a

Instituit un guvern mili
tar pentru a preveni de- 
zordinele, întrucât rezul
tatul alegerilor dând coa
liției d-lui Tsaldaris o ma 
joritate neînsemnată, nu 
permite formarea unui 
guvern viabil.

Ce cuprinde proclamația către popor

a încercat să manifesteze pe stră
zile capitalei, dar poliția și jandar 
meria a împrăștiat cu forța acea
sta manifestație.

D. general Condylis care se află 
la Tricala, imediat 
va fi arestatt. Toți 
opoziției sunt puși 
ghere.

la sosirea sa 
șefii politici ai 
sub suprave-

ecz 88, florinul 8,68/70, și francu) 
elvețian 17 95/18.

WASHINGTON 6 (Rador). 
D. Hoover, fostul președinte al St» 
telor Unite a adresat un apel ciin 
poporul american, cerândo-i să spefa 
jine din toată inima planul tM 
Roosevelt pentru combaterea crirei 
economice.

D. Woodin, secretar de Stat al 
Trezoreriei, a declarat că Statali 
Unite nu au părăsit etalonul aar 
pi că ar fi o eroare să se creadă 
că interdicția exportului de aur ar 
fi un simptom al sdruncinării eta
lonului aur. D. Woodin a iăcut a* 
luzie la situajia excepțional de fa
vorabilă a Elveției, care totuși a 
interzis exportul aurului.

Sprijinul
Băncii Angliei?

Cifra bugetului viitor
Avem o datorie elementară de a 

împiedeca, în cursul executării bu
getului 1933—1934, sporirea, fie și 
cu un leu, a acestui pasiv. Avem un 
pasiv extrem de greu de lichidat. 
Dacă nu lichidăm acest pasiv, toate 
sforțările care s‘ar face în direcția 
asanării vieței economice nu pot să 
dea decât un rezultat cu totul re
dus. Câtă vreme particularii, cari 
au prestat servicii sau au livrat ma
teriale statului, se găsesc într‘0 așa 
de mare măsură creditorii sta
tului, trebue să ne gândim bi
ne și să ne dăm seama de di
ficultățile pe care le vom avea de 
întâmpinat, oricâte sforțări âm fa
ce, pentru a îndrepta situațiunea 
noastră economică.

Dela această convinge
re am pornit în întocmi
rea bugetului din 1933— 
1934 și acest buget este 
într’adevăr un buget de 
comprimare. Cifra lui nu 
e 23.437.OOO.OOO, ci este 
de circa 22 miliarde. Ace
stea sunt venturile pe ca** 
re putem să contăm, pe 
bazele pe care le voiu ex
plica imediat.

Am fost silit din cauză că n’am 
obținut întreaga reducere pe care 
am cerut-o la capitolul datoriei pu
blice» de 3% miliarde, am fost silit 
să adaog, la estimarea normală a 
veniturilor din taxele vamale, o su
mă de circa 1-350-000-000, pentrucă 
să ajung la echilibrarea acestui bu
get. Bugetul trebuia să fie de 22 mi
liarde, cuprinzând în el tot ceeace 
corespunde cu nevoile minimale ale 
statului, adică și cheltuelile ordinare 
și cele extraordinare din anul tre
cut. Deaceia numai într’un caz cu 
totul excepțional, când ritmul vieții 
economice mondiale s’ar înviora în- 
tr'un mod sensibil și ar influența 
prin aceasta și ritmul transacțiuni- 
lor economice din țara noastră, pu
tem să ne așteptăm și la realizarea 
acestui pfos de circa 1350-000.000, 
pe care a trebuit să-l luăm în con
siderație până la 1 Septembrie, po
trivit cu acordul dela Paris, când se 
va constata dacă rezultatul aplica- 
țiunii bugetului permite ca să plă
tim și acest rest creditorilor noștri 
din afară*

ATENA 6 (Rador). — Generalul 
Plastiras a dat o proclamație prin 
care instituie la Atena starea de 
asediu. Dlspozițiunile Constituției 
sunt suspendate.

Anunțând proclamarea dictatw 
rei, generalul Plastiras interzi
ce întrunirile șl orice manifestații 
publice.

In orice caz, rezultatele aplicația, 
nii bugetului din anul trecut îndrep
tățesc astăzi să ridicăm obiecțiunea 
că în cursul anului trecut nu s’a în
cercat în nici o formă ca să se ob
țină reducerea sarclnei serviciului 
datoriei publice și afirmăm că In a- 
nul acesta am cerut comprimări în- 
năuntru, dar am făcut și comprimă
rile din afară și ne-am păstrat întrea 
ga libertate, pentru a complecta ace
ste comprimări la capitolul datoriei 
publice, în măsura in care împreju
rările economice, pe care noi le pre
vedem, se vor realiza.

urmare, aceasta este cifra 
bugetului pe anul viitor, 
reală sau nu? Cum am a- 
ea?

ATENA, 6 (Rador). — Generalul 
Plastiras a dat o proclamație prin 
care arată motivele care l-au deter
minat să proclame dictatura.

in această proclamație generalul 
Plastiras arată că alegerile de eri

vedem,
Prin 

reală a
Este 

juns la
Am pornit dela cifra încasărilor 

din anul ttecut, care se ridică 
suma de 19.33S.000.000 și dacă 
ajuns la- 22 miliarde, aceasta 
fost înlesnit, in primul rând, de re
formele fiscale, pe care le-am pre
zentat parlamentului și pe care parla
mentul in parte le-a votat, iar restul 
sper că le va votat pe transformarea 
radicală a ad-ției noastre financiare, 
— parlamentul a votat până acum 
legea de o r ga ni zar e a serv1 citi or ex
terioare. are in discuție legea vămi
lor și va avea să discute legea de 
organizare a Ministerului de Finanțe, 
pe care o voiu prezenta zilele ace
stea; in al treilea rând, pe aplicarea 
tuturor măsurilor necesare pentru 
controlarea și infrânarea cheltuelilor 
în cursul apheațiunti bugetului.

Țin să aiixm că realizarea acestui 
buget depinde de politica financiară 
și economică a anului viitor- Dacă 
nu se va înțelege că problema car
dinală a ceasului de față este restau
rarea organizării de credit și a ideii 
de economie și de credit în genere, 
viața noastră economică va avea să 
sufere în anul viitor mai mult decât 
ne putem închipui venitul nostru na
țional va scădea și veniturile fiscu
lui se vor subția-

In încheere d-sa roagă să se dea 
concurs ministerului de Finanțe, șj 
fac apel către toate grupările dii, 
Cameră să-mi dea concursul, ca să 
complectăm ceeace am putut s ăreali- 
zăm și ceeace prezint criticii și în
dreptării care mai poate veni din 

partea colaborării parlamentului.

BERLIN, 6. (Rador). — Agenția 
Wollt’', publică următorul comunl-

,-Guvernul care va asigura calmul, 
liniștea, reconstrucția economică și 
consolidarea socială, va depune chiar 
aătăsi jurământul. Dispozițiunile con 
«tituționale sunt suspendate. Cetățe
nii onești și leali trebuie să nu vadă 
ta această măsură altceva decât ho
tărârea mea de a asigura liniștea și 
guvernarea trainică prin toate mij
loacele-

„Cu ajutorul lui Dumnezeu, ou po
porul, cu manifestarea armatei și cu 
forțele de apărare ale țării, pornim 
Înainte pentru patrie și pentru inte
resele ei supreme*.

*
ATENA, 6. (Tel. part.). — Dumi 

nlcă după amiază partidul popular

ATENA, 6- (Rador). — Populația 
a primit cu mult calm, proclamația 
prin care generalul Plastiras insti
tuie dictatura.

Numeroase avioane militare au 
sburat deasupra principalelor orașe 
ale Greciei, lansând zeci de mii de 
exemplare din această proclamație-

Ziarele autorizate de dictatură, 
continuă să apară-

Din inițiativa d-lui Zaimis, preșe
dintele Republicai, d-nii Venizelos și 
Tsaldaris vor avea astăseară o între
vedere în prezența d-lui Zaimis, pen
tru a examina posibilitatea de a se 
asigura situației o evoluție normală 
și de a se ajunge la ridicarea dicta- 
turei.

LONDRA, 6 (Rador).. 
Banca Angliei nici nu con 
firmă nici nu desminte u> 
nele știri din New-York 
care lasă să se înțeleagă 
că Banca Angliei ar fi dis* 
pusă să ofere sprijinul 
său lui Federal Reserve 
Bank din Satele Unite.

” I
WASHINGTON, 0 (Rador). -i 

In cercurile politice ca șl în cer* 
curlle bancare, măsurile președin
telui Roosevelt, luate pentru i 
face față crizei până Joi, când n 
întrunește Congresul în sesiUN 
extraordinară, au fost primite a 
satisfacție.

Nu se ascunde caracterul excep* 
țlonal de grav al acestor măsuri, 
Se subliniază însă că interzicerea 
de a se face plăți in aur in Inte
rior ca sl in exterior, nu înseam
nă o părăsire a etalonului aur, d 
dimpotrivă un mijloc de a-1 pia
tra.

Asupra propunerilor ce se vor 
tace congresului s© păstrează cel 
mal strict secret

Astăzi bursele sunt Închise.
D. Roosevelt continuă constitui 

rlle cu fruntașii partidului demo
crat cu personalități din opoziție 
$1 cu principalii financiari.

ZAIMIS 
Președintele republice!

creat o situație politică lipsită 
orice stabilitate. Dezordinele 

care au urmat in cursul nopții în di
feritele puncte ale țării, au precizat 
primejdia unei anarctiti care echi
valează cu un războia fratricid, — 
și ar însemna o calamitate econo
mică.

„Față de aceste primej
dii, continuă generalul 
Plastiras, atn decis să in
tervin. Am studiat situa
ția cu colaboratorii mei 
prețioși, cumpănind toate 
răspunderile. In deplin a- 
cord cu ei asum puterea, 
având credință adâncă în 
Dumnezeu și în puterile 
neamului nostru, bi&uiiA- 
du-mă pe sprijinul popo
rului și pe concursul neli
mitat al forțelor armate 
ale națiunii.

au 
de

Cabinetul Hitler
pregătește o guvernare de 4 ani

,-Alegerile din Germania șl Proaia 
au contribuit la clarifioarea decisivă 
a situației politice din Germania, fapt 
recunoscut atât de presa germană 
cât și dș cea străină, care este acum 
în măsură să constate că guvernul 
Bitler-Papen-HuSenberg este întria- 
devăr expresia voinței poporului- 

înseși ziarele opoziționiste germa
ne recunosc consolidarea național- 
socialismului și că actualul guvern 
contribuie la menținerea ordinei. ZIa 
rele guvernamentale sunt unanime 
fn a releva victoria tezei guvernului 
Hitler-Papen-HugenberS și în a con
stata că de acum înainte printr'o 
majoritate guvernamentală stabilă e. 
xistă o garanție pentru desvoltarea

normală a situației politice în Ger
mania,

Noul Reichstag și noul Landtag se 
vor întruni cel mai târziu peste trei 
săptămâni. Guvernul Reichului va 
cere Reichstagului aă voteze o lege 
prin care să-i acorde puteri depline.

Noua Dietă prusiană va proceda 
la constituirea noului guvern al Pru
siei al cărui șef va fi probabil d- 
von Papen-

In politica externă guvernul va 
continua să urmărească realizarea 
drepturilor și aspirațiilor poporului 
german-

Membrii cabinetului au declarat 
că guvernul Hitler va executa m 
timp de 4 ani misiunea ce i-a fost 
Încredințată de națiune pentru redre 
sarea țării.

Noul guvern american, va tre
să rezolve în cursul acesta! a 
în afară de greutățile provocate 
dec riza bancară, diferite pro
bleme financiare de covârșitoare 
însemnătate.

Rambursarea a cel puțin jumă
tate din datoria publică americani 
e aproape de scadență. Până h 
sfârșitul lunii Martie, guvernul do- 
mocrait vat rebui să plătească 700 
milioane dolari. Alte scadențe de 
împrumuturi pe termen scurt ta- 
sumând 2,4 milioane dolari urmea
ză în scurt timp.

In afară de aceasta, guvernul 
va întreprinde conversiunea dife
ritelor împrumuturi, urmând exem 
piui statelor europene.

Toate aceste sarcini la un loc, 
reprezintă pentru tezauratul ame
rican problema uriașă de-a face 
față unui total de plăți care N 
cifrează la il,3 miliarde dolari.

Greutatea misiunii noului gu
vern democrat nu poate fi Înde
ajuns închipuită.

Comisari naționaPsocialiști 
in statele Hessen și Bremen

BERLIN, 6. (Rador). — La I comisar al Reichului 
Darmstadt in Hessen, s’a ținut azi | este d. Mueller, fost 
o mare întrunire națîonal-socia - i 
listă in cursul căreia d. Werner, 
președintele Dietei din Hessen a 
cerut ca d. Adelung președintele 
statului Hessen, care aparține par 
tidulul social-democrat, să demi
sioneze neapărat in 48 de

După amiază, guvernul 
lui a trimes un comisar al 
lui Ia Darmstadt. Acest a 
conducerea statului Hessen. Noul

stat.

în Hessen 
consilier de

Creșterea mișcării sei» 
ratiste din Ucraina

ore.
Reichu- 
Reichu- 
preluat

i *
BERLIN, 8- (Rador).

Reichului a dispus ca guvernul din 
Bremen să fie preluat de un comisar 
al Reichului.

Măsura a fost luată pentru că gu 
vernul Reichului vrea să evite vii
toare dezordini care s'ar produce prin 
faptul că membrii social-democrați 
din guvernul Bremen refuză să de- 
misioneze-

I
— Guvernul

VARȘOVIA, 6 (Telegr. 
part.)— In urma creșterii 
mișcarei separatiste din 
Ucraina mai ales după v» 
nirea la putere in Germ» 
nia a partidelor națran» 
liste, guvernul sovietioa 
concediat pe șeful G< P* 
U.-lui din Ucraina Redem, 
acuzat de slăbiciune, n» 
mind ca nou șef pe Baliț* 
ky, omul de încredere ai 
iui Stal în. Ca ajutori aa 
fost numiți doi cekiști no* 
lorii tot din Moscova 
Karlson și Leplevsky«

/
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